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У В О Д 
 

Књига  Јерархија  Хиротесије,  која  стоји  пред  вама,  је 
допуњен семинарски рад којег  сам радио у  трећој  години мојих 
теолошких студија у Америци, тачније An ochian House of Studies 
–  део  Антиохијске  Патријаршије  у  Америци.  Она  може  бити 
интересантна  књига,  али  може  послужити  и  као  приручник  за 
литургику.  Може  бити  корисна  и  савременом  читаоцу,  како  би 
објаснила сатарохришћанско богослужење. 

За  оне  који  улазе  на  студије  овог  дела  литургике,  није 
сувишно дати реч опреза,  јер увек мора бити нека несигурност у 
одређивању датума докумената који су  главни наши унутрашњи 
докази. Према томе, резултати до којих се дошло, сматрају се или 
се могу сматрати као неки услов вођице. Такође морамо имати и 
у  виду,  да  су  многи  писани  списи  о  чиновима  дошли  до  нас  у 
преводима, па можда и они захтевају модификацију тј. измену. 

Тачно је да нисмо пронашли спомињање нижих чинова ни 
у Светом Писму ни у континуитету од најстаријих Светих Отаца. На 
први поглед, ова чињеница је изненађујућа; али то није доказ да 
они не могу бити део Светих тајни. 

Св.  Тома  објашњава,  да  у  првим  годинама  хришћанске 
Цркве, Црква није имала толико присталица па је због тога имала 
умерене ресурсе, што је Цркву ограничило на број свештеника, па 
је због овог разлога Црква установила чин Ђакона, да служи оне 
функције које нису биле прописане за свештеника. 

Уместо  давања  нижих  чинова  одвојено  и  различитим 
особама, Црква је користила слободу коју јој је Оснивач оставио, 
да  их  даје  истовремено,  било  да  је  то  једно  скраћено 
рукоположење,  или  јасно  проверено  рукоположење.  Али  овако 
стање ствари једва да је трајало дуже од једног века. 

Црква,  чим  јој  је  ред  добро  био  успостављен  и  чим  је 
уживала известан степен слободе, осећала  је потребу да повећа 
своје  свештентсво  као  и  сам  унутрашњи  ред.  Тако  је  почело 
умножавање  свештеника  али  и  диверсификација  њихових 
функција. На крају, Црква  је одлучила да успостави ипођаконе и 
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ниже чинове. Стога налазимо многе од ових чинова, у црквеним 
документима II века. (1) 

У III веку, нижи чинови су већ били добро успостављени и 
универзално познати свима. (2) 

Тако,  дакле,  видимо,  службе  које  су  се  јављале  у  Цркви 
током  историје:  појца,  чтеца,  аколута,  вратара,  књигоносца, 
жезлоносца,  рипидоносца,  свећеносца,  ипођакона,  углавном 
мање‐више окренуте Епископу, који је предстојатељ, стоји у име 
свих на Литургији и приноси Дарове у име свих. 

Када се Црква ширила, и Епископ није технички могао да 
стигне да служи Литургију свуда, јавља се Антиминс (мада, и овде 
има више теорија). Ипођакони су били ти који помажу Епископу, 
митрополиту, патријаху у току служења. 

Нажалост у нашој Српској Православној Цркви чин као што 
је  ипођаконски  изумире  и  појављује  се  само  неколико  минута 
пред рукоположењем у чин ђакона. 

Ипођаконски  чин  некако  су  преузели  чтеци,  са 
епископским  благословом  да  носе  орар,  што  није  теолошки 
исправно, јер сама реч “чтец” је заправо “читач” – значи онај који 
чита  Паримије,  Апостол  и  сл.  Тако  дакле,  данас  постоји  израз 
чтецирати,  а  односи  се  на  саслуживање.  И  када  се  каже  да  ће 
бити  чтечева  на  Литургији,  они  данас  углавном  чтецирају,  тј. 
саслужују, иако им је изворна улога била читање. 

Епилог  свега  је,  да  је  наша  Српска  Православна  Црква 
сасвим запоставила ниже чинове. Овим малим скромним мојим 
делом,  а  и  сам  сам  један  од  нижих  чинова  –  рукопроизведен 
ипођакон, надам се пробудити свест наших високо‐преосвећених 
Владика, који би на њиви Господњој посејали ниже чинове. 
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Позадина истраживања 
 

Ова студија испитује порекло и ране фазе црквеног нижег 
клира,  клира  хиротесије,  у  црквеној  јерархији,  како  у 
Православној Цркви, тако и у другим номинацијама. 

Материјали  које  сам  користио  су  канони  Васељенских 
сабора,  помесних  сабора  и  црквене  уредбе  као  и  текстове  Св. 
Отаца,  тј.,  патристички  списи.  У  интерпретацији  тих  материјала, 
неки грчки и латински изрази, једноставни су били за изглед, али 
узрок  проблема  као  њихово  недвосмислено  значење  је  било 
тешко дефинисати.  Сви  ови извори нам не достављају  директан 
одговор,  па  сам  зато  за  решавање  проблема  потражио  и  у 
секундарним изворима. 

Тако  рецимо,  чин  чтеца  (грч.  Αναγνώστης  )  и  чин 
псалмопевца (грч. Πρωτοψάλτης) нису делили исту судбину, икао 
су оба била у нижој јерархији. Чтец је формиран као најнижи чин 
у црквеној јерархији; тако, сваки члан вишег клира је служио као 
чтец прво – а псалмопевац је остао у свом чину и тако успоставио 
јерархију своје власти. 

Хришћанска Црква се појавила међу мноштвом религија и 
култова, а који се појављују у материјалима ове студије. Питање 
колико су далеко те религије и култови утицале на праксу Цркве. 
Многе  природне  сличности  се  појављују  у  речнику  јерархије,  а 
наслеђе јудаизма је очигледно. 

Овде  морам  напоменути,  да  се  ова  студија  заснива  и  на 
корпусу  примарних  извора  и  доступни  су  нам  на  оригиналним 
језицима.  То  су  дела  црквених  сабора,  црквених  наредби  и 
уредби,  списи црквених  писаца и других древних  аутора. Поред 
ових  докумената,  ту  су  многи  споменици,  натписи  и  папируси, 
који  су  узети  у  обзир.  Сви  ови  извори  су  нам  сада  доступни  у 
штампаним издањима. 

Већина  текстова  које  ћу  споменути  овде  су  делови  или 
детаљи  већих  докумената.  Неки  од  њих  су  од  неспорене 
вредности,  као  што  су  уредбе  Васељенских  сабора.  С  друге 
стране,  неки  текстови,  на  изглед  ауторитативног  карактера, 
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никада  нису  уочени,  или  њихов  стварни  значај  се  не  може 
доказати,  иако  се  они  сматрају  да  имају  древно  порекла.  У 
најмању  руку,  ти  текстови  се  могу  доказати  да  су  стварно 
постојали,  али  неки  делови  информација  у  њима  остају  без 
контекста  –    ипак  и  њих  сам    узео    у  обзир,  сматрајући  их 
“залуталим  податцима”  иако  они  не  воде  у  даљи  рад 
истраживања. 

Даље,  што  се  тиче  те  значајне  литературе,  није  било 
довољно да је само цитирам, већ у неким случајевима морао сам 
да разјасним њихову позадину и могуће намере. 

Сам метод ове студије од почетка је историјско‐критички, 
тако  да  је  сав  доступан  материјал  распоређен  у  хронолошком 
реду. Већ сам напоменуо да се он састоји од разних историјских 
текстова али и оних текстова који се нису нужно доказали да се, 
заснивају на историјским чињеницама. Употреба ових, заједно са 
овим  другим  непознатим  изворима,  није  оправдано  али  сам 
сматрао да је потребно. 

Такође  сматрам  да  је  важно  напоменути  овде,  да  речи 
“православље”  и  “католицизам”,  када  су  написане  малим 
словима, у контесту придева, односе се на Св. Васељенски сабор 
у Никеји; међутим, писано великим почетним словом, односи се 
на две засебне цркве. 
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Почетак 
 

И  једне  дакле  постави  Бог  у  цркви  прво  апостоле,  друго 
пророке,  треће  учитеље,  а  потом  чудотворце,  онда  дарове 
исцељивања,  помагања,  управљања,  различне  језике.  (1  Кор. 
12:28). 

Први који су водили вернике били су, наравно, Апостоли, а 
потом  као  што  видимо  из  горњег  цитата,  пророци,  учитељи, 
чудотворци итд. Апостоли су примили своје звање позивом Исуса 
Христа, који их  је лично позвао на ту дужност, док су пророци и 
учитељи  добили  свој  позив  без  људског  учешћа.  Они  су  такђе 
били  благословени  са  другим  духовним  даровима:  даром 
исцељења, даром чуда, даром језика, итд. Вршећи своју дужност, 
они су путовали од једне хришћанске заједнице до друге, али се 
ту нису много задржавали. Локалним хришћанским заједницама 
је  био  потребан  пастир,  па  је  тако  он  биран  од  способних 
мушкараца. 

Онда дванаесторица дозвавши мноштво ученика, рекоше: 
Није  прилично  нама  да  оставимо  реч  Божју  па  да  служимо  око 
трпеза. Нађите дакле, браћо, међу собом седам поштених људи, 
пуних Духа Светог и премудрости, које ћемо поставити над овим 
послом.  А  ми  ћемо  у  молитви  и  у  служби  речи  остати.  (Дел. 
Апостлска 6, 2‐4) 

Избор  првих  званичних  пастира  је  описан  у  Делима 
Апостолским.  Хришћанска  заједница  у  Јерусалиму  је  била 
састављена  од  хришћана  јевреја,  а  представљала  је  две  језичке 
групе: једна је говорила арамејским а други грчким. Заједнички су 
држали финанцијске ресурсе, али одлуку о њиховој дистрибуцији 
одлучивали  су  Апостоли.  Критични  део  из  горњег  цитата  је: 
“...оставимо  реч  Божју  па  да  служимо  око  трпеза”  ,  где  се 
сугерише да су били слуге, међутим нигде другде се не спомињу 
као  такви.  У  погледу  особина,  они  су  били  више  него 
дистрибутери  милостиње,  па  тако  постављајући  седам  људи  за 
административне  дужности  или  послове,  могли  су  да  се 
концентришу  првенствено  на  молитву  и  реч  Божију.  Из  овога 
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произлази два поља у парохији: духовни и практични. 
Практични  званичници  су  се  звали  надгледници  и  слуге, 

тј.,  епископи  и  ђакони.  Наслови  су  често  коришћени  у 
хеленистичким  црквама  које  је  основао  Апостол  Павле.  У 
Палестини  и  Сирији,  где  је  већина  верника  била  јеврејско‐
хришћанска  заједнички  организациони  модел  је  био  савет 
старешина, тј., презвитера. 

Међутим,  различита  номенклатура,  не  подразумева 
никакву  суштинску  разлику  између  хеленске  и  јеврејско‐
хришћанске  заједнице.    У  то  време  реч  за  онога  који 
“надгледава”  и  “старешина”  били  су  прилично  заменљиви  у 
текстовима  хришћанских  писаца.  Тако  дакле,  та  звања  су  била 
уобичајена у цивилном речнику тога времена и њихова употреба 
у  хришћанској  заједници  имала  је  сличности  и  са  другим  не 
хришћанским. Наравно,  једна основна разлика је била избор тог 
или  тих  старешина.  У  паганским  култовима,  избор  је  био 
заснован,  углавном  на  нечијем  рођењу,  док  у  јеврејском 
свештенству  је  то  наследно,  а  у  хришћанској  заједници  је  био 
изабран онај којег начин живота манифестује вера. Услов да неко 
постане у хришћанској заједници старешина били су прописани у 
пасторалним  писмима,  а  главни  предуслов  је  укључивао  бити 
добра  глава  породице,  да  није  скоро  крштен  и  да  има  добар 
углед. Сви кандидати морају бити прво добро проверени, а затим 
полагањем руку постављени на дужност. 

Из  докумената  из  Апостолског  доба,  сазнајемо  да  није 
било  јерархијских  разлика  између  оних  који  “нагледавају”  и 
“старешина”.  Оба  ова  чина  су  имали  заједнички  статус  у 
духовном  погледу,  а  ево  и  зашто:  прво,  апостоли,  пророци  или 
учитељи  нису  увек  били  присутни  у  зједници  којој  је  требало 
континуирана администрација. Друго, нису сви путујући пророци 
и учитељи проповедали истинито јеванђеље, па  је било потребе 
утврдити њихову истинитост и тиме заштити вернике од штетних 
утицаја.  На  крају,  генерација  апостола  изумире  и  пророци  се 
смањују;  историја  наставника  је  трајала  дуже  али  њихов  статус 
није остао недвосмислен. 
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На почетку другог века, разлика настаје између оних који 
“нагледавају” и “старешине”. Онај који “нагледава”, јасно постаје 
председавајући  старешина  заједнице,  држећи  тзв.  монархички 
епископатски  чин.  Ово  најбоље  видимо  из  збирке  писама 
Св.Игњатија Богоносца познатог још и као Игњатије Антиохијски. 
Игњатије  Богоносац  је  био  ученик  Светог  Јована  Богослова, 
заједно са Поликарпом, епископом смирнским и одлуком Светих 
апостола био је постављен за епископа у Антиохији. 

У својим писмима, доминирају три бриге, а једна је за нас 
значајна,  а  то  је  брига  за  јединством  Цркве.  Пред  претећим 
расколом,  Св.  Игнатије  је  био  упоран  за  послушност  црквених 
власти. У својим писмима он први пут описује локалну заједницу 
која  је  регулисана  од  стране  епископа,  који  је  имао  подршку 
савета  презвитера  и  ђакона.  Овде  нажалост  није  уочена  јасна 
разлика  између  “епископа”  и  “презвитера”,  јер  локалном 
заједницом  владају  одбори  званичника  (епископа  или 
презвитера?). Ипак у Св.  Игњатија,  напротив,  један  епископ  је  
водећа    фигура    у    Цркви    и    без    његовог  благослова  ниједна 
служба неможе да се одржи (Смир. 8:2) или друге радње. 

Да  би  осветлио  однос  између  онога  који  нагледава  и 
старешине,  Св.  Игнатије  користи  метафору  китаре  (то  је  онај 
жичани музички инструмент  који  је  коришћен  у древној  Грчкој), 
где  је  старешина  тело  инструмента,  а  жице  инструмента 
старешина. Оваквом метафором  он  приказује  хармонију  која  ће 
превладати међу верницима. Да би инструмент савршено звучао, 
све  мора  савршено  бити  и  састављено  и  само  као  такво 
функционише  –  тако  је  и  са  заједницом.  Административна 
структура  те  заједнице  састоји  се  од  оних  који  нагледавају  и 
старешина,  заједно  са  нижим  клиром,  који  су  под  њиховим 
вођством.  Даље,  теолошки  гледано,  онај  који  нагледава 
представља  Небеског  Оца,  а  старешине  Апостоле.  Поред  тога, 
савет  старешина, на коме председава онај  који нагледава  је као 
апостолско  тело  вођено  Исусом,  а  коју  земаљски  свештеници 
свештенички службу имитирају. 

Клир  који  је  био  сачињен  од  оног  који  нагледава, 
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старешине и нижег клира,  значи  трострука свештеничка служба, 
постала  је  стална  у  хришћанској  Цркви,  и  као  таква  постала  је 
уобичајена у антици. Исто тако можемо рећи да  је организација 
хришћанских  заједница,  нека  врста  аналогије  са  Јеврејском 
заједницом где три сачињавају: старешина синагоге, старешина и 
појац  (јев.   .(хазанחילש רוביצ    Слично  наилазимо  и  код 
Римљана. 

Међутим,  хришћанска  заједнице  верника  није  се 
идентификовала  са  синагогом,  већ  као Црква  ‐  ἐκκλησια,  а  та  се 
реч појављује у Новом Завету. 
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Чтец 
(грч.: αναγνώστης, лат. Lector, Чтец, пономар) 

 
У малој књизи блаженопочившег Патријарха Павла, а тада 

Епископа  Рашко‐  призренског:  “Питања  (и  одговори)  чтецу  пред 
производство”,  каже  се:  “Из  поуке  коју  епископ  упућује 
новопроизведеном чтецу: „Чадо, первиј степен свјашченства чтеца 
јест… .....“, види  се  да  чтеци  припадају  црквеном  клиру, 
свештенству.  Исто  казује  и  мноштво  канонских  прописа  који  се 
односе  на  чтеце,  и  који  их  издвајају  из  броја  осталих  верних  и 
убрајају у клир“. 

Посланице  које  чине  већи  део  Новог  Завета,  били  су 
очуване,  вероватно,  зато  што  су  се  јавно  читала  и  слободно 
копирала. То је био такође и циљ Апостола: на крају првог писма 
или Посланице Солуњанима, Апостол Павле пише, "Заклињем вас 
Господом  да  прочитате  ову  посланицу  пред  свом  браћом 
светом." (1. Солуњанима, 5:27). У Колошанима захтева: "И кад се 
ова  посланица  прочита  код  вас,  учините  да  се  прочита  и  у 
лаодикијској  цркви,  и  ону  што  је  писана  у  Лаодикију  да  и  ви 
прочитате." (Колошанима, 4:16). 

Што  се  тиче  стварног  читања,  ми  не  знамо  ко  је  био 
задужен  за  то, или  је  читање било  за  време Литургије.  У Новом 
Завету,  једини  стих  који  говори  о  лицу  читаоца  је  на  почетку 
књиге Откривења:  "Благо  ономе  који  чита  и  онима  који  слушају 
речи  пророштва,  и  држе  шта  је  написано  у  њему;  јер  је  време 
близу.”  (Откривење 1:3). Такође слично налазимо и у 1 Тимотеју 
4:13  “Докле  дођем  пази  на  читање,  утешавање  и  учење.”  Оба 
текста су написани у Малој Азији и то приближно у исто време ‐ 
на претпоставци да 1.Тимотеју потиче са краја првог века, док  је 
Откривење вероватно написано између 92 и 96. У 1 Тим. чтец се 
подстиче  да  чита  и  да  учи.  Редослед  писма  или  посланице, 
подразумева  да  учење  треба  да  се  заснива  на  Светом  Писму;  2 
Тимотеју ‐ 3:16 “ Све је писмо од Бога дано, и корисно за учење, 
за  карање,  за  поправљање,  за  поучавање  у  правди“,  и  у  4:6“ 
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Проповедај  реч,  настој  у  добро  време  и  у  невреме,  покарај, 
запрети,  умоли  са  сваким  сношењем  и  учењем;“  Тако  дакле, 
видимо  разлику  између  инструкција  оног  који  нагледава  и 
харизматичног  наставника,  јер  Посланица  која  је  проповедана, 
често под божанским надахнућем, беше коришћена без писаних 
текстова. Што се тиче самих писама тј. апостолских посланица, не 
знамо да ли су се оне сматрале светим. 

Списи  тог  времена  директно  нам  не  указују  на  читање 
јеврејских  списа,  тј.  Старог  Завета,  нити  писаних  учења  Исуса 
Христа  у  тим  заједницама.  Приликом  писања  црквеним 
заједницама,  где су превладавали хришћани  јеврејског порекла, 
Апостол  Павле  се  освртао  више  на  Стари  Завет,  а  у  писмима 
упућеним  иноверницима,  улога  Светог  Писма  је  била  мање 
важна. 

Средином  другог  века  наилазимо  на  писане  изворе  о 
читању  Старог  и  Новог  Завета,  у  Риму,  од  стране  Јустина 
Мученика  (грч:  Ιουστίνος  ο  Μάρτυρας,  лат:  Ius nus  Martyr).  У 
својој  “Првој  апологији”,  Глава  LXVII  –  Недељно  босгослужење 
Хришћана,  он  наводи  да  се  недељом  ујутро,  на  служби,  читала 
апостолска  проповед  и  пророчанства  колико  је  то  год  било 
могуће,  тј.  дуже.  Термин  “…колико  је  то  год  било  могуће,  тј. 
дуже”,  односи  се  овде на  трајање  читања,  значи  све док  су  сви 
били  присутни,  што  нам  је  потврђено  и  у  каснијим  вековима. 
Даље, “...када чтец престане са читањем...“, наравно ово би био 
превод, али за сигурно знамо да није постојао такав ред у клиру, 
већ само појединац која чита у заједници. 

Све  у  свему,  Јустин  именује  три  функције:  читање, 
управљање  ‐  укључујући  све  дужности  старешине  ‐  и  служење.  
Ово нам потврђује, да је Јустин био посвећен детаљима. Тако на 
пример, да је чтец био један од нижих чинова, он би то сигурно и 
споменуо,  или  и  из  његове  апологије  видимо  да  недостаје 
певање, да га је било, он би га сигурно у детаље описао. 

Из исте апологије, сазнајемо да се у Риму читао и Псалтир. 
Овде  треба  да  будемо  свесни  да  је  Јустин  писао  царској 
породици, а његов главни нагласак  је био да опише хришћанску 
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заједницу  римског  друштвеног  поретка,  а  не  да  забележи  све 
њихове детаље. 
  Четрдесетак  година  након  Јустина,  Тертулијан  (лат.: Quin‐
tus Sep mius Florens Tertullianus) у његовом “Apologe cum“, који 
је  написан  197.  год.,  спомиње  само  молитву  и  читање,  као 
елементи богослужења у Цркви у Картагини. Нажалост ни он не 
спомиње  ко  је  био  задужен  за  то,  али  спомиње  да  су  се  о 
заједници бринули  “старешине“:  "3. Coimus ad  li erarum divinar‐
um commemora onem, si quid praesen um temporum qualitas aut 
praemonere cogit aut recognoscere. [...] 5. Praesident proba  quique 
seniores,  honorem  istum  non  pre o,  sed  tes monio  adep ,  neque 
enim  pre o  ulla  res  dei  constat."  ‐  Tert.  Apologe cum  XXXIX 
Тертулијан,  у  својим  другим  списима,  назив  “старешине“ 
преусмерава  на  “свештенка”.  Тако  ово  постаје  званично  име 
“старешине“,  а  “ђакон“  слуга.  Такође,  и  чтец  се  овде  први  пут 
спомиње као засебан чин. Он настаје у критици јеретика. (3) 

У  својим  каснијим  радовим,  Тертулијан  не  описује  клир 
иако описује богослужбени поредак. Тако рецимо, позивајући се 
на  духовне  дарове  од  стране монтаниста  (лат: Montanus)  пише: 
"Било да је у читању Светог писма, или у певањем псалама, или у 
проповедању,  или  у  молитви,  у  свим  овим  верским 
богослужењима, пружена је визија."(4) 
  У погледу успостављања црквене јерархије, основни извор 
су  Дидахи  (Διδαχὴ  Κυρίου  διὰ  τῶν  δώδεκα  ἀποστόλων)  –  Учење 
дванаесторице  Апостола  (Наука  Господња  народима  преко 
дванаесторице Апостола). 

У корист разумевања духовних појмова, а који се појављују 
и  у  каснијим  изворима  су:  епископ,  свештеник,  ђакон, 
исповедник, удовица, чтец, девица, ипођакон и духовник, али нас 
овде за сад интересује чтец. За његово именовање и постављање 
није  било  потребно  руко‐положење,  а  епсикоп  му  је  давао 
“књигу”. Различити историјски документи тумаче ову “књигу”. За 
једне је то било “Јеванђеље” а за друге “Апостол” (Lector  ins tu‐
etur cum episcopus dabit ei librum, non autem imponetur manus su‐
per eum.), с обзиром да је апостолска традиција настала из Рима, 
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видимо да реч “чтец” потиче из другог века. 
Занимљиво    је    рећи    да    чин    чтеца    није    преузет    из  

Јеврејског    храма,  уместо  тога,  он  се  појављује  у  одељку  који 
упућује  на  милостињу,  тачније  да  добију  део  вечере  која  се 
делила  и  сиромашним  удовицама.  Сваки  од њих  је  имао  право 
да  добије  део  те  милостиње  као  и  неку  врсту  плате  коју  су 
добијали клирици. Тако на пример, удовице су добијале обичну 
плату,  тј.  помоћ.  Епископ  је  добијао  две  дупле  плате,  ђакони  и 
свештеници по  једну дуплу плату, што  је био и  удео и  за чтеца, 
ако  је  био  присутан.  Међутим,  ако  Епископ  није  био  присутан, 
био је исплаћен касније. 

У то време, нису сви Епископи били високо образовани; о 
захтевима  Епископа  је  гласио  текст:  "Али,  ако  је  могуће,  нека 
буде склон да учи, да научи вернике, али ако не зна слова, тј. да 
чита,  нека  буде  вешт  у  речи  ..."(5)  Ипак,  аутор  опомиње  све 
вернике,  и  специфично  усмерава  упутство  за  мушкарце  ‐  да 
читају  свете  списе  и,  заиста,  ништа  друго,  а  они  који  желе  да 
певају химне, нека певају Псламе Давидове.(6) 
  Што  се  тиче  божанске  службе,  текст  пише  о  служби 
Ускршњог  бдења,  где  су  сe  пророчанства,  Јеванђеље  и  Псалми 
читали, али о детаљима те службе ништа се не спомиње. 

Особине  чтеца  су  даље  дефинисани,  у  апостолској 
црквеној  јерахији,  у  списима  “Апостолски  црквени  ред”  који  су 
били написани у Сирији или Египту, и то највероватније крајем III 
века.  Спис  је  настао  у  правоверним  заједницама  и  служио  је 
учвршчивању црквеног поретка. Само дело описује како Исусови 
ученици расправљају о спорним питањима. Тако у тексту видимо 
чинове  у  јерахији:  епископ,  свештеник,  ђакон,  чтец  и  удовица. 
Чтец, не само што треба да чита, већ и да протумачи оно што  је 
прочитао. 

До средине трећег века, прогон хришћана је био локалног 
карактера  свуда.  Цар  Деције  Трајан  (лат.  Gaius  Messius  Quintus 
Traianus  Decius,  249‐251),  подстакао  је  први  општи  систематски 
прогон,  што  је  Цркви  задавало  озбиљне  проблеме.  Тежећи  да 
обнови  Рим,  традицију  и  обичаје,  250.  године  је  покренуо  први 



18 

 

 

оштар погрон хришћана, обзнањујући едикт о  својим намерама. 
Цар  је  захтевао  да  епископи Цркве  приносе жртве њему  лично, 
што  је  за  хришћане,  наравно  било  немогуће.  У  том  добу,  под 
страхом и мучења, многи верници су се одрекли своје вере, као и 
многи који су били у клиру. Када су се ствари смириле, тај народ и 
тај  клир  желео  је  да  се  врати  мајци  Цркви.  Ово  је  било  велико 
искушење  за  Цркву,  посебно  када  се  тицало  клира.  Међутим, 
црквени  живот  тог  времена  осветљава  у  својим  писмима  Свети 
Кипријан (лат.: Thaschus Cæcilius Cyprianus), хришћанин, рођен је у 
Картагини, од родитеља пагана, а живео је у време цара Трајана 
Деција у Антиохији Сиријској. У једном од његових писама из 250. 
године,  он  спомиње  два  ипођакона  и  једног  аколута  (лат.  ac‐
olythus,  грч.  ἀκόλουθος),  који  су  били  онај  клир  који  се  беше 
одрекао своје Цркве, па су сад желели да се у њу врате. Он је већ 
тада сматрао ипођакона као клера у нижем чину, те тако, наводи 
он, није могао сам донети одлуку, да ли их вратити. Све у свему, 
ипак  је  наредио  да  се  могу  вратити,  али  им  није  дозволио  да 
примају  плате. Овај  документ нам  сведочи о  првом  спомињању 
примања плате црквеном клеру. 

Из  свега што  смо до  сад  видели,  очигледно  је да  је  први 
степен свештенства чтец. Св. Кипријан у свој 32 посланици пише о 
случају младог Aurelius‐а (Аурелија), чтеца, који је достојан вишег 
чина. Исто се може рећи и за Celerinus‐а, који му се придружио. 
Св. Кипријан  је  имао  у  плану  да  обојицу  рукоположи  у  чин  
свештеника,  што  би  им допринело бољу плату. Из овога се види 
да  је  Црква,  и  упркос  прогону,  успела  да  задржи  своје  чинове. 
Настављајући  даље,  код  Св.  Кипријана  видимо  да  је  хтео  да 
рукопроизведе Saturus‐а у чин чтеца, у недељу Васкрса. Овде се 
подразумева да  је практична обука за читање била реализована 
за  време  службе,  и  да  је  сам  епископ  доносио  одлуку  о 
именовањју чтеца.(7) 

Римокатоличка  црква  изгубила  је  папу  Фабијана 
(лат.:Fabianus),  250  године  тј.,  за  време  прогона,  али  14  месеци 
касније изабран је нови. 

Међутим,  Новатијан  (лат.:  Nova anus)  и  Корнелије  (лат.: 
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Cornelius), озбиљно су се успротивили процедуром враћања оног 
клира, који је био одпао за време прогона. 
  На  избору  Корнелија,  за  папу,  Новатијан  је    заједно  са 
својим  присталицама  подигао  раскол,  али  га  је  синод,  њега  и 
његове присталице избацио видом екскомуникације. Након овог, 
Корнелије  пише  Антиохијском  епископу  Фабиусу,  како  би  га 
обавестио о Новатијану, али и у исту руку га обавештава о броју 
људи у његовој цркви: 46 свештеника, 7 ђакона, 7 ипођакона, 42 
аколита,  52  чтеца  ....итд.  Ово  један  од  вредних  Корнелијевих 
докумената,  који  садржи  број  свештенства  у  Цркви,  а  разлог 
давања  тачних  бројева,  тј.  чинова  је  сигурно  нека  недавна 
административна структурна модификација Римске цркве. Према 
Liber Pon ficalis  (попис римских папа која  је од велике важности 
за рану средњовековну историју), реформа је основана од стране 
покојног епископа Фабијана, који је поделио срезове за ђаконе и 
поставио  7  ипођакона  да  нагледавају  7  нотара,  који  би  требало 
поуздано да пркупљају акте о мученицима.(8) 

У  303,  год.,  цар  Диоклецијан  (лат.:  Gaius  Aurelius  Valerius 
Diocle anus  Augustus)  је  иницирао  велики  прогон  хришћана,  са 
циљем  да  их  уништи  телесно  и  духовно.  Ово  је  више  него 
необично  било,  будући  да  на  први  поглед  није  могуће  открити 
повод који га је навео да одобри такву грозоту, и да се зна да му 
је најупечатљивија карактерна црта да свесрдно избегава окрутне 
мере.  У  намери  да  сузбију  растућу  религију,  Диоклецијан  и 
његови  саветодавци  су  употребили  насиље  против  ње  и  то 
сасвим  супротно  потреби  (барем  како  се  то  чини  из  данашње 
перспективе).  Хришћани  су  били  подвргнути  прогону  који, 
међутим, и није био тако страховит како се обично мисли. 
  Све смо ово споменули, ради тога, што из овог доба нам 
долази један важан документ, тј., извештај о одузимању имовине 
Цркве у Цирту (лат.: Sirta), у којем имамо неке детаље о чтецу.(9) 

Конфискација  је  извршена  од  стране  локалног  Фламена 
(лат. flamen)(10) ‐ високог римског свештеника, Мунатиус Феликса 
(лат.  Muna us  Felix)  уз  асистенцију  једног  јавног  помоћника. 
Поред  конфискације  црквених  сасуда,  свећњака,  одежди, 
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крстионице,  Феликс  је  тражио  и  црквени  Кодекс  (лат.  caudex  ‐ 
зборник  закона,  правила  и  прописа).  Један  од  присутних 
ипођакона  донео му  је,  но  то  није  било  довољно,  па  је  Феликс 
инсистирао  и  на  осталим  црквеним  књигама.  Ипођакони  су  му 
одговорили да су све књиге у поседу чтечева. Када их  је Феликс 
упитао за чтечеве, ипођакони су се претварали да незнају ништа о 
њима, а потом су били ухапшени. Да скратимо причу, идентитет 
чтечева је био откривен и све књиге су биле одузете. Све у свему 
37 томова књига је одузето од Цркве у Цирту. 
  Годину дана касније, прогон се понавља у локалној Цркви 
у  египатском  селу  Шуша  (Shusha).  Очувана  документа  нам 
сведоче  да  је  чтец  био  присутан  испред  власти,  и  како  их  је 
уверавао  да  не  поседује  ништа,  тј.  Црква  више  ништа  нема  од 
вредности.  У  потписаном  званичном  документу  гласи:  "Ја, 
Аурелиос  Аммониос  (лат.  Aurelios  Ammonios)  заклињем  се 
заклетвом  на  горе  наведено.  Аурелиос  Серенос  (лат.  Aurelios 
Serenos) је написао за њега јер он не зна слова."(11) 

За  време  Константина  I  (лат.  Constan nus  Magnus), 
Хришћанска Црква  је доживела велике промене. С  једне стране, 
стао на крај прогону хришћана, па чак и прешао на њихову веру, 
обезбедивши  хришћанству  завидан  положај  водеће 
монотеистичке  религије  (који  има  и  данас);  с  друге  стране 
основао је град раван Риму — Константинопољ, осигуравши тако 
опстанак  Царства  на  Истоку  дуго  после  пада  Рима  и  западних 
провинција у V. веку. 

Константина Велики, како је познат код нас, сазвао је овај 
Сабор да отклони  забуну  коју  је  својим  кривим учењем  створио 
Арије,  свештеник  из  Александрије,  325  године.  Иако  је  акценат 
Сабора  био  на  доктринарним питањима,  канони  Сабора,  такође 
наглашавају принципе који се односе на јерархију. 

Након  Сабора  у  Никеји,  341.  године  сазван  је  помесни 
Сабор  у  Антиохији  (грч.  Σύνοδος  Αντιοχείας).  На  Сабору  је 
присуствовало  97  антиохијских  отаца,  а  који  је  одржан  у  јесен, 
поводом освећења велике цркве, коју је започео цар Константин 
Велики (337), а довршио његов син, цар Констанције (361). За нас 
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је овај Сабор важан због тога што је нижу јерахију свео под власт 
локалног Епископа. (12) 

Помесни  сабор  Сардички  је  одржан  343.  године  у 
Сардици,  данашњој  Софији.  Сабор  је  држан  под  заштитом 
западног  цара  Констанса,  који  је  био  присталица  одлука  Првог 
васељенског  сабора.  Овај  Сабор  прописује  напредовање  у 
јерахији: епсикопски чин је могућ само ако је особа прошла кроз 
чин  чтеца,  ђакона  и  свештеника,  а  морала  је  доказати  и  своје 
достојанство. (13) 

Канони  (Tradi o  apostolica)  Иполита,  епископа  римског, 
који  је  пострадао  је  за  веру  у  време  цара  Клаудија,  почињу  са 
формулом  рукоположења  вишег  клира.  Епископ,  свештеник  и 
ђакон примиће чин у виду рукополагања, док рецимо онај који је 
изабран за чтеца, треба да поседује исте врлине као и ђакон; он 
неприма прво рукополагање, него му епископ даје Јеванђеље. (14) 

Услов  за  чтеца  и  ђакона  изгледа  имају  исте  врлине,  и 
указују  на  упоредљив  однос.  То  што  чтец  није  имао  право 
рукоположење,  може  значити  да  би  то  било  обављено  у  свом 
напредовању у чин ђакона. Ђакон је требао бити способан да учи 
катихумене, па би тако било природно да чтец буде унапређен у 
чин  ђакона,  у  неко  догледно  време,  јер  већ  поседује  знање 
Светог Писма. 

Што  се  тиче  божанске  службе,  Канони  Иполита  кажу: 
“Увек  када  епископ  служи  свете  тајне,  ђакони  и  свештеници 
требају да су са њим, носећи белу одежду, која је лепша и сјанија 
од било које одеће. Али добра дела су боља од одежде. Чтечеви 
такође  требају  да  носе  свечану  одежду,  и  да  стоје  на  месту  за 
читање, и да се мењају наизменично.... након тога, епископ треба 
да се моли и да заврши са службом. “(15) 

У  другој  половини  IV  века  десио  се  помесни  сабор 
Лаодикијски  познат  још  и  као  Шести  помесни  сабор.  То  је  био 
помесни  скуп  епископа  и  водећих  свештеника  из  Мале  Азије. 
Одржан је током 363. и 364. године, недуго након смрти римског 
цара Јулијана Одступника, којом је окончан последњи покушај да 
се  у  Римском  царству  обнови  паганизам,  али  је  и  део  царских 
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територија  пао  под  власт,  према  хришћанству  непријатељски 
расположене сасанидске Персије. 

Сабор  у  Лаодикији  је  донео  низ  канонских  правила  за 
Цркву  и  вернике,  који  се  тичу  литургијске  праксе,  понашања 
свештеника  и  верника,  ограничења  приликом  Евхаристије  и 
одређивања  библијског  Канона.  Тако  у  њима  налазимо  23 
правило  које  гласи:  “Нижи  црквени  служитељи  не  могу  носити 
орар,  нити  остављати  (своја  места  уз)  двери.”  Правило  24: 
“Освећене особе, од свештеника до ђакона, као и сви из црквеног 
чина  (чак) до ипођакона,  или  чтеца,  или појаца,  или  заклињача, 
или  вратара,  или  оних  из  монашког  чина,  не  смеју  улазити  у 
крчме.” 

Један од најважнијих канона је била забрана хришћанима 
да празнују јеврејски Сабат, односно да се одмарају искључиво на 
Дан Господњи, односно недељу. Сабор ограничава  јавно читање 
у цркви само на канонске књиге Старог и Новог Завета. Наводи се 
списак књига Новог Завета, који садржи 26 књига, све осим Књиге 
Откривења,  и  Стари  Завет,  који  садржи  22  књиге,  плус  књигу 
Варуха и Писмо Јеремије. Није познато колико је тачно епископа 
присуствовало  овом  сабору.  Сабор  је  донео  укупно  шездесет 
канона. 
  Настављајући даље, сазнајемо из црквене историје, да је и 
Сократ  Схоластик  (грч.  Σωκράτης  ο  Σχολαστικός),  писао  о  разним 
хришћанским праксама. Од  свих  тих  Сократових  списа,  за  нас  је 
важан онај који описује у детаље Цркву из Александрије, где каже 
како  су  и  катихумени могли  служити  као  чтеци. Могли  су  чак  и 
бити псалмопјци – док рецимо те дужности нису могли обављати 
било  где  другде,  јер  чтец  и  псалмопојац  су  требали  бити  прво 
крштени, а затим рукопроизведени. (16) 

Четврти васељенски Сабор који  је одржан у Халкидону на 
малоазијској  обали  Босфора  од  8.  октобра  до  1.  новембра  451. 
године,  дефинисао  је  христолошки  став  којим  се  разликују  две 
природе  Христа.  Овај  сабор  је  изопштио  монофизите  и  преузео 
одбрану  учења  Светог  Кирила  и  Ефеског  сабора  из  431.  године. 
Он  је  такође  задовољио  захтеве  епископа  Истока  да  се  јасно 
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исповеда  да  је  у  Исусу  истинита  људска  природа.  На  овом 
Сабору, такође су проглашени и неки дисциплински канони. 

У  једном  Канону,  концепт  јеретика  укључени  су  не  само 
хетеродоксни  хришћани,  већ  и  Јевреји  и  безбожници.  Канон 
даље наводи шта да се уради у вези већ постојећим мешовитим 
бракови:  деца  таквих  породица  је  морала  да  се  крсти  у 
католичанској  цркви,  а  хетеродоксни  супружници  требају 
примити православну веру. У ствари, текст Канона је компилација 
канони  10  и  31  Синода  Лаодикије.  Ово  се  слично  појављује  у 
канону 24.  Синода  у Лаодикеји,  који  се  односи на презвитера и 
ђакона, а и нижи чинови су дефинисани у црквени клир. Нагласак 
ових  канона  је  достојанство  свих  црквених  чинова.  Наиме, 
одвајање чина  чтеца од других  виших  чинова делује  чудно;  јер, 
назив  канона  и  текста  очигледно  разликују  једни  од  других. 
Наслов  помиње  само  “свештена  лица“,  док  канона  правилно 
говори о „свештеницима и чтечевима”, тј. читача. 

Од  краја  другог  века  наше  ере,  читаоци  тј.,  чтечеви  су 
припадала  клиру  свештенства,  али  њихова  диференцијација  од 
"свештеника" изгледа несхватљива. Ако је ђаконска служба изнад 
њих  (чтеца)  сматрана  свештеничка  ‐  као  у  Латинској  верзији 
апостолске  традиције  –  онда  је  формулација  је  логична. 
Међутим, друго Грчко издање, односи се на „страни и непознати 
клир”.  То  може  да  објасни  ствар,  као  што  се  на  грчком,  реч 
"непознато"  (Агностас)  разликује  се  од  речи  (анагностас) 
читалаца (чтечева) само у прва два слова: Проблем је вероватно 
резултат погрешно написано у рукопису у користи превођења. (17) 

У  трећем  веку,  појављују  нам  се  документи,  латинског 
хришћанског  писца  Комодијана  (лат.  Commodianus,  240  AD), 
родом из Газе. Од њега су нам сачувана два апологетска дела и 
то у хексаметриским стиховима. За нас је важан онај који се зове 
“Поуке“ или Упуства  (лат.  Instruc ones или  Instruc ones adversus 
gen um  deos  pro  chris ana  disciplina).  Ове  Поуке  се  заправо 
састоје  од  80  кратких  песама  са  акростихом  (грч.  ákros,  крајњи, 
горњи;  s chos, ред, редак у песми)  је у књижевности песма или 
песмица у којој почетна слова стихова читана одозго према доле 
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дају неку реч. То је најчешће реч која означава тему песме, аутора 
или  особу  којој  је  песма  намењена.  Појам  акростих  може 
означавати ту песму, али и саму реч која се добије читањем првих 
слова стихова. Тако у 67 стиху говори о читачу. 

Свештеномученик  Кипријан,  епископ  Картагине, 
хришћански светитељ родом из Картагина, у свом 41 Писму папи 
Корнелију  (лат.  Cornelius)  спомиње  читача  и  ипођакона.  У  16 
Писму, говори се о чтецу да припада клиру, док рецимо у другим 
писмима  он  говори  о  потреби  чтеца  и  ипођакона,  како  би 
обављали свакодневне црквене послове. Прелазак из једног чина 
у већи видимо из Писма 23: Оптат (лат. Optatus), који је прешао из 
чина чтеца  (лектора) у чин ипођакона; док Сатурес  (лат.  Saturus) 
постаје чтец. У Писму 27 спомиње се Министрат (лат. Мinistrare), 
који  припада  свештеничком  клиру  и  нетреба  бити  лишен  свога 
чина  ни  службе.  Писма  32  и  33  у  којима  се  спомиње 
рукоположење  чтеца,  видимо  да  су  они  првобитно  читали 
Јеванђеље  вернима,  а  и  друге  свете  списе,  али  ова  пракса 
престаје  у  IV  веку.  О  лекторима  и  ипођаконима  нам  говори  и 
Иполит  Римски  (лат.  Hippolytus  170  –  235  AD);  као  и  у  познатом 
писму  папе  Корнелија,  у  којем  набраја  јерахију  у  Риму,  где  се 
спомиње и клир хиротесије. 

У  четвтом  веку,  Светом  Василију  Великом,  приписујемо 
значајан допринос колекцији канона, који се тичу дисциплинских 
питања и однос између црквеног клира. 
  Тачан  датум  ових  канона  је  немогуће  утврдити,  можда 
потичу из половине седмог века. Ових сто шест канона, вероватно 
оригинално писаних на грчком, сачувани су на арапском, тако да 
долазимо  до  закључка  да  је  између  грчке  и  арапске  верзије 
сигурно  постојала  и  коптска  верзија.  Међутим,  морамо  овде 
нагласити  да  ове  каноне  несмемо  бркати  са  стварим  канонима 
Св.  Василија,  јер  се  у  неким  преводима  она  спомиње  као 
“Арапски Канони Св. Василија”. Канон 48: “Читачи, Псалмопојци и 
Црквењаци  ће  се  третирати  према  овом  реду:  Читач  не  може 
примити чин од стране епископа, пре него му епископ да књиге. 
Псалмопојац  ће  бити  рукополаган  од  стране  епископа.  Сви  ови 
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нису лидери у цркви, али им  је дато поверење сходно њиховом 
достојанству, без обзира на њихов узраст (године). Нико не треба 
да  се  бунимо  због  овога  чак  и  ако  је  већ  стар  ...Ако  он  не 
заслужује чин, он неће га и добити …” 

Из овога  видимо да  је  сама  структура онога  који  чита,  тј. 
чтеца,  остала иста  као  као што  је било  у Апостолској  традицији. 
Читач је требао да прими прво символ свога рада, у овом случају 
“књигу“.  Ово  указује,  да  се  његов  чин  могао  унапредити 
полагањем руку. Што се  тиче псалмопевца, питање  је отворено: 
да  ли  је  стварни  благослов  давао  епископ  или  је  то  неко  други 
чинио по његовом налогу. Све у свему, способност особе је била 
важнија од дужине службе. 

У  наставку  канона,  наилазимо  и  на  практичан  пример 
ефека  онога  који  направи  злочин.  У  овом  тексту,  могли  бисмо 
схватити  да  читалац  који  је  ухваћен  у  крађи  бива  одвојен  од 
Евхаристије  за  неки  период,  али  након  што  је  одслужио  казну 
могао  је  да  настави  своју  службу.  Епилог  канона  је  да  је  он  је 
изгубио могућност промоције на виши чин. 

У неколико других канона, само су нижи чинови наведени 
(читачи  и  црквењаци),  у  којима  се  види  да  је  јереј  имао  право 
казнити их, без мешања епископа. 

Из досадашњих доказа видимо да  је клир хиротесије био 
заступљен  од  самог  почетка  у  древној  Цркви,  разликаовао  се 
само  по  имену  или  функцијама.  Немамо  баш  неке  конкретне 
доказе  да  се  тај  клир  створио  у  некој  посебној  фази,  већ  као 
додатак свештенству, који  је следио претходне генерације. Било 
које иновације, у то доба, када се говори о свештеничком клиру, 
довеле  би  до  опозиције,  што  нам  говори  да  званичн  клир 
хиротесије настаје много касније. 

Евиденција  о  обреду  давања  чина  нижем  клиру,  варира, 
од давањем специфичним стварима за тај чин. Тако видимо да је 
ипођакон добијао бокал и лахан, а чтец Књигу Апостола, па је за 
оба ова чина Епископ морао полагати руке на њих. У оба случаја, 
видимо да  је за то био надлежан локални Епископ, али ако није 
био у могућности, могао је то обавити и игуман у свом манастиру, 
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по благослову Епископа. 
У  Грчкој  цркви,  рецимо  хиротесија  нижег  клира  се  није 

разликовала  од  хиротоније,  и  била  је  иста  за  све  чинове, много 
касније  се  раздвојила  у  хиротесију  и  хиротонију.  Касније  ћемо 
видети да тако нешто није било у римокатоличкој цркви, јер клир 
хиротесије  који  постоји  у  православној  Цркви  у  римокатоличкој 
цркви припада свештеничком клиру. 
У  V  веку  појављују  се  школе  за  лекторе  (читаче)  у  Риму,  која 
касније  постаје  школа  за  појце,  због  тога  што  псалми  и  остале 
црквене песме полако преузимају главни део богослужења. 

У  “Testamentum Domini”,  који  датира  из  V  века,  а  долази 
нам из Сирије,  је документ који припада жанру црквеног клира. 
Аутор  је непознат, а  сам рад изјављује да  је оно наслеђе које  је 
оставио сам Исус Христос апостолима пред Вазнесење. У њему су 
заповести  како  управљати  Црквом.  Тестамент  је  првобитно 
написан на грчком, али се ово оригинално дело изгубило, наиме, 
мали фрагменати су пронађени. Екстракти су објављени од стране 
Паула де Лагарде, 1856. Сиријски текст  је превео Јаков из Едесе, 
где  је под Антиохијским Патријархом Атанасијем II постао и њен 
Епископ. 

О  црквеној  згради,  тј.  Цркви  гл.  19  каже  се,  поред  и 
осталог:  “Нека  се  сагради  место  и  за  комеморацију,  тако  да 
свештеник и главни ђакон седе са читаоцима (чтечевима) и пишу 
(записују) имена оних који прилажу ....” 

О Евхаристији, гл. 23: “Древни људи су гешили, стога када 
се приноси, нека се затвори завеса испред двери, и нека принесе 
са  презвитерима  и  ђаконима  и  канонским  удовицама, 
ипођаконима,  ђаконицама  и  читачима  (чтечевима)....  Али  нека 
епископ  стоји  први  у  средини,  а  презвитери  одмах  иза њега  на 
било  на  коју  страну  а  удовице  одмах  иза  презвитера  на  левој 
страни,  а  ђакони  иза  презвитера  на  десној  страни;  читаоци 
(чтечеви) иза њих, и ипођакон иза читалаца (чтечева), и ђаконице 
иза  ипођакона...”  Гл.  27:  “Након  тога  нека  молитва  буде 
завршена, и нека читаоц (чтец) прочита Пророштва и остало....” 

У  јектенији,  ђакон,  поред  многих  прозби  каже  и:  “За 
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ипођаконе,  читаче,  ђаконице  да  им  Господ  подари  награду  у 
стрпљењну.” 

Гл.  45:  “За  читаоца  (чтеца)  се  поставља  онај  који  је  чист, 
миран, кротак, са великим искуством и који има добро памћење, 
тако да он може заслужити и већи степен. Прво да му се да књига 
пред  људима,  првог  дана  у  седмици.  Али  нека  се  на  њега  не 
полаже рука,  а Епископ нека каже:  (име)  кога  је Христос позвао 
да  проповеда  његове  речи,  да  буде  опрезан,  јер  можда  ћеш 
добити  виши  чин  који  ће  бити  одобрен,  а  у  већој  мери  и  од 
стране  Господа  нашега Исуса  Христа,  тако    да Он    који  је  вечан  
даће  ти награду...” 

Као  што  видимо  у  “Testamentum  Domini”  не  налазимо 
рукополагање  од  стране  епископа  нити  за  чтеца  нити  за 
ипођакона,  али  оба  бивају  именована  у  недељу  за  ту  дужност. 
Коптско‐Арапска  верзија  изоставља  ово  и  даје  опомену  само  за 
ипођакона, у којој се каже: “Кажем теби (име) обрати пажњу на 
страх од Бога, јер си сад у служби са презвитерима и ђаконима и 
прати  заповести  Јеванђеља.”  Што  се  тиче  промоције  верних 
хришћана у чин, то ће учинити епископ, именовањем кандидата. 

Оно што  налазимо,  а  оно што  је  занимљиво  је  то што  је 
читач  (чтец)  у  давна  времена  имао  високу  привилегију,  а  то  је 
читање  Јеванђеља,  која  му  је  одузета.  Већ  251  год.  чин  је  био 
испод ипођакона. Св. Кипријан управо нам  то и потврђује, да  је 
читачу  (чтецу)  било  дозвољено  да  прочита  литургијско 
јеванђеље,  али  и  у  његово  време  ова  пракса  се  полако  гасила. 
Читач  (чтец) полако преузима читање Старог Завета и Апостол а 
ђакон Јеванђеље. 
  Свети Симеон Солунски о дужностима чтеца каже: „Стоји у 
средини  храма  откривене  главе  и  чита  народу  Божанске  списе, 
свете речи Пророка и Апостола. Затим чтец, улазећи у олтар као 
слуга  олтара,  пали  свеће,  додаје  свештенику  или  ђакону 
кадионицу, иде  за време Входа испред свештеника  са  свећом и 
додаје  топлу  воду  (теплоту)  за  време Литургије.  Исто  тако,  поје 
божанске химне, укратко речено, он је слуга божанских ствари у 
цркви“(Св. Симеон Солунски). 
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На крају, кажимо и то да се чтечеви обично називају још и 
клирицима,  и  црквењацима,  а  такође  и 
"пономарима"  ("пономар",  или  правилније  "парамонар",  од 
грчког  "парамони"  ‐  παραμονή,  то  јест  онај  ко  борави  у  олтару, 
или ко је постављен за служитеља у олтару). Служебник каже да у 
олтар не може да уђе нико осим црквењака ("пономара").    Онај   
ко   испуњава   све   те   обавезе   у   Типику   се   назива   још   и 
"параеклисијарх",  или  "палитељ  кандила".  Он  је  обавезан  и  да 
звони за богослужење. 
Назив  "клирици"  (грч.  κληρικός),  потиче  од  "клирос",  што  значи 
"удео,  жреб";  клирици  представљају  удео  Господњи,  јер  се 
посвећују служењу Њему. 

У  VI  веку  наилазимо  на  документ  у  којем  се  каже  да  је 
црква у Константинопољу имала 110 читача и 25 појаца.(18) Данас 
рецимо  у  нашој  цркви  је  обрнуто,  за  певницом  је  много  више 
оних који поју, тј. певају него оних који читају. 
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Епилог 
 

Из свега што смо до сад изложоли, видели смо да је јавно 
читање  Светог  Писма,  на  скуповима,  тј  црквама,  није  била 
новина,  када  се  хришћанство  појавило  у  првом  веку.  Мојсијев 
закон  се  редовно  читао  у  свим  синагогама.  Када  је  Бог  створио 
завет са Јеврејеима, преко Мојсија, тако је и свако следеће јавно 
читање дефинисано као "завет‐ обнове". Као и тада, а и данашњи 
хришћани цене,  поштују и  верују овом читању,  јер  је божанског 
порекла;  и  не  само  што  је  божанског  порекла,  већ  има  и 
дидактичну функцију за време скупљања пред читањем. 

Видели  смо  и  то  да  је  читач  (чтец),  у  древној  Цркви 
сматран као ауторатативна особа, тј., она особа која преноси реч 
Божију, а они који су је чули добили су знање о Божијем царству. 

Позиција читача (чтеца) поклапа се и пре масовног издања 
Светог  Писма,  као  и  међу  општом  писменом  популацијом. 
Читање списа је било фаворизовано, не само од стране културне 
склоности, већ је имало и педагошки концепт. Дакле, видели смо 
да  су  рани  хришћани  ценили  јавно  читање,  које  је  било 
меродавно.  Слушајући  реч  Божију,  њихова  вера  је  ојачала, 
вратила  их  у  период  Израела  и  учила  их  начину  живота  и 
понашања. 

Рецимо и то да, произведење је у Византији био црквени 
чин  постављања  клирика  или  лаика  на  неку  нарочиту  дужност 
(нпр.  вратар,  економ...).  Произведење  није  подразумевало 
измољавање нарочитих дарова Духа, дакле није било света тајна. 
Лаик  који  је  произвођен  за  неку  службу  остајао  је  лаик.  Данас, 
чин  чтеца  (а  и  ипођакона)  више  се  не  сматра  свештеничким 
даровима,  тј.  постављење  на  те  службе  не  сматра  се  светом 
тајном  свештенства,  него  произведењем.  Према  томе,  данас  су 
чтец (а и ипођакон) лаици који прислужују на богослужењима. Да 
би  се  направила  разлика  између  вишег  и  нижег  клира, 
промењено  је  значење  наведена  два  појма,  па  тако  хиротонија 
значи свету тајну свештенства, а хиротесија произведење за чтеца 
или  ипођакона.  Оваква  терминологија  је  сасвим  недоследна,  с 
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обзиром да се термин „хиротесија“, који наглашава чин полагања 
руку, користи да се означи онај чин у ком је полагање руку, иако 
присутно,  маргинализовано.  Приликом  читања  и  тумачења 
канона мора се имати у виду да оваква терминолошка разлика у 
време њиховог настајања није постојала. 

Иако  се  изменило  схватање  постављења  за  чтеца  (а  и 
ипођакона),  сам  чин  се  није  изменио.  Разлика  каква  се  данас 
прави између хиротоније и хиротесије је вештачка.  

У Православној Цркви, литургички гледано, ступање у клир 
почев од чтеца врши се кроз Свету  тајну рукоположења. Али,  то 
не  значи  да  нема  никакве  разлике.  Већ  се  у  Византији 
рукоположење нижег клира или црквенослужитеља разликовало 
од рукоположења вишег клира или свештенослужитеља, на исти 
начин  као и данас –  у  зависности од места  служења,  први  су  се 
рукополагали ван олтара, а други у олтару.  

Данашња недоследност овог правила у случају ипођакона, 
који  се  рукополаже  ван  олтара  а  служи  у  олтару,  објашњава  се 
тиме  што  је  ипођаконска  служба  у  Византији  сматрана 
свештенослужитељском. (22) 
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Одежда чтеца ‐ Стихар 
 

Стихар  носе  преко мантије  сва  свештена  лица 
без  обзира  на  њихов  чин.  Пошто  стихар 
покрива  цело  тело,  још  се  зове  и  ποδήρης 
(подирис),  а  исто  тако  се  називала  и  Аронова 
одежда.  Тим именом,  подирисом,  назива  је  и 
Павлин,  Епископ  тирски  (III  век).  Он  је,  по 
традицији, од платна и беле је боје.  
Молитва која се изговара приликом облачења 
стихара је следећа: 
Зарадоваће се душа моја Господу, који ме 
обуче у ризу спасења и одећом весеља одену 

ме, као жениху метну ми венац, и као невесту уркаси ме 
красотом. 

На  основу  овога  може  се  рећи  да  стихар  символизује 
одећу спасења, коју када на себи има свештенослужитељ Господ 
га дарује радошћу и духовном лепотом.  

Бела боја стихара символизује моралну и духовну чистоту 
свештенослужитеља. 

А  ако  је  црвен,  то  је  због  мука  и  што  изли  крв  за  нас 
оваплоћено  Слово.  А  реке  на  њему  приказују  благодати  науке, 
као и изворе крви нашег Спаситеља. Због тога ове реке има само 
епископски  стихар,  (а  исто  тако  и  епископски  огртач).  Сам  пак 
епископ представља благодат промисла, одбране и заштите. Реке 
пак  означавају  разне  правце  учења,  које  теку  из  два  извора 
Старог  и  Новог  Завета  који  увек  извиру,  и  које  (изворе  завета) 
приказују  врчеви  (који  су  израђени  на  стихару  и  епископском 
огртачу ‐ прим. прев.); а затим још науку јеванђеља Христова која 
је у грудима тј. у срцу, а коју  је разум при посвећењу примио. И 
зато  каже:  "Ко  верује  у  мене,  потећиће  из  утробе  његове  реке 
воде живе", то су силе Духа Светога, као што то учи св. Јеванђеље 
говорећи:  "то  рече  о  св.  Духу  кога  требаху  примити  они  који 
верују у њега"; и зато што смо примили благодат, а природу Св. 
Духа  још не, додаје:  ,,Још не беше Св. Дух,  јер Исус  још не беше 
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прослављен" Шта значи то:" Још не беше св. Дух? Дух је био, јесте 
и биће, по природи и по ипостаси, и увек је извор благодати, али 
још не беху дате његове благодати, јер још не беше принесена на 
Крст жртва. То  је оно: "Још не беше Исус прослављен",  јер слава 
Христова је Крст. 
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Чин хиротесије чтеца 
(Припремио и превео чтец, Др. Ненад Весић, Атина 2013) 

 
Онога  кога  треба  поставити  за  чтеца  (‐  свећеносца)  два 

ипођакона  приводе  на  сред  цpкве.  Пошто  кандидат  целива 
престоне иконе, чини три поклона ка Светом Олтару (два мала и 
један велики) окреће се ка епископу и чини три велика поклона и 
пришавши архијереју сагиње главу.  

Архијереј га благосиља крстообразно три пута над главом, 
говорећи само: 

У име Оца, и Сина, и Светога Духа. 
Архијереј полаже руку на главу новог чтеца.  
Протођакон каже: Господ у се помолимо.  
Народ:  Господе помилуј. 

Архијереј се моли велегласно: 
Гоcпoде који си сву творевину просветио свтлошћу чудеса 
Твојих, пре него што си jе створио, који унапред познајеш све 
што ти се приноси, и који укрепљујеш све оне који желе да ти 
служе, сам и слугу Твога (име), који је изволео да предходи као 
свећеносац пред Светим Твојим Тајнама, украси неоскврњеним 
Твојим и непорочним одеждама, да просвећен, и у будућем 
долашећем веку, прими нетрулежни венац живота, и да се 
радује са изабраницама Твојим у вечном блаженству. 
Јер се свети име твоје, и прослави се царство твоје, Оца и Сина 
и Светоrа Духа, сада и увек и у векове векова. Амин. 
 

Треба  знати,  да  ако  се  овај  чин  врши  ван  Литургије, 
архијереј  nочиње  са:  Благословен  Бог  наш...  и  пева  се  Царе 
небески...  Трисвето,  Пресвета  Тројице...  Оче  наш...  Јер  је  Твоје 
царство... и говори се тропар дана и храма. 
  После  молитве  почињу  се  певати  следећи  тропари: 
Апостоли  свети,  молите  милостивог  Бога,  да  опроштај  грехова 
дарује душама нашим. 
  Благодат,  заблиставши  из  уста  твојих  као  светлост  огња, 
просветли васељену, свету стече ризнице несреброљубља висину 
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нам  смиреноумља  показа;  но  твојим  речима  учећи  нас,  оче 
Јоване Златоусти, моли Христа Бога Логоса, да спасе душе наше. 
  Пo  свој  3емљи  nронесе  се  глас  о  теби  јер  она  прими 
благовест твоју којом си богодолично изложио догмате; природу 
си  бића  објаснио  а  људски  живот  богом  украсно.  Царствени 
свештениче, свети оче Василије, моли христа бога да нам подари 
велику милост. 
  Пастирска  фрула  богословља  твога,  победи  говорника 
трубе, као што си дубину духа истражио, правила учења дадоше 
се теби, но моли Христа бога оче Григорије, да спасе душе наше. 
Слава Оцу и Сину и Светоме Духу; 
И сада и увек и у векове векова. Амин. 
Молитвама, Господе, свих светих, и Богородице, твој мир дај нам, 
и помилуј нас, као једини милосрдан. 
3а то време, архијереј благослиља стихар, и чтец се облачи. 

У наставку Епископ унакрст постригава главу новог клирика 
говорећи: 

У име оца, 
Протођакон и чтец кажу: Амин Архијереј: И Сина 
Протођакон и чтец кажу: Амин Архијереј: И Светога Духа. 
Протођакон и чтец кажу: Амин 

Архијереј поново благосиља три пута 
и полаже руку на главу новога чтеца, говорећи молитву: 

 
Господе боже сведржитељу, изабери овог слугу Твога и освети 
га, и дај ту да cа сваком мудрошћу и разумевањем 
божанствених твојих речи изучавање и читање чини, [и да ти 
химне предводи], чувајући га у непорочном живљењу. 
Милошћу и милосрђем и човекољуољем јединородног сина твог, 
са којим си благословен, са пресветим и благим и животворним 
твојим дхом, сада и уве, и у векове векова, Амин. 
 
  После ове молитве, Архијереј расклапа књигу Апостол над 
његовом  главом,  а  ђакони  га  одводе на  солеју  окренутог  према 
западу (то јест према Архијереју и народу), и чита мало са почетка 
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и  краја  зачала  које  се  само  расклопило,  без  уводних  фромула 
(Мир свима), и без прокимена, већ протођакон одмах узглашава: 
Премудрост, чтец чита натпис зачала, други ђакон каже: Пазимо 
и чита се Апостол. 
После Апостола, Архијереј каже: Мир ти, читачу. 
Чтец:   И духу твоме. 
 

Архијереј поучава чтеца следећом поуком: 
Чедо,  први  степен  свештенства  степен  је  чтец.  (Од  сада)  заиста 
доликује теби да сваког дана Божанствена Писма читаш, и да они 
који слушајући разумевају те, приме корист. И себи самоме виши 
степен  задобији,  и  никако  не  постиди  своје  изабрање. 
Целомудрено  и  свето  и  праведно  живећи  задоби  милостивог 
(према себи) човекољубивог Бога, и удостој се вишег служења, у 
Христу  Исусу  Господу  нашем,  коме  је  слава  у  векове  векова. 
Амин. 
 
Тада, положивши руку на главу чтецу, Архијереј узглашава овако: 
Благословен  је  Господ.  Ево  постаде  слуга  божији  (име)  чтец 
најсветије цркве (име), у име Оца и Сина и Светога Духа. 
Народ:  Амин.  
Архијереј: Аксиос. ‐ Достојан 
Народ:  Аксиос (три пута). 
Сада се пева многољетствије архијереју. 

Архијереј  чтецу  предаје  упаљену  свећу,  и  он  одлази  на 
своје  место.  Ако  се  више  особа  рукопроизведе  за  чтеце,  све  се 
молитве говоре у множини. 

 
У фус ноти, Др. Ненад Весић напомиње:  
У  нашој  Српској  Православној  цркви,  пракса  је,  да 

новопостављени чтец на крају овог чина, принесе лахан и убрус 
Архијереју да опере руке, што иначе припада служби ипођакона. 
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Ипођакон 
(Иподіaконъ, грч. Υποδιάκονος лат. Subdiāconus) 

 
Следећи степен ниже црквене јерархије, у православној Цркви је 
ипођакон. 

Овај степен се појављује први пут половином IV века (као 
што видимо из писма св. Атанасија),  а  задатак им  је био, према 
Јевсевију и Апостолским установама,  стајати на вратима цркве и 
надзирати оне који улазе и излазе. Главни задатак им  је био, да 
строго  пазе  да  нико  од  неверних,  оглашених  или 
екскомуницираних  уђе  у  цркву  за  време  приношења  бескрвне 
жртве.(21) Речи ђакона (или свештеника) “Двери Двери”, управо су 
се односиле према ипођаконима. 

Помесни  Лаодикијски  сабор,  који  је  одржан  у 
малоазијском  граду  Лаодикији,  Фригијиу,  другој  половини  4. 
века, а пре Другог васељенског сабора, својим одлукама (21 и 22 
канон)  им  је  забрањивао  улазак  у  ђаконик  (скевофилакион)  и 
додиривати свете сасуде, а у исто време нису смели носити орар. 
Међутим,  касније,  ипођакони  су  почели  бринути  се  за  Свете 
сасуди,  и  припремали  их  пре  Литургије,  а  потом  их  давали 
ђаконима.  Можда  супротно  канону  из  Лаодикије,  међутим, 
уствари  њима  је  било  само  забрањено  узимати  сасуде  са 
посвећеним честицама. 

Ипак, Симеон Солунски (грч. Συμεών Θεσσαλονίκης) (†1429) 
koji  је  био  грчки  православни  светитељ  и  архиепископ  града 
Солуна  у  15.  веку,  нам  доноси  кaснију  улогу  овог  чина,  у  којој 
каже: “Ипођакон чува света врата, да не би нико од недостојних 
ушао у свети олтар; брине о Светим сасудима и држи их уредним, 
како би свештеник при приношењу дарова имао чисте. Исто тако 
пушта оглашене да изађу, кад ђакон то каже, код Входа, ипођакон 
носи Крст и иде испред. Исто тако спрема и пали свеће на светом 
престолу,  трикирије  и  дикирије.  Ради  тога  иду  при  Светој 
литургији за ђаконом и примају Свету тајну пред светим вратима. 
Овај степен је само прелазни степен ка вишем степену, ђаконату.” 

Посвећење се обавља тако што архијереј благосиља орар 
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(стихарни  појас),  а  онај  кога  посвећују  целива  појас  и  руку 
архијереја, након чега га опасују. 

Ипођакон својим служењем представља служење анђела: 
зато се ораром и опасује крстолико, чиме се изображавају крила 
којима  се  покривају  Херувими  док  стоје  пред  Престолом 
Божијим. 

Онда  архијереј  благосиља  руком  по  глави  онога  кога 
посвећују, положи руку на његову главу и чита молитву. Иза тога, 
новопосвећеном  пружају  лавор  и  пешкир,  он  сипа  воду  и  даје 
архијереју  да  опере  руке,  целива  руку  архијереју,  а  онда  га 
одводе  код  певнице,  где  чека  до  Херувимске  песме,  читајући  у 
себи молитве. 

Док се пева Херувимска песма долази до Царских двери, 
где архијереј поново умива руке, након чега улази у олтар. 

Обавеза ипођакона је да чисти и отире Престо и Жртвеник 
од прашине и да се стара о њиховој чистоћи. 

Ипођакони  најчешће  служе  уз  архијереја,  облаче  га, 
додају  му  упаљене  трикирије  и  дикирије  ради  осењивања 
народа. 

Овако  би  у  најкраћим  цртама  описали  овај  чин,  који  је 
следећи  у  низу  хиротесије.  Овде  можемо  напоменути  и 
чињеницу, да је овај чин, у православном свету разнолик. 

Тако рецимо код Грчке православне Цркве он  се  тотално 
изгубио, и обавезе које је овај чин имао припале су ђакону. 

У Руској православној Цркви, овај чин је веома заступљен, 
и то посебно онда када Епископ служи. 

У Антиохијској Цркви  је такође заступљен, али не толико, 
колико  у  Руској.  Међутим,  у  Антиохијској  Цркви  сусрећемо 
нешто,  што  не  налазимо  код  осталих,  а  то  је  да  ипођакон  по 
благослову Епископа изговара две мале јектеније на Литургији. 

У  нашој  Српској  Православној  Цркви  овај  чин  се  изгубио 
као чин, и не представља никакво значење, осим онда, како смо 
већ  навели,  када  кандидат  постаје  ђакон  (јер  да  напоменемо, 
кандидат  за  ђакона  мора  прво  бити  читач  (чтец),  ипођакон  па 
ђакон). 
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Данас такађе у нашој Цркви сусрећемо нешто занимљиво: 
чтец  са  правом  ношења  орара,  па  је  тако  он  тобоже  ипођакон. 
Несхватљиво, јер такав чин непостоји. 

Или  је  особа  чтец  или  ипођакон,  а  из  горе  наведеног 
поглавља  о  чтецу,  видели  смо  ко  је  чтец,  па  остављам  вама  да 
пресудите. 

На  крају  не  постоје  никакве молитве,  за  хиротесију  чтеца 
за ношење орара (погледај чин хиротесије чтеца).  

Такође  и  у  црквеним  канонима  нигде  се  не  спомиње  да 
чтец носи орар нити да обавља ипођаконске дужности. 
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Чин хиротесије ипођакона 
(Припремио и превео чтец, Др. Ненад Весић, Атина 2013) 

 
Ако се у исти дан врше хиротесије и у чин чтеца и у чин ипођакон 
исте особе, онда по обављеном чину за чтеца, ипођакон принесе 
Архијереју  стихарни  појас.  Архијереј  благосиља  појас,  кандидат 
целива појас и Епископа у руку, и Архијереј га опасује.  

Архијереј га благослиља три пута над главом, говорећи: 
У име Оца, и Сина и Светога Духа. 

Протођакон каже:  Господу се помолимо.  
Народ:   Господе помилуј. 
Архијереј полаже руку на новога ипођакон и говори ову молитву: 
Господе Боже наш, који си кроз јединог и самог Светог Духа 
разделио сваком, кога си изабрао, Твоје дарове: који си чинове 
различите Цркви Твојој даровао, и степене служења у њој 
установио да би послужили Твојим Светим и Пречистим 
Тајнама, Твојим неизрецивим предзнањем одредио си и овог 
слугу Твога достојним да служи светој Твојој Цркви. Сам 
Владико, сачувај га непостиђеног у свему, и дај му да љуби 
благољепије Дома Твога, да стоји пред дверима светога Храма 
Твога, да пали светиљке стана славе Твоје, и засади га у светој 
твојој Цркви као маслину плодовиту, да доноси плод правде, и 
савршеног покажи слугу Твога у време Доласка Твога, да са 
онима који су благоугодили Теби примили награду. 
Јер је Твоје царство и сила и слава, Оца и Сина и Светога Духа, 
сада и увек и у векове. Амин. 
 

Сада  остали  клирици  приносе  Архијереју  лахан  и  убрус. 
Архијереј  узима  убрус  и  полаже  га  на  десно  раме  новога 
ипођакона,  који  му  за  узврат  целива  руку.  Такође му  предаје  и 
лахан  за  прање  руку,  који  ипођакон  прима  поново  целивајући 
архијерејску десницу. 

У  наставку  ипођакон  излива  воду  на  Архијереве  руке 
говорећи: Сви верни (приступите)! три пута. Кад Архијереј опере 
руке,  ако  ће  на  истој  Литургији  бити  и  хиротонија  исте  особе  у 
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ђакона,  полаже  убрус  на  главу  ипођакона.  Ако  овом  приликом 
неће вршити хиротонију у чин ђакона, онда поново полаже убрус 
на  раме  ипођакона,  који  му  за  узврат  целива  руку.  Остали 
ипођакони одводе новог сабрата пред Христову икону (десно од 
царских Двери), где овај стоји говорећи тихо: Трисвето, Слава... И 
сада... Пресвета Тројице... Господе помилуј (три пута), Оче наш..., 
затим  Господе,  помилуј  (дванаест  пута),  Слава...  И  сада..., 
Приђите  да  се  поклонимо...  (три  пута),  50.  псалм:  Помилуј  ме 
Боже  по  великој  милости  својој...,  Слава...,  И  сада...,  Верујем  у 
једнога  Бога...,Отпусти,  остави....,  и  што  год  друго  сматра  за 
прикладно, тајно, све до времена Великог Входа. 
  У време Великога Входа остали ипођакони приводе новака 
пред Царске двери ка Архијереју. Архијереј умива руке по обичју, 
претходно рекавши молитву освећења воде:  Господе Боже наш, 
који  се  осветио  токове  Јордана  спаситељним  Твојим  јављањем, 
сам и сада ниспољши благодат Светога Духа Твога, и благослови 
воду ову ради освећења свих људи Твојих,  јер Си благословен у 
векове векова. Амин. и осењује воду руком три пута.  

Умивши  руке  освећеном  водом  показује  своје  очи,  уши, 
ноздрве  и  усне,  и  прска  рукама  присутни  народ,  символично  га 
освећујући.  На  Великом  входу  нови  ипођакон  иде  позади  свих, 
носећи  лахан  и  убрус.  Када  Архијереј  прими  дарове,  он  се 
поклања архијереју и односи воду ка десној и левој певници, и ка 
народу, и сви се помазују овом светом водом. У наставку, остали 
ипођакони  одводе  новака  у  олтар  где  овај  излива  остатак  свете 
воде на прикладно место и предаје лахан и убрус. Опет га изводе 
из олтара и приводе га пред икону Пресвете Богородице (са леве 
стране светих Двери), где стоји молећи се, видљив свему народу, 
све до архијеревог возгласа: И да буду милости великога Бога и 
Спаса нашега Исуса Христа са свима вама. 

И  по  возгласу  уводе  га  ипођакони  у  свети  Олтар,  и 
примивши благослов од Архијереја, стаје на своје место, по чину 
са ипођаконима. 
  Ако се више особа постављају у чин ипођакона, молитва се 
говори у множини. 
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У фус ноти Др. Ненад Весић додаје: 
У  Византији  се  чин  ипођакона  сврставао  међу  чинове 

свештенослужитеља  а  не  црквенослужитеља  као  данас.  Види: 
Протопрезвитер  Николај  Афанасјев,  Еклисиологија  ступања  у 
клир.  Вршац  2002,  стр.  14  и  20.  Ако  је  ово  случај,  онда  се  пре 
хиротесије  у  чин  чтеца  узглашава:  Заповеди,  Заповедите!  и 
Заповеди! свети Владико за овог који ти се сада предлаже! 

Ако  се  ова  хиротесија  врши  независно  од  претходне: 
кандидат  се  приводи  Епископу  (са  поклонима)  по  чину  који  је 
описан  у  хиротесији  чтеца,  по  Грчкој  пракси  ђакон  треба  да 
узглашава  позиве:  Заповеди!  свети  Владико  за  овог  који  ти  се 
сада предлаже! 
Што се тиче појаса, тј., орара, код Грка остали ипођакони опасују 
новог сабрата, а не Архијереј. 

Прање  руку  је  остатак  древног  обичаја,  где  је  ипођакон 
приносио  лахан  свим  вернима  да  оперу  руке,  демонстрирајући 
на тај начин своју службу, тј. да је посвећен на то да служи целој 
заједници.  Ако  је  немогуће  да  сви  верни  овом приликом  оперу 
руке, да се не би ствара збрка, реч “приступите” се по новој грчкој 
пракси изоставља – мада без ње сам призив губи смисао. Иначе, 
незнано  зашто,  нажалост  овај  призив  се  потпуно  изгубио  из 
употребе  по  руским  чиновницима  који  представљају  основу 
данашњој  српској  пракси,  вероватно  да  би  се  избегла  напред 
наведена могућност забуне због недостатка глагола. 
  Сви верни (приступите)!, наствља Др. Ненад Весић, су речи 
порекла  служења  у  Великој  Христовој  Цркви  (Светој  Софији). 
Наиме, Литургија почиње литијом (најчешће из неке друге цркве 
– за време које се читају Јектеније усредног мољења и антифони 
са  односним  молитвама),  долази  у  припрату  (нартекс)  Свете 
Софије  приликом  чега  се  пева  тропар  храма  тј.  “Јединородни 
сине”  улазећи  на  простор  храма  тј.  спољну  отворену  припрату, 
трећи  антифон  (Блажена)  и  тропари  и  кондаци  светих  који  се 
славе (док се чека да се сви верни сакупе и да дође цар). Чинови 
хиротесије чтеца и ипођакона су се вршили на овом месту, тј. пре 
него  што  би  патријарх  узглашавао  молитву  входа  “Владико 
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Господе Боже наш....” а овај усклик ипођакона се повезује управо 
са  позивом  вернима  да  уђу  у  литији  у  цркву,  комбинован  са 
старим  хришћанским  обичајем  да,  сви  верни,  пре  него  што 
приступе  у  храм,  перу  руке  светом  водом.  У  сваком  могућем 
случају, ову праксу прања руку са односним призивом требало би 
задржати. 
 “Кад  Архијереј  опере  руке,  ако  ће  на  истој  Литургији  бити  и 
хиротонија  исте  особе  у  ђакона,  полаже  убрус  на  главу 
ипођакона” – ово символично означава крај ипођаконске службе. 
“... и односи воду ка десној и левој певници, и ка народу, и сви се 
помазују  овом  светом  водом”  –  овако  каже  и  уредба  руског 
црквенословенског  Архиератикона,  међутим  ова  пракса  се 
изгубила у српској пракси. 

На крају, ако ће на истој Литургији бити и хиротонија у чин 
ђакона, нови се ипођакон не уводи у олтар;  а ако  се  хиротонија 
у  чин    ђакона  врши  независно  од  ипођаконске  хиротесије, 
ипођакон  који  ће  бити  хиротонисан,  после  облачења Архијереја 
приноси  лахан  и  убрус.,  без  обзира  да  ли  је  присутан  неко    од 
старијих ипођакона. Овом приликом, после прања руку, Архијереј 
полаже  убрус  на  главу  ипођакона  (у  знак  завршавања 
ипођаконске службе), и кандидат предстоји поред Светих двери, 
на  исти  начин  како  је  обичај  и  приликом  постављења  за 
ипођакона. 
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Додељивање почасног звања клиру хиротесије (23) 
 

Додељивање ових чинова у Српској цркви до сада се није 
практиковало,  али  их  ипак  доносимо  због  њихове  користи  за 
одржавање доброг реда у Цркви Христовој. 

Историјски се сведочи постојање “старешина” сваког реда 
црквенослужитеља. Дакако, додељивање ових чинова нема везе 
са  харизматичним  даровима  Божијим  (који  се  траже  када  је 
потребно  неког  поставити  на  извесну  службу  у  Цркви),  али  са 
влашћу  Епископа  који  уређује  своју  помесну  Цркву  на  најбољи 
могући начин. 

Почасни  назив,  који  се  овом  приликом  додељује,  не 
обавезује  Епископа,  који  може  благословити  неког  другог  да 
врши одређену службу  (нпр. да одреди кога хоће од чтечева да 
чита Апостол итд.) док се код почасних назива виших чинова ово 
стриктно  поштују  (нпр.  увек  највиши  по  чину  ђакон  чита 
Јевамђеље, и најодликованији од презвитера започиње Литургију 
идт.). 

Сврха  ових  чинова  и  јесте,  углавном,  да  одржавају  ред 
међу  нижим  чиновима  у  одсуству  Епископа.  Ови  чинови  вуку 
прекло из Велике Христове Цркве (Цариградске патријаршије). 

Ако се поставља чтец, потавља се за проточтеца, а ако се 
поставља ипођакон онда за протоипођакона или архиипођакона. 

Титула  Велики  (грч.  Мегас)  се  користи  само  у  Великој 
Христовој  Цркви  (Цариградској  патријаршији),  и  може  је 
употребљавати (по расуђивању) Патријарх у свој епархији. 

Код титула “архи...” се увек спомиње епархија. Код титула 
“прото...” Архијереј поступа по расуђивању. 
На крају, ови чинови само представљају обично административно 
постављење. 
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Чин додељивања почасног звања клиру хиротесије 
(Припремио и превео чтец, Др. Ненад Весић, Атина 2013) 

 
Ако се укаже потреба (због великог броја појаца – псалта, 

чтечева или ипођакона), а да би се одржао ред у Цркви, поготову 
у  катедралним  храмовима  или  великим  парохијама,  Архијереј 
може  доделити  почасни  назив  некоме  од  њих  по  своме 
нахођењу. Овај чин најприкладније обавља пре отпуста неког од 
богослужења  или  после  облачења  Архијереја  пре  Свете 
Литургије. 

Ђакон каже по обичају: 
Заповеди! Заповедите! Заповеди свети Владико за ово који ти се 
сада предлаже! Остала  сабраћа  (тј.  појци,  чтеци или ипођакони) 
приводе кандидата Архијереју, кандидат се клања и сагиње главу. 

Архијереј га благосиља и узглашава: 
Смерност  наша,  кроз  благодат  пресветога  и  свесавршитељног 
Духа,  рукопроизводи  те  за  (назив  чина)  наше  Богомспасаване 
Епархије (име епархије) (или најсветије Божије Цркве (име)). 
 

Тада Архијереј полаже руку на његову главу и узглашава: 
Достојан! (трипут). 

Народ такође пева: Достојан!, трипут. У наставку новопостављени 
целива Архијереју руку, и Архијереј му, ако жели, упућује поуку. 
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Црквени канони који се односе на одговорности  
читача (чтеца) и ипођакона: 

 
Правила Светих Апостола 

26 Правило: 
Од  оних  који  су  неожењени  ступили  у  клир,  заповедамо  да  се 
могу женити, уколико хоће, само чтеци и појци. 
Повелэвaемъ, да и3з8 вступи 1вшихъ въ кли1ръ безбрaчными, желaющіе 
вступaютъ въ брaкъ nдни2 т0кмw чтецы2 и3 пэвцы2. 

 
Правила Четвртог Васељенског сабора, Халкидонског 

13 Правило: 
Пошто је у неким епархијама дозвољено чтецима и појцима да се 
жене,  свети  Сабор  наређује  да  нико  од  њих  не  сме  узети 
иноверкињу  за  жену.  Они  који  имају  децу  из  таквих  бракова  и 
која су већ крштена код јеретика, морају их превести у заједницу 
саборне  Цркве.  А  ако  их  нису  крстили,  не  могу  их  крстити  код 
јеретика, а исто тако не могу се сјединити браком са  јеретиком, 
Јудејем или незнабошцем, осим ако особа која жели да  ступи у 
брак  са  православним  хришћанином,  обећа  да  ће  прећи  у 
православну  веру.  А  који  преступи  против  овог  правила  нека 
подлегне епитимији по правилима. 
 
Понeже въ нёкоторыхъ є3пaрхіzхъ позв0лено чтецaмъ и3 пэвцaмъ 
вступaти въ брaкъ: то њпредэли1лъ свzтhй соб0ръ, чт0бы никомY 
и3з8 ни1хъ не бhло позв0лено брaти себЁ въ женY и3новёрную: чт0бы 
роди 1вшіе ўжE дэтeй t таковaгw брaка, и3 прeжде сегw2 ўжE 
крести1вшіе и5хъ ў є3ретікHвъ, приводи1ли и5хъ къ њбщeнію съ 
каfолjческою цeрковію: ґ не крести1вшіе не могли2 крести1ти и5хъ ў 
є3ретікHвъ, ни совокуплsти брaкомъ съ єр 3 етік0мъ, и3ли2 їудeемъ, 
и3ли2 kзhчникомъ: рaзвэ въ так0мъ т0кмw слyчаэ, когдA лицE, 
сочетавaющеесz съ правослaвнымъ лицeмъ, њбэщaетъ прейти2 въ 
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правослaвную вёру. Ґ кто2 престyпитъ сіE њпредэлeніе с™aгw соб0ра: 
т0тъ да подлежи1тъ є3пітіміи2 по прaвиламъ. 

 
Правила Шестог Васељенског сабора, Константинопољског 

6 Правило: 
Пошто је у апостолским правилима речено да од оних који су као 
неожењени ступили у  клир,  само  се чтеци и појци могу женити, 
примењујући  то  исто,  и  ми  наређујемо:  да  од  сада  нико  од 
ипођакона,  ђакона,  свештеника  након  рукоположења  не  могу 
ступати у брак. А који се усуди да то учини, тај нека буде свргнут. 
Ако неко од оних који ступају у клир по закону ступи у брак, нека 
то учини пре рукоположења за ипођакона ... 
 
Понeже речeно въ ґп0стольскихъ прaвилахъ, ћкw и3з8 производи1мыхъ 
въ кли1ръ безбрaчныхъ, т0кмw чтецы2 и3 пэвцы2 м0гутъ вступaти 
въ брaкъ: то и3 мы2, соблюдaz сіE, њпредэлsемъ: да tнhнэ ни 
v3подіaконъ, ни діaконъ, ни пресвЂтеръ не и3мёетъ позволeніz, по 
совершeніи над8 ни1ми рукоположeніz, вступaти въ брaчное 
сожи1тельство: ѓще же дeрзнетъ сіE ўчини1ти, да бyдетъ и3звeрженъ. 
Но ѓще кто2 и3з8 поступaющихъ въ кли1ръ восх0щетъ сочетaтисz съ 
жен0ю, по зак0ну брaка: таковhй да творит 1 въ діaкона, и3ли2 во 
пресвЂтера. ъ сіE прeжде рукоположeніz во v3подіaкона ...  

33 Правило: 
Пошто смо  сазнали да  се  у областима  Јерменије  у  клир примају 
само  они  који  потичу  из  свештеничких  породица  (чиме  се 
показује  да  следе  обичаје  Јудеја),  а  при  чему  неки  међу  њима 
бивају постављени за појце или чтеце без (црквенослужитељског) 
пострига,  установљујемо:  да  од  сада  они,  који  хоће  да  некога 
приме у клир, не требају да гледају на то да ли дотични потиче из 
свештеничке породице него, када испитају да ли је он достојан за 
клир, нека тај буде примљен и нека га поставе на службу у цркви. 
Такође, нико са амвона не сме народу читати Божанствене речи 
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по  начину  оних  који  припадају  клиру,  осим  ако  није  удостојен 
посвећења са постригом од свога пастира (сагласно правилима). 
Ко  се  затекне  да  поступа  против  овога  што  је  прописано,  нека 
буде одлучен. 
 
Понeже мы2 ўвёдали, что2 въ ґрмsнской странЁ пріeмлютсz въ 
кли1ръ т0кмw тЁ, к0и сyть и3з8 свzщeнническагw р0да, въ чeмъ 
їудeйскимъ nбhчаzмъ послёдуютъ тaкw твори1ти предпріeмлющіе: 
нёкоторые же и3з8 таковhхъ и3 не получи1въ 
церковнослужи1тельскагw пострижeніz, поставлsютсz 
свzщеннопэвцaми и3 чтецaми б9eственнагw хрaма: то полагaемъ, 
да не бyдетъ tнhнэ позв0лено желaющымъ возвести2 нёкоторыхъ 
въ кли1ръ, впрeдь взирaти на р0дъ производи1магw: но и3спhтываz, 
дост0йны ли nни2, по и3зwбражeннымъ въ свzщeнныхъ прaвилахъ 
њпредэлeніzмъ, бhти сопричи1сленными къ кли1ру, да произв0дzтъ 
и5хъ въ служи1телей цeркви, хотs бы nни2 происходи1ли t 
посвzщeнныхъ прeдкwвъ, хотs бы нётъ. Тaкожде никомY да не 
бyдетъ позв0лено съ ґмвHна возглашaти б9e ственныz словесA 
нар0ду, по чи1ну сопричтeнныхъ къ кли1ру, рaзвэ кто2 бyдетъ 
ўдост0енъ посвzщeніz съ пострижeніемъ, и3 полyчитъ благословeніе 
t своегw2 пaстырz соглaснw съ прaвилами. Ѓще же кто2 ўсм0тренъ 
бyдетъ творsщимъ вопреки 2 предпи1санному: да бyдетъ tлучeнъ. 

 
Правила Седмог Васељенског сабора, Никејског 

14 Правило: 
Свакоме је познато да мора владати поредак у свештенству, и да 
свако  тачно  пази  на  свештеничке  обавезе  јер  је  то  дело  Богу 
угодно.  Али,  пошто  видимо  да  су  неки  још  у  дечијем  узрасту 
добили место у клиру, а епископ није положио руке на њих, те да 
такви  на  црквеном  сабрању  читају  са  амвона  и  тиме  поступају 
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против  правила,  ми  заповедамо  да  се  такво шта  више  не  чини. 
Ово нека важи и за монахе. Рукоположење за чтеца допуштено је 
да  чини  сваки  игуман  али  само  за  свој  манастир,  ако  је  сам 
игуман  био  рукоположен  од  епископа  у  началство  игуманства  и 
наравно,  ако  је  у  свештеничком  чину.  По  древном  обичају  и 
хорепископи,  са  дозволом  епископа,  могу  производити  у  чин 
чтеца. 
 
ВсBмъ ћвно є4сть, ћкw порsдокъ не разлучeнъ t свzщeнства, и3 съ 
т0чностію храни1ти tносsщыzсz къ свzщeнству произвHдства, 
є4сть дёло бGу ўг0дное. И# понeже ви1димъ, ћкw нёкіе, без8 
руковозложeніz, въ дётствэ принsвъ причeтническое пострижeніе, 
но є3щE не получи1въ є3пjскопскагw рукоположeніz, въ церк0вномъ 
собрaніи на ґмвHнэ читaютъ, и3 сіE дёлаютъ несоглaснw съ 
прaвилами: то повелэвaемъ tнhнэ семY не бhти. Сіe же сaмое 
соблюдaти и3 въ разсуждeніи монaхwвъ. Рукоположeніе же чтецA 
твори1ти позволsетсz кaждому и3гyмену въ своeмъ, и3 т0кмw въ 
своeмъ монастырЁ, ѓще сaмъ и3гyменъ получи1лъ рукоположeніе t 
є3пjскопа въ начaльство и3гyменское, без8 сомнёніz ўжE бyдучи 
пресвЂтеромъ. Под0бнw и3 хорепjскопы, по дрeвнему nбhчаю, съ 
позволeніz є3пjскопа, должны2 производит 1 и чтецHвъ. 

 
Правила Светог, помесног Антиохијског сабора 

10 Правило: 
 Свети  Сабор  је  добро  расудио да  епископи  у малим  градовима 
или  селима,  или  тако  звани  хорепископи,  премда  су 
рукоположени  као  епископи,  ипак морају  знати  своје  границе  и 
управљати  Црквама  које  су  њима  подчињене  и  старати  се  о 
истим,  постављајући  чтеце,  ипођаконе  и  заклињаче,  к 
задовољпти се тиме што могу да их постављају. Свештеника или 
ђакона нека  се не усуде постављати без епископа  града коме  је 
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хорепископ  и  његов  округ  подчињен.  Ако  се  неко  дрзне  да 
преступи  ову  наредбу,  нека  буде  лишен  оне  части  коју  има. 
Хорепископа  нека  поставља  епископ  града  коме  је  подчињен 
његов округ. 
 
Свzтhй соб0ръ за блaго разсуждaлъ, чт0бы состоs щіе въ мaлыхъ 
грaдахъ и3ли2 сeлахъ предстоsтели, и3ли2 тaкъ и3менyемые хорепjскопы, 
знaли свою2 мёру, хотs бы nни2 и3 по чи1ну є3пjскопства пріsли 
рукоположeніе: чт0бы nни2 ўправлsли т0кмw подчинeнными и5мъ 
церквaми, и3 њграни1чивали и4ми своE попечeніе и3 распорzжє1ніz: 
чт0бы поставлsли чтецHвъ, v3подіaконwвъ и3 заклинaтелей, и3 
дов0льствовалисz произв0дствомъ т0кмw въ сіи2 чи1ны, ґ 
поставлsти пресвЂтера и3ли2 діaкона не дерзaли без8 в0ли сyщагw во 
грaдэ є3пjскопа, кот0рому подчинeнъ хорепjскопъ и3 є3гw2 џкругъ. 
Ѓще же кто2 дeрзнетъ преступи 1ти сіE њпредэлeніе: то да лиши1тсz и3 
тоS чeсти, кот0рую и3мёетъ. Хорепjскопъ же да поставлsетсz t 
є3пjскопа грaда, к0ему подчинeнъ є3гw2 џкругъ. 

 
Правила Светог, помеског Лаодикијског сабора 

23 Правило: 
Чтеци или појци не могу носити орар, и тако читати или појати. 
Не д0лжно чтецaмъ и3ли2 пэвцaмъ nрaрь носи1ти, и3 тaкw читaти и3 
пёти. 

24 Правило: 
Освећене особе, од свештеника до ђакона, као и сви из црквеног 
чина  (чак) до ипођакона, или чтеца, или појаца, или  заклињача, 
или  вратара,  или  оних  из  монашког  чина,  не  смеју  улазити  у 
крчме. 
 
Не подобaетъ њсвzщeнному лицY, t пресвЂтера до діaкона, и3 



50 

 

 

пот0мъ комy либо и3з8 церк0внагw чи1на, дaже до v3подіaконwвъ, и3ли2 
чтецє1въ, и3ли2 пэвцє1въ, и3ли2 заклинaтелей, и3ли2 двeрникwвъ, и3ли2 и3з8 
монaшескагw чи1на, въ корчeмницу входи1ти. 

 
Правила Светог, помесног Сардичког (Сардиског) сабора 

10 Правило: 
Епископ  Осија  рече:  „Сматрам  да  је  и  ово  потребно:  мора  се 
најтачније  и  најмарљивије  пазити  на  то  да,  ако  се  не  неко  од 
богатих  и  учених људи  из  грађанског  звања  нађе  да  је  достојан 
епископства,  да  таквога  не  греба  постављати  све  дотле  док  не 
прође  кроз  службу  чтеца,  ђакона  и  свештеника  како  би, 
пролазећи  кроз  сваки  од  чинова,  и  показавши  се  достојан, 
коначно  могао  бити  удостојен  и  епископског  чина.  И  у  сваком 
степену  мора  бити  не  мало  време,  да  би  се  могла  испитати 
његова  вера,  добро  владање,  постојаност,  кротост,  те  да  на  тај 
начин буде удостојен божанственог свештенства и највише части. 
Јер  није  умесно  да њих  на  то  место  доводи њихово  знање  или 
лепо  опхођење  (са  људима),  те  да  се  на  брзину  и  олако 
постављају на места ђакона, свештеника или епископа, и таквога 
би у том случају могли сматрати и као новокрштеног. А сетимо се 
како  је  најблаженији  Апостол,  који  је  био  учитељ  незнабожаца, 
осуђивао  пренагљена  постављења.  Испитивање  које  траје  дуже 
време омогућава нам да се боље упознамо са владањем и нарави 
свакога".  Тада  сви рекоше да им  је и ово по вољи,  те да  се ово 
никако не сме запостављати. 
 
Подобaетъ со всsкою т0чностію и3 тщaніемъ наблюдaти, да богaтый 
кт0 либо, и3ли2 ўчeный, t свётскагw служeніz, ўдост0иваемый 
є3пjскопомъ бhти, не прeжде поставлsетсz, рaзвэ когдA соверши1тъ 
служє1ніz чтецA и3 діaкона, и3 пресвЂтера, дабы2 проходS чрез8 кaждую 
стeпень, ѓще дост0йнымъ признaнъ бyдетъ, м0гъ взhти на высотY 
є3пjскопства. Nчеви1дно же, что2 длz кaждой стeпени чи1на д0лжно 
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бhть предостaвлено не сли1шкомъ мaлое врeмz, въ продолжeніе 
кот0рагw могли2 бы ўсм0трены бhти є3гw2 вёра, благонрaвіе, 
постоsнство и3 кр0тость, и3 џнъ, бhвъ при1знанъ дост0йнымъ 
б9eственнагw свzщeнства, получи1лъ бы величaйшую чeсть. И$бо не 
прили1чно, дерзновeнно и3 легкомhсленно приступaти къ томY, 
чт0бы поспёшнw поставлsти и3ли2 є3пjскопа, и3ли2 пресвЂтера, и3ли2 
діaкона: и3 ни знaніе, ни поведeніе не даeтъ на сіE прaва. Понeже 
таковaго по справедли1вости почли2 бы весьмA н0вымъ, и3 не 
ўтверждeннымъ, наипaче, когдA и3 блажeннэйшій ґпcлъ, кот0рый 
ўчи1телемъ kзhкwвъ бhлъ, kвлsетсz возбранsющимъ ск0рыz 
поставлє1ніz въ церкHвныz стeпени: поели1ку дознaніе въ должaйшее 
врeмz достовёрнэе показaти м0жетъ и3 поведeніе и3 нрaвъ кaждагw. 
Рекли2 всЁ, ћкw и5мъ сіE ўг0дно, и3 сегw2 нарушaти tню1дь не 
д0лжно. 

 
Правила Светог, помесног Картагинског сабора 

20 Правило: 
Чтеци, кад достигну животну зрелост (узраст), треба их потицати 
на то да ступају у брак или да дају завет целомудрености. 
 
ЧтецHвъ приходsщихъ въ совершeнный в0зрастъ побуждaти, и3ли2 
ко вступлeнію въ супрyжество, и3ли2 къ nбёту цэломyдріz. 

23 Правило: 
У време богослужења чтеци нека се не клањају народу. 
Чтецы2 во врeмz бGослужeніz да не клaнzютсz нар0ду. 

34 Правило: 
По питању епископа и чинова који следе из њих, а који обављају 
свете  тајне,  установљује  се  да  се  имају  уздржавати  од  жена 
Епископ  Аврелије  рече:  „При  расуђивању  о  уздржавању 
појединих  клирика,  осим  чтеца,  од  својих  жена,  ја  пречасна 
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браћо, напомињем оно што је на разним саборима одлучено, а то 
је:  да  ипођакони,  који  се  дотичу  светих  тајни,  исто  и  ђакони,  и 
свештеници,  затим  и  епископи,  морају  се  на  неко  време 
уздржавати од  својих жена,  као да их немају. Не  учине ли  тако, 
нека се свргну. Остали клирици нека се томе не принуђују, осим 
када су у старим годинама". Читав сабор рече: „Потврђујемо што 
је ваша светиња разборито рекла, јер је свето и богоугодно". 
 
Ґvри1лій є3пjскопъ рeкъ: къ си1мъ, честнёйшіе брaтіz, при разсуждeніи 
њ воздержaніи нёкоторыхъ и3з8 кли1ра, кромЁ чтецHвъ, t свои1хъ 
жeнъ, присовокуплsю ўтверждeнное на рaзныхъ соб0рахъ: v3подіaконы 
свzщє1ннымъ тaйнамъ прикасaющіесz, и3 діaконы и3 пресвЂтеры, 
тaкожде и3 є3пjскопы, по св0йственному кaждой и3з8 си1хъ стeпеней 
прaвилу, да воздeрживаютсz t жeнъ свои1хъ, и3 да бyдутъ, ћкw не 
и3мёющіе и4хъ: и3 ѓще сегw2 не сотворsтъ, то да бyдутъ и3звeржены 
t церк0внагw чи1на. Пр0чіе же причeтники да не принуждaютсz къ 
семY, рaзвэ въ прекл0нныхъ лётахъ. Вeсь соб0ръ рeкъ: вaшею 
свzтhнею прaведнw распредэлsемое, ћкw прили1чное свzщeнству и3 
бGоуг0дное, ўтверждaемъ. СіE прaвило, под0бнw кaкъ и3 д7 сегw2 
соб0ра, њб8zснsетсz и3 дополнsетсz в 7i и3 Gi прaвилами шестaгw 
вселeнскагw соб0ра. 

 
Трећа канонска посланица Светог оца нашег Василија, 

архиепископа Кесарије Кападокијске, (упућена) Амфилохију, 
епископу Иконијском 

70 Правило: 
Чтец, ако пре брака ступи у полне односе са својом обручницом, 
пошто једну годину буде одлучен од службе, нека се опет прими 
на  службу чтеца али нека на  том степену и остане, и нека  се не 
поставља  на  више  степене.  Ако  без  обручења  ступи  у  тајне 
односе,  нека  престане  са  служењем.  Ово  нека  важи  и  за 
ипођаконе. 
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Чтeцъ, ѓще прeжде брaка смэси1тсz съ своeю њбрyчницею, по 
tлучeніи на є3ди1но лёто t служeніz, пріи1метсz въ чтецA, но да 
пребyдетъ без8 произв0дства въ вhсшіе стeпени. Е $стьли же без 8 
њбручeніz тaйнw смэси1тсz, да престaнетъ служи1ти. Тaкожде и3 
v3подіaконъ. 

 
Поуке архиепископа Теофила Александријског Амону 

6 Правило: 
О Јакову треба да се спроведе истрага; ако се докаже да је он, још 
као чтец, био крив због блудничења, и да  је од свештеника био 
изопштен,  а  онда  су  га  као  таквог  рукоположили,  он  треба  да 
буде  низвргнут  са  свог  степена.  Ово  је  потребно  учинити  тек 
након темељне претраге, и не само на основу нечије сумње која 
је  могла  настати  због  клевете  или  оговарања.  Ако  се  утврди  да 
није крив, онда нека остане у клиру; јер не треба обраћати пажњу 
на сујетне клевете. 
 
Њ їaкwвэ надлежи1тъ бhти и3зслёдованію. Ѓще џнъ, бyдучи 
чтец0мъ, kви1лсz вин0внымъ въ преступлeніи любодэsніz и3 t 
пресвЂтерwвъ и3звeрженъ, ґ пот0мъ пріsлъ рукоположeніе: то да 
и3звeржетсz t своегw2 стeпени, впр0чемъ по тщaтельномъ 
и3зслёдованіи, ґ не по є3ди1ному подозрёнію происшeдшему t 
наyшниче ства и3 ѕлосл0віz. Ѓще же не њбрsщетсz пови1ннымъ: да 
пребyдетъ въ кли1рэ. И$бо не д0лжно внимaти сyетнымъ нарекaніzмъ. 
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Канонски преступи и казне 
Постоје  четири  главне  казне  утврђене  канонима,  који  се 

примењују на клир хиротоније тако и на клир хиротесије. 
Први  од  ових  казни  је  екскомуницирање.  Ова  казна  је 

највиша  и  строго  се  примењује  појединачно.  По  овом  канону, 
свештено  лице  је  уклоњено  из  свештеничког  пложаја,  никад  се 
неможе вратити на ту функцију и враћа се у ред лаика (Canon 55 
of the Apostles.) 

Наредна казна је, казна забране напредовања у чин. Канон 
дозвољава наставак  службе,  али му недозвољава да  се  подигне 
на виши. Казна  је трајна, међутим постоје варијације: свештеник 
рецимо  може  обављати  послове  у  канцеларији,  али  му  није 
дозвољено  служити  (Canon  69  of  Basil  the Great  and Gregory  the 
Great, Book 1, Epistle 44 “To Peter, Subdeacon of Sicily” (c. 600 AD)). 

Суспензија:  привремено  спречавање  вршења  своје 
дужности,  али  након  одређеног  времена,  дозвољено  му  је 
вратити се, тј., наставити као и обично,  је канон Трулског Сабора 
(  Канон  9  ‐  лат.  Concilium  Quinisextum,  грч.  Penthekte  Synodos). 
Финални  чин  овог  канона  је  екскомуницирање  (Canon  54  of  the 
Apostles).  То  јест  привремено  удаљавање  из  заједнице,  са  свих 
служби,  све  до  оног  дана  покајана  за  преступ.  По  покајању  и 
вративши  се  у  заједницу,  дозвољено му  је  да  поново  служи.  За 
неке мање прекршаје, канони дозвољавају само упозорења, која 
дају  свештенику  да  се  покаје,  пре  него  ли  се  донесе  званична 
казна (Canon 51 of the Apostles). 

Постоји опште правило да се само  једна казна може дати 
за било који преступ  (Canon 25 of  the Apostles). Дакле, да ако  је 
свргнут  oн  не  може  да  се  и  екскомуницира.  Међутим,  постоје 
неки  изузеци  од  овог  правила  за  посебно  тешка  кривична  дела 
где ће свештеник бити свргнут и екскомунициран (Canon 65 of the 
Apostles). 

На крају видимо из канона, да има много оних који су  за 
преступе, али одговарајућа казна не постоји, па се сматра да је до 
Епископа да, да одговарајућу казну, ако до тога дође. 
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Квалификације 
 
  Канони  предвиђају  низ  квалификација  да  неко  буде 
рукопроизведен или рукоположен. 
  Овде  доносимо  те  каноне  са  изворним  њиховим 
тумачењем од стране нашег најугледнијег каноничара, Епископа 
Далматинско‐Истријског  Др.  г.  Никодима  Милаша.  Изворно 
тумачење је преузето из књиге: ПРАВИЛА ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ С 
ТУМАЧЕЊИМА, издате у Задру, децембра 1894 године. 
 

Правила Св. Апостола 
2 Правило 

Презвитера  (свештеника)  нека  поставља  један  епископ,  такође  
и  ђакона  и  остале клирике. 
 
ПресвЂтера и3 діaкона и3 пр0чихъ причeтникwвъ да поставлsетъ є3ди1нъ 
є3пjскопъ. 
(Апост. пр. 26, 70;  I вас. 19;  трул. 33; VII вас. 14;  гaнгp. 6; лаодик 
24, 26, 30; Васил. вел. 51. 89) 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

У  1.  ап.  правилу  говори  се  о  постављању  епископа,  а  у 
овоме  се  rовори о постављању  свију других  свештених лица.  Та 
свештена  лица  јесу:  презвитер,  ђакон,  ипођакон,  чатац,  појач, 
заклињач  и  вратар  (Лаод.  24).  Од  ових  прва  два  припадају 
свештеној  јерархији,  исто  као  и  епископ,  те  се  као  такви  зову 
свештенослужитељи,  остали  се  зову  црквенослужитељи  или 
клирици  у  ширем  смислу  и  нијесу  дио  свештене  јерархије. 
Постављени бивају први (презвитер и ђакон) хиротонијом, који се 
чин  обавља  у  олтару,  а  други  хиротесијом  која  се  обавља  ван 
олтара. 

Право  обавити  како  хиротонију  за  презвитера  и  ђакона 
тако  и  хиротесију  за  остале  клирике,  или  по  ријечима  овога 



56 

 

 

правила,  постављати  сва  ова  лица,  припада  лично  епископу,  и 
никоме  другоме  у  цркви.  Ово  право  епископа  оснива  се  на  св 
Писму (Тит. 1, 5. 1 Тим. 5. 22), и он ће моћи законито вршити ово 
право,  ако  га  је  сам  nравилно  добио  од  оних,  који  су  законом 
позвани да му даду  то  право,  и  који  су  исто  право добили  кpoз 
непрекидно  јерархијско  пријемство  од  св.  апостола,  јер,  по 
вјеровању цркве,  основу  законитости  јерархије  саставља на име 
ово пријемство, које се непрекидно продужава од апостола па до 
данас. 

Осим  овог  законитог  пријемства  апостолске  власти, 
епископ  да  може  законито  поставити  свештенослужитеља  или 
црквенослужитеља,  мора  сам  да  у  свештеној  јерархији  заузима 
законито мјесто и да  је пуноправан члан  јерархије. Према  томе, 
ако сам епископ није  такав пуноправни члан  јерархије, он не ће 
моћи законито никога поставити на свештену службу цркве. А ово 
ће  бити  тада,  aко  један  епископ  прими  калуђерски  постриг  (2. 
правило сабора у храму св. Софије), ако  је свргнут са свога чина 
(28. ап. Правило II вас. 6, антиох. 4), ако је одступио од јединства 
цркве и пао у јерес (ап. 62, I вас. 10, анкир. 1, 2, Петра алекс. 10), и 
најпослије  ако  није  био  постављен  од  законитих  епископа,  те 
дакле није носилац јерархијскоr пријењства. Осим овога, епископ 
мора  да  има  и  јерархијскуу  јурисдикцију  у  одређеној  области 
црквеној,  јурисдикцију  самосталну,  коју  је  законитим  путем 
добио од надлежне власти (антиох. 16, 17, 18), те дакле не може 
поставити једног свештенослужитеља или црквенослужитеља ван 
граница његове јурисдикције (ап. 35,  II вас. 21 III вас. 8,  IV  .вас. 5 
анкир.  13  антиох.  13,  22,  сардик.  3,  15,  картаг.  48,  54),  осим 
ванредних случајева (ап. 35, ант. 22). 

Ово  своје  право може  епископ  у  каноничким  одређеним 
границама  предати  извјесним  лицима,  која  спадају  под  његову 
јурисдикцију  и  кoja  у  таквоме  случају  врше  то  право  у  име 
епископа  и  по  његовом  овлашћењу.  Таква  су  лица  били 
некадашњи хорепископи  (ант.  10,  анкир.  13, VII  вас 14, Вас.  вел. 
89) и данашњи викарни епископи (на прим. у Русији, у Румунији, у 
цариградској  патријаршији  и  у  бугарском  егзархату).  У  име 
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епископа могу канонички и настојатељи манастира да постављају 
чаце, па и ипођаконе, али само и искључиво за свој манастир (VII. 
вас. 14, Никфора испов. пр. 6). 

И у овоме правилу ми смо превели ријеч “χειοοτονειοΟω” 
са  "нека  поставља",  а  због  истога  разлога,  који  смо  навели  у 
тумачењу  1.  ап.  правила.  Зонара  опажа  у  тумачењу  овога 
правила:  "И  избор  и  рукоположење  презвитера  и  ђакона  ово 
правило  признаје  eпиcкоy,  којему  морају  бити  потчињени  сви, 
које  он  рукополаже",  а  Валсамов  додаје:  "јер  ми  немамо 
никаквог прописа, да треба прије подвргнути избору презвитера, 
или ђакона, или другога клирика, и тек тада га рукополагати" 

18 Правило 
Који  је  узео  удовицу,  или  распуштеницу,  или  блудницу,  или 
ропкињу (или глумицу), не може бити ни епископ, ни свештеник, 
ни ђакон, нити може бити у било ком свештеном чину. 
  
Взeмшій въ супрyжество вдовY, и3ли2 tвeрженную t супрyжества, и3ли2 
блудни 1цу, и3ли2 рабhню, и3ли2 поз0рищную, не м0жетъ бhти є3пjскопъ, 
ни пресвЂтеръ, ни діaконъ, нижE воoбщE въ спи1скэ сщe7 ннагw чи1на. 
(Ап.  18;  трул.  3;  Вас.  вел.  12).  [Матеј  19:5,  Ефесцима  5:31,  1 
Тимотеју 3:12]   
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

И  ово  ап.  правило  потиче  из  божанскога  права.  3а 
старозавјетне  свештенике  наређено  је  било,  да  се  не  смију 
женити  женом  блудницом,  силованом,  пуштеницом  или 
удовицом,  него  само  дјевојком  (3. Моје.  21,  14).  Слично  овоме 
наређено је за свештена лица и новозавјетне цркве. (Мат. 19, 9. I. 
Кop. 6, 16). Св. Писмо захтијева од свештених лица, да буду узор у 
свему, а нарочито у друштвеном и породичнм животу и да кућa 
њихова буде огледало за остале вијерне (I. Тим. 3,' 2‐8. Тит. 1, 6‐
9).  Па  хоће  ли  такав  моћи  бити  свештеник,  xoћe  ли  му  таквом 
моћи  бати  кућа  његова,  aкo  жена  његова  буде  иэ  таквих 
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женскиња, кoje су лошег или сумњивог владања биле или које су 
по  сталежу  своме  без  сваког  уrледа?  И  ово  хоће  правило  да 
предупреди, тежећи к томе, да као што свештеник мора у свему 
узорит бити тако мора да  је у свему узорита и сапутница жавота 
његова, његова законита жена која исто као и свештеник мора да 
утиче  на  добри  друштвени  или  породички  живот  осталих 
вијерних. На трулскоме сабору  (прав. 3) било  је ово ап. правило 
од ријечи до ријечи поновљено. О жени свештеничког лица, која 
учини прељубу, говори 8. Правило неокесарискога caбopa. 

22 Правило 
Онај  који  је  сам  себе  кастрирао,  тај  нека  не  буде  клирик.  Такав 
човек је самоубица и непријатељ творевине Божије. 
Сaмъ себE скопи1вшій, да не бyдетъ при1нzтъ въ кли1ръ. Самоубjйца 
бо є4сть, и3 врaгъ б9іz создaніz.  
(Ап. 21, 23, 24; I. Вас. 1; прводр. 8). 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: Нема тумачења. 

26 Правило 
Од  оних  који  су  неожењени  ступили  у  клир,  заповедамо  да  се 
могу женити, уколико хоће, само чтеци и појци. 
 
Повелэвaемъ, да и3з8 вступи1вшихъ въ кли1ръ безбрaчными, желaющіе 
вступaютъ въ брaкъ nдни2 т0кмw чтецы2 и3 пэвцы2. 
 (Ап. 5, 51; IV вас. 14; трул. 3, 6, 13, 30; анкир. 10; неокес. 1; карт. 
16; Вас. вел. 69).  
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Ово правило стоји у тијесној свези са сличном наредбом у 
апостолским  установама  (VI,  17).  Оно  разликује  свештенике 
ожењене  од  свештеника  нежењених,  и  у  погледу  ових 
пошљедњих  наређује,  да  се  не  смију  више  женити,  ако  су  кao 
нежењени ступили у клир, а допушта само чацима и појачима, да 
се могу слободно оженити ако их  је воља. Ово  је ап. правило за 

59 

 

тијем од ријечи до ријечи поновљено на трулскоме сабору (пр. 6), 
те установљено, да осим чатаца и појача, никакав, ни ипођакон, 
ни  ђакон,  ни  презвитер,  послије  свога  рукоположења,  не  смије 
ступити у брачау свезу; а ако то учини, има се oдмax свргнути са 
свештенога  чина.  Који  пак  жели  ступити  у  клир  и  жели  имати 
супругу,  тај  мора  да  се  ожени  још  прије,  него  што  ће  бити 
постављен  за  ипођакона.  А  зашто  правило  ово  и  многа  друга 
забрањују свештеним лицима на вишим јерархијскии степенима, 
да се жене послије рукоположења, мудро и разборито разлаже, у 
тумачењу  овога  правила  архим.  Јоаннъ.  По  њему,  женидба 
једнога свештенога лица, послије рукоположења, показивала би 
да  он  не  схваћа  узвишеност  тјелесне  уздржности,  која  приличи 
његовоме  чину,  слутила  би  саблазном  за  народ,  и  неким  би 
начином  низнодила  га  са  висине  његовога  чина  у  обични  ред 
свјетовњака Премда женидба није нешто нечисто и што вријеђа 
свештени чин (ап. пр. 5. и 51), али за онога који се неожењен, у 
дјевичанству, везао Христу и Његовој цркви  тајном свештенства, 
било  би  чудновато  и  са  свијем  неприлично,  да  се  послије  тога 
везује опет тјелесним везама са свијетом. Други је посао женидба 
прије рукоположења, кaд не постоје још тајанствене везе, које би 
везивале свештено лице са олтаром божјом благодаћу; други  је 
такођер  посао женидба  црквенослуђитеља  који  нијесу  примили 
тајну  свештенства,  и  за  кoje  дакле  женидба  мање  се  коси  са 
суштином и значајем њихове службе у цркви. 

Апостолским овим правилом и поменутим трулским јасно 
је  доказано,  да  по  каноничким  наредбама  православне  цркве 
свјетовни  свештеник  (јер  о  калуђерима  није  никако  могла  бити 
ријеч у вријеме издања овог и других ап. правила) може бити и 
нежењен,  то  jecт,  да  може  постати  свјетовним  свештеником  и 
онај, који се није никада женио. Ово је у цркви важило као строги 
закон за пуних четрнаест вјекова, нити је икоме падало на ум, да 
дражи, као да би морао свакии свјетовни свештеник бити свакако 
ожењен.  У  томе  вијеку  због  историјских  прилика  почела  се  ова 
мисао  ширити,  и  до  нас  је  она  путем  предања  допрла  чак  као 
позитивни  неки  закон.  Лажна  и  са  свијем  арбитрарна мисао,  те 
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смо  ми  ради  тога  и  написали  нарочиту  историјско‐каноничну 
студију  о  овоме  питању  и  у  своје  је  вријеме  штампали, 
доказавши, да може бити свјетовни свештеник, без потребе да се 
закалуђери,  и  онај,  који  се  није  никада  женио,  ако  само  пружи 
довољну јамчевину цркви, да ће слиједити постојећим црквеним 
прописима и да ће се у своме животу владати, кao што приличи 
служитељу божјег олrтара. 

42 Правило 
Епископ или свештеник или ђакон, који се предаје игру (коцкању) 
и пијанству, или нека престане са тим или нека буде свргнут. 
 
Е #пjскопъ, и3ли2 пресвЂтеръ, и3ли2 діaконъ, и3грЁ и3 піsнству прeданный, 
и3ли2 да престaнетъ, и3ли2 да бyдетъ и3звeрженъ. 

43 Правило 
Ипођакон или чтец или појац који чини исто, или нека престане са 
тим или нека буде одлучен. Тако поступити и са лаицима. 
 
V#подіaконъ, и3ли2 чтeцъ, и3ли2 пэвeцъ, под0бное творsщій, и3ли2 да 
престaнетъ, и3ли2 да бyдетъ tлучeнъ. Тaкожде и3 мірsне. 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Оба ова правила (42. и 43 ) rоворе о једноме предмету, те 
забрањују играње и пјанчење, а ако дотични који се томе предају 
остану упорни и послије односне опомене од старијих, наређују, 
да буду свргнути са свештенога чина, ако су свештенослуажтељи, 
а  aкo  су  само  црквевослужитељи  или  свјетовњаци,  да  буду 
одлучени  од  св.  причешћа,  наравно  за  црквевослужитеље  и 
пошто буду лишени службе, коју су као такови у цркви заузимали, 
дакле пошто престану бити ипођакони, или чаци, или појачи. 

Под игром, кojy спомињу правила ова, и кoja је означена у 
ориrиналу  треба  разумијевати  азартну  игру  ма  какве  ова  врсте 
била (данас поглавито картање), при кojoj у опће човјек тежи да 
од  другога  отме  чим  може  ономе  новаца,  или  сам  излаже 
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погибељи иметак свој и своје породице. Ово је друга врста крађе, 
те као што за крађу 26. ап. правило налаже свргнуће свештеном 
лицу,  које  се  у њој  затече,  тако исто му  42.  ап.  правило налаже 
свргнуће,  ако  xoћe  упорно  да  се  картањем  и  у  опће  азартном 
иrром бави. 

Једнакој  казни  подвргава  правило  и  за  пијачење.  Још  у 
староме завјету Бог заповиједа Аарону, да се он и синови његови 
чувају  вина  и  силовита  пића  и  нека  ова  уредба  буде  вјечна  од 
кољена на кољено (3. Мој. 10, 9). У новоме завјету заповиједа се 
свештеноме лицу у неколико наврата да не буде пијаница (I. Тим. 
3, 3. 8; Тит. 1, 7). Није забрањено свештеноме лицу да умјерено 
пије  вина  (aп.  пр.  51);  али  правила  му,  тумачећи  прописе  св. 
писма,  забрањују  строго  употребљавати вино и  силовита пића  у 
толикој  мјери,  да  се  опије.  Aкo  наредба  цркве  прописује,  да 
између  главних  ствари,  које  треба  пазити  код  oногa,  који  ће 
ступити у клир, да није много понесен за вином (I. Тим. 3, 8) и да 
није  расположен  квагама  и  свађи,  што  потиче  од  пијанства,  то 
наравно  је,  да  се  човјек  наклоњен  пијанству  не  смије  ни  пошто 
трпјети  у  у  клиру.  3а  свјетовњаке  пијанице  ап  Павао  пише,  да 
царства божјега не ће наслтједити (I. Кор. 6, 10; Гал. 5, 21); а код 
свештених  лица  пијанство  није  само  порок,  него  је  пријеступ 
противу светиње, јер се њим вриђа божје величанство, вријеђа се 
и  понижује  се  сама  служба  свештеничка,  која  код  свештенога 
пијаног или наклоњенога пијаиству престаје  већ бити разумном 
службом,  каквом  је  назива  ап.  Павао  у  посланици  својој 
Римљанима  (12,  1).  Чак  и  умјерено  употребљавање  вина  и 
силовитога пића, ако само није кад треба и колико треба, црква 
осуђује  кao  порок,  јер  и  то  покaзyje,  да  свештеник  нема  толико 
пажње  према  себи,  колико  то  захтијева  узвишеност  службе 
њеrове,  и  побуђује  код  других  сумњу,  да  свештеник  у  oпће  не 
пази  колико  треба  на  начин  свога  живота.  Толико  својим 
наредбама  правила  теже  да  очувају  свештена  лица  од  овог 
страшног  и  гаднога  порока  (пијанства),  да  им  забрању  као 
пријеступ чак и да уђу у крчму без ванредне нужде кao што вам о 
томе  између  других  говори  и  54.  ап  правило. Овијем  се  тумачи 
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строгост ових (42. и 43.) правила у погледу свештенослужитеља и 
црквенослужитеља,  који  су  наклоњени  пијанству.  А  пошто  су  и 
вијерни  свјетовњаци живи  удови  тијела  цркве  и  они  су  царство 
свештенство и свети народ (I Петр 2, 9), то да се очувају чисти од 
гадног овог порока, правилно спомиње и њих. 

69 Правило 
Ако  неки  епископ  или  свештеник  или  ђакон  или  ипођакон  или 
чтец или појац, не буде постио свету Четрдесетницу пред Пасхом, 
или  среду  и  петак,  осим  ако  није  спречен  неком  телесном 
немоћи,  такав  да  буде  свргнут.  Ако  је  световњак,  нека  буде 
одлучен. 
 
Ѓще кто2, є3пjскопъ, и3ли2 пресвЂтеръ, и3ли2 діaконъ, и3ли2 v3подіaконъ, и3ли2 
чтeцъ, и3ли2 пэвeцъ, не пости1тсz во с™yю четыредесsтницу пред8 
пaсхою, и3ли2 въ срeду, и3ли2 въ пzт0къ, кромЁ   препsтствіz t 
нeмощи тэлeсныz: да бyдетъ и3звeрженъ. Ѓще же мірzни1нъ: да 
бyдетъ tлучeнъ. 
(Трул. 29, 56, 89; rангр. 19; лаодик. 49, 50, 51, 52; Дионпс. алекс. 1; 
Петр. алекс. 15; Тимот. алекс. 8, 10). 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Правило  ово  прописује,  да  сваки  члан  цркве,  био  он 
клирик,  био  свјетовњак,  мора,  осим  случаја  физичке  немоћи, 
постити  велики  пост  (пред  ускрсом),  сриједу  и  петак,  и  то  под 
пријетњом  свргнућа  за  прве,  и  одлучења  за  друrе.  Прописи  о 
посту оснивају се на св. писму. Почетак посту положио је сам Бог 
још  у  старозавјетној  цркви  (III.  Моје.  16,  29.  31;  Неем.  9,  1.  3; 
Јерем.  6,  9;  I.  цар  ст.  7,  6;  Јоил.  2,  15.  3,  5‐10.)  Исус  Христос 
посветио  је  својим  приијером  пост  (Мат.  4,  2;  Лук.  4,  2),  и  то  је 
исто препоручивао ученицима својим (Мат. 6, 16. 18. 9, 14. 15. 17, 
21 ; Лук. 2, 37. 5, 33. 34 35). Апостоли Христови увијек су се постом 
спремали на службу своју (Дiел. апост. 9, 9. 13, 2. 14, 23), и пост су 
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наређивали  свима  хришћанима  (I  Кор.  7,  5; П Кор.  6,  4.  5). Исто 
налазимо и у апостолским установама (V, 13).  

Пост је дакле божанствене установе. 
Пост  четрдесетнице,  или  велики  ускршњи  пост  чувао  се 

свагда строго у свој цркви, о чему нам безбројне свједоџбе пружа 
и  историја  цркве,  а  исто  тако  имамо  безбројне  свједоџбе  и  о 
томе,  да  се  чувао  свагда  у  свој  цркви  и  пост  сриједе  и  петка. 
Тумачећи  ово  правило  Валсамон  се  осврће  на  изнимке  од 
прописа  овога  правила  у  погледу  ношћења,  те  каже:  "Искључи 
најприје болне, јер ако се њима допусти јести риба, заслуужни су 
тога  снисхођења.  Али  никоме ма  био  и  на  часу  смрти  не  може 
бити допуштено, да једе месо никакве сриједе и никаквога петка 
осим ускршњих и других,  кад  је  то дозвољено црквом. Искључи 
сриједе  и  петке  седмице,  која  долази  пред  седмицу месопусну, 
такође сриједе и петке седмице сиропусне и седмице ускршње; у 
тим  седмицама  разријешава  се  пост,  јер  седмице,  која  долази 
пред месопусном, посте  Јермени ради Ниневивана, а сиропусне 
седмице  држе  строги  пост  јеретици  и  тетрадити.  А  ускршња 
седмица сматра се кao велики дан Господњи, те стога се и сваког 
дана  те  седмице  читају  јутрења  ускршња  јеванђеља.  Исто  тако 
искључи  и  из  четрдесетвице  (великога  поста)  суботе  и  недјеље, 
јер у  те дане разријешава се пост по 66 апостолском правилу. А 
кад  чујеш  о  разријешењу  поста,  немој  држати,  да  се  допушта 
јести  месо;  јер  јести  месо  уз  четрдесетницу  не  може  бита 
допуштено  никоме,  ма  се  налазио  и  при  пошљедњем  уздисају. 
Не говорећи о сриједама и петцима, црквом, су, осим ускршњега 
поста,    прописани    још:    божићни    пост,    апостолски    пост,  
успенски    пост,    дан    пред  богојављењем,  дан  усековања  главе 
Јована крститеља и дан ваздвижења часнога крста. 

79 Правило 
Ако  је  неко  мучен  од  демона,  нека  не  буде  клирик;  па  ни  са 
вернима нека се не моли. Ако оздрави, тада нека буде примљен; 
а ако је достојан, нека буде клирик. 
 
Ѓще кто2 дeмwна и3мёетъ: да не бyдетъ принsтъ въ кли1ръ, но нижE 
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съ вёрными да м0литсz. Њсвободsсь же, да принsтъ бyдетъ съ 
вёрными, и3 ѓще дост0инъ, то и3 въ кли1ръ. 
(Трул. 60; Тимот. Алекс. 2, 3, 4, 14)  
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Основу овога правила излаже Валсамон у тумачењу истога 
правила~ "Који је бјесомучан, тај је лишен разума и воље, и ради 
тога ово правило забрањује таквога примати у клир и у заједничку 
молитву са вијернима, да не би учинио шта злога и неприличнога, 
и  да  не  би  каквом  демонском  дреком  смутио  божји  народ  и 
запријечио црквено славословље. Али ако дође к себи, и нађе се 
да  је  достојан,  може  се  примити  и  у  клир.  Премда  3.  правило 
александријскоrа  патријарха  Тимотија  и  каже,  да  треба 
причестити  вијернога, ма и да  је  бјесомучан;  ипак исто правило 
не протурјечи овоме  (79.) правилу,  јер се оно  тиче бјесомучнога 
који  у  часу  здравога  равмишљања  разумије  тајну  божанствених 
осећања,  а  ово  (79.  ап.)  правило  говори  о  човјеку,  који  је 
непрекидно бјесомучан. У осталом ово апостолско правило може 
се тицати као што се и тиче и оних, који су бјесомучни, а имају по 
некада  и  свијетлих  тренутака;  јер  и  такви  се  не  могу  примати  у 
клир,  да  не  би  у  часу  кад  их  немоћ  снађе  изложило  се  порузи 
свештенство и изречена била каквa псовка на Бога." Под ово ап. 
правило спадају између других и они, који страдају од хроничне 
падавице,  јер  у  часу  кад  их  немоћ  снађе  може  се,  као  што 
Валсамов  каже,  изложити  порузи  свештенство  и  изрећи  каква 
псовка на Бога, не  rоворећи вeћ о  томе, да ако  је дотична већ у 
клиру,  и  снађе  ra  немоћ  у  часу  кад  служи  св.  литургију,  може 
светињу да опасности изложи. 

82 Правило 
Робови  без  дозволе  господара,  и  на  огорчење  оних  који  њима 
владају,  нека  се  не  примају  у  клир  јер  то  ствара  забуну  у 
домовима. Ако се нађе да  је неки роб достојан рукоположења у 
неки  од  степена  јерархије  (онако  како  се  испоставило  за 
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Оносима),  и  господари  дају  дозволу,  тада  нека  буде 
рукоположен. 
  
Не позволsемъ въ кли1ръ производи1ти рабHвъ, без8 соглaсіz госп0дъ, 
къ њгорчeнію владэтeлей и4хъ. И$бо t сегw2 происх0дитъ разстр0йство 
въ домaхъ. Ѓще же когдA рaбъ и3 дост0инъ kви1тсz поставлeніz въ 
стeпень церк0вную, каковhмъ kви1лсz и3 нaшъ nни1сімъ, и3 госп0діе 
соизв0лzтъ, и3 њсвободsтъ, и3 и3з8 д0му tпyстzтъ: да бyдетъ 
произведeнъ. 
(Ап. 6, 81, 83; IV вас. 4; трул. 85; гaнгp. 3; картаг. 64. 82).  
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

По  прописима  цркве  сваки  онај  који  жели  ступити  у 
свештенство,  мора  да  је  слободан  од  свију  дуажости,  које 
друштво  на  њега  налаже;  и  црквено  законодавство  безусловни 
захтјев истиче, да свештенство мора припадати само лицима, која 
су по полоожаiу своме у друштву потпуно слободна. Ако овај који 
ступа  у  клир мора искључиво да  се ода црквеним пословима, и 
само  тиме  да  се  бави,  не  мијешајући  се  у  никакве  свјетске 
послове (ап. 6, 81, 83), то неопходно из тога мора слиједити, да се 
може  примити  у  клир  само  онај,  који  није  везан  никаквом 
спољашњом дужношћу, која би му пријечила да слободно врши 
службу цркве, и дошљедно, aкo је везан неком таквом дужношу, 
моћи  ће  се  примит  само  тада,  кад  се  са  свијем  од  те  дужности 
ослободи. 

У  овоме  се  правилу  говори  о  робовима,  који  су  према 
друштвеним  условима  римске  државе  зависили  од  својих 
господара и које правило забрањује примати у клир без приволе 
на  то  тих  њихових  господара.  Хришћавство,  које  није  имало 
непосредног посла са никаквом политиком, није могло на  један 
пут  промијеннти  све  оне  грађанске  установе,  које  се  нијесу 
слагале  са  духом  његовим:,  него  је  могло  тек  поступно  да 
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оплемењује средством религиозно моралнога уплива своrа разне 
државне установе. 

Тако  је  оно,  између  другога,  у  друштвеном  положају 
римске државе штовало законити одношај робова према својим 
господарима,  као  што  нам  о  томе  казује  споменути  у  овоме 
правилу примјер ап. Павла у погледу неког Онисима, који  је био 
роб  побожнога  хришћанона  Филимона  (Павлова  посланица 
Филимону  ст.  10‐18),  премда  и  сам  Павао  на  неколико  мјеста  у 
својим посланицама говори, да у Христу и међу хришћанима роб 
је раван своме господару и дакле да ропство, као противно духу 
хришћанства, мора нестати. Течајем времена, кад је хришћанство 
могло  свестрано  да  распространи  свој  културни  уплив  на  свије·, 
могло  је  и  ропство,  као  друштвена  установа,  престати  и  сваки 
човјеrк  постати  слободним,  али  док  је  та  установа  постојала, 
црква је о њој рачуна водила, и законом је пријечила да се ради 
службе цркви од појединих, кој  су у одношју poнскоме били, не 
вријђају  права  дотичних,  који  су  по  закону  грађавском  имали 
власт вад својим робовима. 

Ријечи у правилу овоме: “кao што се и наш Онисим нашао" 
треба сматрати онако, кao што су и ове ријечи о ап. Петру у 29. ап. 
правилу,  на  име,  да  је  оно  наш  додато  од  сабирача  ових 
апостолских  пpaвила,  који  је  тиме  хтио да  означи  још  јаче,  како 
су, по њеrовом мишљењу, ова правила непосредно од апостола 
стилизирана била. 

 
Четвртог васељенског сабора, Халкидонског 

2 Правило 
Ако неки епископ обави рукоположење за новац и благодат, која 
се не може продавати, претвори у предмет трговине, те за новац 
постави  епископа,  хорепископа,  свештеника,  ђакона  или  било 
кога  ко  припада  клиру,  или  из  огавне  похлепе  за  добитком 
произведе у дужност економа, или екдика или парамонара, или 
ма  кога  другог  ко  је  убројан  у  канон  (црквену  дужност),  пa  се 
докаже  да  је  то  заиста  и  учинио,  тај  нека  буде  свргнут  са  свога 
степена.  А  онај  који  је  постављен  на  такав  начин,  нека  нема 
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никакве  користи  од  купљеног  рукоположења  или  постављења, 
него нека се сматра као да и нема достојанство или службу коју је 
добио  за  новац.  Онај  који  је  био  посредник  у  тој  гнусној  и 
безаконитој  трговини,  тај,  у  колико  је  клирик,  нека  се  свргне  са 
свог степена; а уколико је лаик или монах, нека буде анатемисан. 
 
Ѓще кот0рый є3пjскопъ за дeньги рукоположeніе ўчини1тъ, и3 
непродаeмую благодaть њбрати1тъ въ продaжу, и3 за дeньги 
постaвитъ є3пjскопа, и3ли2 хwрепjскопа, и3ли2 пресвЂтера, и3ли2 діaкона, 
и3ли2 и3нaго к0его t чи1слzщихсz въ кли1рэ, и3ли2 произведeтъ за 
дeньги во їкон0ма, и3ли2 є3кдjка и3ли2 парамонaріа, и3ли2 воoбщE въ 
какyю либо церк0вную д0лжность, рaди гнyснагw прибhтка своегw2: 
таковhй бhвъ њбличeнъ, ћкw на сіE покуси1лсz, да бyдетъ 
подвeрженъ лишeнію с0бственнагw стeпени: и3 постaвленный и4мъ 
tню1дь да не п0льзуетсz кyпленнымъ рукоположeніемъ, и3ли2 
произв0дствомъ: но да бyдетъ чyждъ дост0инства, и3ли2 д0лжности, 
котHрыz получи1лъ за дeньги. Ѓще же ћвитсz кто2 и3 
посрeдствующимъ въ толи1кw гнyсномъ и3 беззак0нномъ 
мздопріsтіи: то и3 сeй, ѓще є4сть и3з8 кли1ра, да бyдетъ низвeрженъ 
со своегw2 стeпени: ѓще же мірzни1нъ, и3ли2 монaшествующій, да 
бyдетъ прeданъ ґнafемэ. 
(Ап. 29; трул. 22, 23; VII вас. 4, 5, 15. 19; лаод. 12; сардик. 2; Васил. 
вел. 90; Гепад. посл.; Тарас. посл.). 
  
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Овим  се  правилом  осуђује  свака  врста  симоније;  а 
поводом,  к  издању  правила  била  је  тужба,  подигнута  на  IX  и  Х 
сједници  овога  сабора  противу  Иве,  епископа  едескога,  који, 
осим другога, окривљен је био и у симонији. 

У  овоме  правилу  установљује  се  казна  не  само  за 
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рукоположење  за  новце,  него  и  за  свако  произвађање  за  новце 
на ма какву било службу у цркви. 

13 Правило 
Туђи  клирици  и  они  који  су  непознати,  нигде  и  ни  под  којим 
начином да не служе у другом граду без „препоручних грамата" 
које ћe им дати њихов епископ. 
 
Кли1рікамъ чужhмъ и3 незнaємымъ въ друг0мъ грaдэ, без8 
представи1тельной грaматы с0бственнагw и4хъ є3пcкпа, tню1дь нигдЁ не 
служи1ти. 
(Ап. 12, 13, 32, 33; IV вас. 11 ; трул. 17). 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Забрањује ово правило оно исто, што  је  још апостолским 
правилима забрањивано било, на име, да никакав страни клирик 
не  смије  нигдје  служити,  aкo  нема  препоручвоrа  листа  од  свога 
епископа. 

О  препоручним  листовима  ми  смо  у  тумачењу  12.  ап. 
правила говорили и показали разноврстност садржаја различних 
препоручних  листова.  У  овоме  правилу  ријеч  је  о  оним 
препоручним  листовима,  које  је  епископ  дотичним  свештеним 
особама  издавао,  да  за  свједочи  о  законитом  њиховом 
рукоположењу, о јерархијском степену, о правима њиховим и да 
имају  право  свугдје  свештенодјејствовати.  Без  оваквог 
препоручноrа листа од дотичнога свога епископа никакав клирик 
није смио ван своје епархије свештенодјејствовати, а ако је кoмe 
клирику другим епископом то допуштено било у својој епархији, 
по  12.  правилу  св.  апостола  бивао  је  свргнут  колико  тај  клирик, 
толико и епископ,  који му  је допуштење дао пак и онда,  кад би 
препоручни лист дотични показао, морадо се по 33. правилу  св. 
апостола просудити о његову благочастију, и тек тада га примити 
jep  много  преваре  бива",  ‐‐  закључава  оно  правило.  У  овоме  је 
прав иду додано "нигдје и ни под којим начином", т.ј. не само у 

69 

 

ономе    граду да не смије свештенодјејствовати, у који  је пошао, 
без  писменога  од  свога  еиископа,  него  ни  у  каквоме  другоме 
мјесту. 

У  латинским  издањима  овага  правила  прве  ријечи  гласе 
друкчије: “peгegrinos clericos et lectores", у мјесто “peгegrinos cler‐
icos  et  ignotos",  као  што  би  по  тексту  ат.  синтагме  ишло. Може 
бити да је сабор хтио казати све туђе клирике, пак и чаце..... 

14 Правило 
Пошто је у неким епархијама дозвољени чтецима и појцима да се 
жене,  свети  Сабор  наређује  да  нико  од  њих  не  сме  узети 
иноверкињу  за  жену.  Они  који  имају  децу  из  таквих  бракова  и 
која су већ крштена код јеретика, морају их превести у заједницу 
саборне  Цркве.  А  ако  их  нису  крстили,  не  могу  их  крстити  код 
јеретика, а исто тако не могу се сјединити браком са  јеретиком, 
Јудејем или незнабошцем, осим ако особа која жели да  ступи у 
брак  са  православним  хришћанином,  обећа  да  ће  прећи  у 
православну  веру.  А  који  преступи  против  овог  правила  нека 
подлегне епитимији по правилима. 
 
Понeже въ нёкоторыхъ є3пaрхіzхъ позв0лено чтецaмъ и3 пэвцaмъ 
вступaти въ брaкъ: то њпредэли1лъ свzтhй соб0ръ, чт0бы никомY 
и3з8 ни1хъ не бhло позв0лено брaти себЁ въ женY и3новёрную: чт0бы 
роди 1вшіе ўжE дэтeй t таковaгw брaка, и3 прeжде сегw2 ўжE 
крести1вшіе и5хъ ў є3ретікHвъ, приводи1ли и5хъ къ њбщeнію съ 
каfолjческою цeрковію: ґ не крести1вшіе не могли2 крести1ти и5хъ ў 
є3ретікHвъ, ни совокуплsти брaкомъ съ єр 3 етік0мъ, и3ли2 їудeемъ, 
и3ли2 kзhчникомъ: рaзвэ въ так0мъ т0кмw слyчаэ, когдA лицE, 
сочетавaющеесz съ правослaвнымъ лицeмъ, њбэщaетъ прейти2 въ 
правослaвную вёру. Ґ кто2 престyпитъ сіE њпредэлeніе с™aгw соб0ра: 
т0тъ да подлежи1тъ є3пітіміи2 по прaвиламъ. 
(Ап. 26, 45. 65; трул. 6, 72 ; лаод. 10, 31,‐34, 37, 39; кapт. 21). 
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Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

О  томе,  да  је  чацима  и  појачма  слободно  се  женити,  ми 
смо говорили у тумачењу 
26.  ап.  правила.  У  овоме  се  правилу  спомиње,  вао  да  је  у 
"неким епархијама" другчије бивало. Правило признаје наредбу 
26.  ап  правила,  и  установљује,  с  каквим  женскињама  по 
вјероисповиједању могу  чаци и појачи брак  склопити, и  како ће 
поступати  са дјецом,  коју  су имали из брака,  који  су  случајно  са 
иновјерном склопили били. 

На  оне  ријечи  правила:  "у  неким епархијама,  Валсамон  у 
тумачењу  oвгаa  правила  oпaжа:  "Као  што  се  чини  у  неким 
областима чацима и појачима допуштено је било склапати брачне 
свезе  на  основу  26.  апост.  правила,  а  у  другима  неосновано  и 
њима је забрањено било". Ако је по неким епархијама забрањево 
било ступати у бpaк чацима и пqјачима, то је морало потицати од 
претерано  строrога  погледа  на  брак  и  на  неумјесвост  да  склапа 
брачну свезу овај, који се већ безбрачан посветио служби цркве. 
У  осталом,  обзиром  на  то,  што  је  брак  овима  допуштен  био 
апостолским  правилима,  и  што  то  допуштење  у  практици  је 
постојано  у  цркви  било,  и  што  је  послије  особuтим  правилима 
потврђиваво  било,  ми  морамо  са  Валсамоном  казати,  да  ако  је 
гдје  то  забрањено  било,  то  је  било  свакако  неоправдана, 
неоснована забрана. 

Признавајући  дакле  чацима  и  појачима  право,  да  могу 
слободно ступати у брак, правило установљује, да морају узимати 
себи  за жену  само  дјевојку,  која  је  православне  вјере,  а  никако 
такову, која не исповиједа ту вјеру, која је иновјерна. 

Бракове  православних  са  особама,  које  не  исповиједају 
православну  вјеру,  правила  у  oпћe  забрањују  свима  вијернима. 
Ми  смо  видјели  у  46.  66.  и  другим  апост.  правилима,  да  црква 
забрањује  свако  опћење  са  јеретицима,  и  православнога,  који 
себи то допусти, одлучује од црквене заједнице. Исту забрану ми 
налазимо  поновљену  эа  тијем  на  саборима.  Aкo  дакле  црква 
забрањује  просто  опћење  вијерних  са  јеретицима  и 

71 

 

расколницима  (лаод.  пр.  33),  то  је  тијем  више  морала 
забрањивати  православнима,  да  склапају  брачне  уговоре  са 
таковима.  Лаодикијкога  сабора  правило  31.  установљује  да 
никакав  вијерни  нe  смије  са  јеретиком  брак  склапати,  нити  за 
јеретика ћер своју давати. Исто је установљено било и правилом 
21. картагевскоrа сабора. И ово је била свеопћа у цркви норма У 
72.  правилу  трулскоrа  сабора  ми  ћемо  видити  најодлучнију 
наредбу  црквe  противу  бракова  између  православних  и 
иновјерних, и тада ћемо изложити начело, којим се православна 
црква руководила у издавању тако строгих правила противу ових 
бракова. 
  3абрањујући  свакоме  вјерноме  ступити  у  брак  са 
иновјернима, тијем је прије ово црква морала забранити онима, 
који  већ  клиру  припадају,  а  могу  по  правилима  у  брак  ступати.  
Изразом овога служи ово халкидонско правило. 

Мора се држати, да до тога доба, т.ј. до 451. године, кад је 
овај  сабор  држан,  чаци  и  појачи  женили  су  се  и  са  дјевојкама, 
које нијесу православне биле. Правило ово издаје наредбу, да у 
напријед тога код пријетњом казне не смије бити, него, кад чатац 
или  појац  хоће  да  се  жени,  смије  само  православну  дјевојку 
узети.  У  погледу  пак  оних,  који  су  се  у  то  доба  затекла  у  браку 
склопњену  са  иновјернима  и  у  погледу  дјеце  њихове  сабор 
установљује ово: 

1. Дјеца  из  такова  брака,  ако  су  већ  у  иновјераих  крштена, 
морају бити приведена у њедро православне цркве. 
2. Ако    та    дјеца,    рођена    у    таквоме    браку,    нијесу    још  
крштена,   не   смију   код иновјерних примити крштење, него 
само у православној цркви. 

  Родитељи такове дјеце не смију, осим тога, допустити, да 
им дјеца склапају брак са особом, која припада таквој јеретичкој 
секти, или јудејима, или незнабошцима, ‐‐· осим јединога случаја, 
кад дотична особа изјави готовост пријећа у православну цркву. ‐ 
Правило не спомиње, да ли чаци и појачи,  затечени у  то доба у 
поменутом браку, морају своје жене такођер у правосдавну вјеру 
обратити;  али  то  се  само  собом  мора  подразумјети,  чим  се 



72 

 

 

обрати пажња на наредбу правила у погледу дјеце. ‐ Преступнике 
ове  наредбе  правило  подвргава  казни  по  правилима,  на  име 
свргнућу са свога степена. 
 

Правила шестог васељенског сабора, Константинопољског 
3 Правило 

Пошто  је  благочестиви и  христољубиви цар наш ослободио овај 
свети и васељенски Сабор у погледу тога да они, који су убројани 
у клир и другима дају божанствене Дарове, да они буду чисти и 
непорочни  служитељи  и  достојни  мислене  жртве  великога  Бога 
који је Жртва и Архијереј, и да буду чисти од нечистоће која је уз 
неке од њих прионула због незаконитих бракова, и са обзиром на 
то,  што  су  подвласни  пресветој  римској  цркви  предлагали  да  је 
потребно  примењивати  сву  строгост  правила,  а  они  који  су 
подвласни престолу овог, Богом чуваног и царског граца, правило 
човекољубља  и  снисхођења,  отачки  и  богољубиво  сложивши  и 
једно и друго, да не би оставили ни кротост слабом, ни строгост 
оштром, када је (због незнања) прекршај захватио заиста велико 
мноштво људи, заједнички смо установили за оне који су два пута 
ступали  у  брак,  па  су  под  теретом  греха  све  до  петнаестог  дана 
прошлога  месеца  (јануара),  минулог  четвртог  индикта,  шест 
хиљада сто деведесет и девете године остали, и не желе да дођу 
к  себи  од  поменутог  греха,  да  (они)  морају  подлећи  канонском 
свргнућу. Они који су пали у заблуду њих, те одбацише тај грех са 
себе  и  незаконитост  прекинуше,  као  и  они  којима  су  жене  од 
другога брака већ умрле  пак помислише  на обраћење, настојећи 
да  у  уздржаности  напредују  и  у  потпуности  оставе  пређашње 
безакоње  (било  да  су  свештеници  или  ђакони),  за  такве  се 
установљује да морају престати са сваком свештеничком службом 
и да буду подвргнути епитимији на одређено време, али да ипак 
уживају част свештенства, задовољавајући се тиме што могу пред 
другима  седети  и  молити  се  Господу  у  сузама  да  им  буде 
опроштен  грех  незнања.  Јер,  било  би  неумесно  да  некога 
благосиља  онај  који  треба  да  лечи  ране  које  носи  на  себи. Они 
који  су имали  једну жену, и  та  коју  су  узели била  је  удова, исто 
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тако  и  они  који  су  након  рукоположења  ступили  у  брак 
(свештеници,  ђакони  и  ипођакони),  пошто им  се  на  неко  време 
ускрати свештенослужење и пошто издрже епитимију, такви нека 
поново буду у својим степенима јерархије али никако нека се не 
постављају  на  више  (степене).  Наравно,  они  ће  морати  да 
прекину  тај  незаконити  брак  у  који  су  ушли.  Све  ово  ми 
установљујемо  у  погледу  оних  свештених  лица  која  су  до 
петнаестог  дана,  као  што  је  речено,  јануара  месеца,  четвртог 
индикта,  затечена  у  наведеним  преступима,  наређујући  за  у 
будуће,  и  понављајући  правило  које  гласи:  „Онај  који  се  после 
крштења два пута женио или  је имао љубавницу, не може бити 
ни епископ, ни свештеник ни ђакон, нити било ко у свештеничком 
чину",  а  исто  тако  и:  „Онај  који  је  узео  удовицу,  или 
распуштеницу,  или  блудницу,  или  ропкињу,  или  глумицу,  не 
може бити ни епископ, ни  свештеник, ни ђакон, нити било ко  у 
свештеничком чину". 
 
Поели1ку благочести1вый и3 хrтолюби1вый цaрь нaшъ предложи1лъ семY 
свzт0му и3 вселeнскому соб0ру, чт0бы счислsющихсz въ кли1рэ, и 3 
други6мъ б9eствєннаz преподаю1щихъ, предстaвити чи1стыми и3 
непор0чными служи1телzми, и3 дост0йными мhсленныz жeртвы 
вели1кагw бGа, кот0рый єс4 ть и3 жeртва и3 ґрхіерeй, и3 њчи1стити t 
сквeрны, прильпнyвшіz къ ни1мъ t незак0нныхъ брaкwвъ: и3 кaкъ по 
семY предмeту принадлежaщіе къ свzтёйшей ри1мской цRкви 
предлагaли наблюдaти стр0гое прaвило, ґ подвлaстные прест0лу сегw2 
бGохрани1магw и3 цaрствующагw грaда, прaвило человэколю1біz и3 
снисхождeніz: то мы2, nтeчески и3 вмёстэ бGоуг0днw совокупи 1въ 
то2 и3 друг0е во єд3 и1но, да не њстaвимъ ни кр0тости слaбою, ни 
стр0гости жест0кою, nс0беннw при таки1хъ њбстоsтельствахъ, 
когдA грэхопадeніе, по невёдэнію, простирaетсz на немaлое число 2 
людeй, соглaснw њпредэлsемъ, чт0бы свzзaвшіесz вторhмъ 
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брaкомъ, и3, дaже до пsтагw нaдесzть днS протeкшагw мёсzца 
їаннуaріа, минyвшагw  четвeртагw  їндjкта,  шeсть  тhсzчь  сто2  
девzн0сто  девsтагw  г0да, њставaвшіесz въ порабощeніи грэхY, и3 
не восхотёвшіе и3стрезвит 1 исz t негw2, подлежa  њбsзанъ бhлъ, 
и3ли2 нал0жницу и3мёлъ: т0тъ не м0жетъ бhти є3пjскопомъ, ни 
пресвЂтеромъ, ни діaкономъ, нижE воwбщE въ спи1скэ свzщeннагw 
чи1на. Тaкожде взsвшій въ супрyжество вдовY, и3ли2 tвeрженную t 
супрyжества, и3ли2 блудни 1цу, и3ли2 рабhню, и3ли2 поз0рищную, не 
м0жетъ бhти є3пjскопомъ, ни пресвЂтеромъ, ни діaкономъ, нижE 
воoбщE въ спи1скэ свzщeннагw чи1на.  
(Ап. 17, 18; трул. 26; Василија вел. 12, 27). 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

У правилу се овоме понављају од ријечи до ријечи 17. и 18. 
ап.  правило  и  наређује  се,  да  прописи  тих  правила  морају  у 
напријед  важити  у  пуној  строгости.  Остало  о  чему  говори  ово 
трулско правило, као што тачно опажа 3онара у тумачењу истога 
правила,  "изгубило  је  значaj,  кao наредба,  која  је изазвана била 
само овдашњим приликама и која је била издана из снисхођења 
к  тим приликама",  те  се  стога  се на наредбу овога правила и не 
заустављамо. 

4 Правило 
Ако неки епископ, или свештеник, или ђакон, или ипођакон, или 
чтец,  или  појац,  или  вратар  буде  ступио  у  незакониту  везу  са 
женом која се посветила Богу, тај нека се свргне као онај који се 
дрзнуо да оскрнави невесту Христову;  а  ако  то  учини лаик, нека 
буде одлучен од црквене заједнице. 
 
Никто2 и3з8 свzщeннагw чи1на, кот0рый не и3мёетъ при себЁ 
живyщихъ ли1цъ безподозри1тельныхъ, њзнaченныхъ въ прaвилэ, да 
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не в0зметъ къ себЁ жeнщины, и3ли2 рабhни, сохранsz себS чрез 8 сіE 
t нарекaніz. Ѓще же кто2 њпредэлeнное нaми престyпитъ: да бyдетъ 
и3звeрженъ. Сіe же сaмое да соблюдaютъ и3 скопцы2, предохранsz себS 
t порицaніz. Ґ преступaющіе сіE, ѓще бyдутъ и3з8 кли1ра, да бyдутъ 
и3звeржены, ѓще же мірскjе, да бyдутъ tлучены2. 
(Ап.  25;  I.  васе.ъ.  9;  IV  васе.ъ.  16  ;  трул.  21,  40,  44,  45;  анк.  19; 
неокес. 9; картаг. 6, 44; Васил. вел. 3, 6, 18, 19, 20, 32, 60). 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

У 25. ап. правилу ми смо видјели, да потпада свргвућу са 
свештенога  чина  сваки,  од  епископа,  до  пошљедњег 
црквевослужитеља,  који  учини  блуд  са  ма  каквом  било 
женскињом. Тијем више мора овој каэни подлећи овај из клира, 
који  оскврни  женскињу,  која  је  Бory  посвећена,  и  невјеста  је 
Христова, ‐· кao што правило каже. Под именом женскиње (yvv1f) 
разумuјева  се  у  овоме  правилу  дјевојка,  која  није  била  браком 
везана, него која је, по ријечима Василија великога, добровољно 
себе  Господу  посветила  и  одрекла  се  брака  и  одлучила  се 
живјети у светости  (прав. 18" а испореди и  IV. васељ. прав. 16.). 
3онара у тумачењу 44. правила картагенскога сабора зове овакве 
женскињ    посвећене  дјевојке.  Особитим  обредом  њих  је 
посвећивао  надлежни  епископ  (картаг.  6),  и  водио  је  о  њима 
старање,  повјерава,iући  их  поштеним  женскињама,  да  живе 
заједно  с  њима  и  да  се  утврђују  у  врлинама;  или  је  пак  њих 
неколико заједно живјело у једној кући под руководством старије 
какве  одличне  женскиње,  а  под  строгим  надзором  надлежнога 
епископа.  Обред,  кojи  је  обављао  епископ  посвећујући  ове 
дјевојке састојао се у молитви и благослову, и био је различит од 
хиротесије  ђакониса,  о  којима  смо  говорили  у  тумачењу  15. 
правила IV васељенскога сабора, а о којима спомињемо и у 14. и 
40. правилу овога сабора. Тежина казне, коју правило наређује за 
клирике,  који  оскврне  посвећену  дјевојку  показује,  да  се  овдје 
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говори о таквоме блудочиаству, које је извршено без кривице те 
дјевојке,  и  дакле  да  је  пријевара  или  насиље  било  по  сриједи. 
Ово  потврђује  текст  самога  правила,  у  коме  се  за  саме  дјевојке 
никаква казна не налаже; дочим на против врло тешке се казне за 
њих  прописују,  ако  је  са  њиховом  кривицом  блудочинство 
извршено.  (Васил.  вел.  пр.  18,  60).  Свјетовњак,,  који  оскврни 
посвећеву  дјевојку,  подлежи  одлучењу  од  причешћа,  по  овоме 
правилу. Каноничке ове казне усвојене су биле и грчко‐римским 
грађанским  законоданством,  и  Јустинијанова  123.  новела  казни 
овакав пријеступ као криминално дјело. 

6 Правило 
Пошто је у апостолским правилима речено да од оних који су као 
неожењени ступили у  клир,  само  се чтеци и појци могу женити, 
примењујући  то  исто,  и  ми  наређујемо:  да  од  сада  нико  од 
ипођакона,  ђакона,  свештеника  након  рукоположења  не  могу 
ступати у брак. А који се усуди да то учини, тај нека буде свргнут. 
Ако неко од оних који ступају у клир по закону ступи у брак, нека 
то  учини  пре  рукоположења  за  ипођакона  или  ђакона  или 
свештеника. 
 
Понeже речeно въ ґп0стольскихъ прaвилахъ, ћкw и3з8 производи1мыхъ 
въ кли1ръ безбрaчныхъ, т0кмw чтецы2 и3 пэвцы2 м0гутъ вступaти 
въ брaкъ: то и3 мы2, соблюдaz сіE, њпредэлsемъ: да tнhнэ ни 
v3подіaконъ, ни діaконъ, ни пресвЂтеръ не и3мёетъ позволeніz, по 
совершeніи над8 ни1ми рукоположeніz, вступaти въ брaчное 
сожи1тельство: ѓще же дeрзнетъ сіE ўчини1ти, да бyдетъ и3звeрженъ. 
Но ѓще кто2 и3з8 поступaющихъ въ кли1ръ восх0щетъ сочетaтисz съ 
жен0ю, по зак0ну брaка: таковhй да творит 1 ъ сіE прeжде 
рукоположeніz во v3подіaкона, и3ли2 въ діaкона, и3ли2 во пресвЂтера.  
(Ап. 5, 26, 51; IV васељ. 14; трул. 1:1, 13, 21, 30; анкир. 10; неокес. 
1; картаг. 16; Васил. вел. 69). 
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Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

У овоме се правилу понавља 26. ап. правило и проглашује 
се  oпћим  и  непромјевљивим  законом  3а  сва  времена,  да  не 
смије више ступати у бpaк нико, који је већ једном постављен за 
ипођакона,  а  тијем  мање,  кад  је  рукоположен  за  ђакона  или 
презвитера. Жели ли који од оних, који ступају у клир, по закону 
брака саставити се са женом, нека то учини прије рукоположења 
за ипођакона ‐ каже правило; а послије тога вeћ не смије никако. 
Колико је требало са основнога гледишта казати о овоме питању, 
ми смо већ указали у тумачењу поменутог ап. правила. Овдје се 
морамо осврнути на друrу врло важну околност, а на име, што се 
овим  трулским  (6)  правилом  укида  једна  старија  каноничка 
наредба по овоме питању, а ту је наредба 10. правила анкирскога 
сабора (314. год.) којом се допуштало чак и ђаконима, да се могу 
женити  послије  рукоположења,  ако  су  као  неожењени  били 
рукопожени на ђаконство. 

Посебно  о  овој  наредби  анкирскога  сабора  говоримо  у 
тумачењу  10.  правила  тога  сабора.  Наредба  ова  сматрала  се  за 
дуго времена каноничком код многих; и премда очито противна 
практици  цркве  најстаријега  доба  и  постојећим  већ  у  то  доба 
законским  прописима  (Апост.  установе  VII,  17;  ап.  пр.  26),  ипак 
често се њој  слиједило сад у овој,  сад у оној помјесној цркви. У 
првој  половини VI  вијека  грчко‐римско  законодавство  нашло  је, 
на  молбу  цариградскога  патријарха  св.  Епифанија  (520‐535),  да 
изда  у  овоме  погледу  нарочиту  закониту  наредбу.  Издао  је  на 
имо  18.  октобра  530.  цар  Јустинијан  закон  један,  у  којем  се 
проrлашује обвезном за све наредаба 26. ап. правила и одређује 
се у  смислу светих канона искључење из клира сваког он онога, 
који  се  ожени,  пошто  је  постављен  био  за  ипођакона.  У  истоме 
смислу  издане  су  биле  за  тијем  истим  Јустинијаном  трй  новеле 
(VI,  XXII  и  CXXIIl),  између  којих  пошљедња  (од  1.  маја  546.) 
категорично прописује, да који се презвитер, ђакон или ипођакон 
ожени  послије  рукоположења,  има  бити  одмах  искључен  из 
клира  и  предан  грађанској  власти  овога  мјеста,  гдје  је  био 
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клириком.  Закони  ови  ушли  су  дакако  у  каноничке  зборнике  и 
добили  су  према  томе  онај  значај,  који  им  је  припадао  по 
садржају своме. Али покрај свију ових зaконa и покрај изричнога 
прописа  у  овоме  погледу  поменутог  ап.  правила,  ипак  се 
сматрало дозвољеним држати се наредбе 10. правила анкирскога 
сабора, те су се поједини, а са дозволом истих епископа, женили 
и послије рукоположења. Шта више, увукао се био обичај, да се 
некима, који су нежењени ступали у клир, допуштало женити се у 
току  прве двије  године послаје  руrкположења,  и  тек  тaдa  би  тај 
poк  истекао  тада  се  већ  нијесу  могли  више  женити.  Овакав 
nротуканонички  обича,ј  изазвао  је  оце  трулскога  сабора,  да 
издаду ово своје (6.) правило и тијем утврде снагу 26. ап. правила. 
Али  поменути  је  обичај  дубокога  корјена  захватио  био,  и  ми 
налазимо између новела цара Лава мудрога (886‐910) једну, која 
свима  напомиње  пропис  поменутога  трулскога  правила,  оштро 
ocyђyjyћи  што  се  противу  каноничких  наредаба  цркве  допушта 
дотичнима да се могу и послије рукоположења женити, а посебно 
ocyђујући  обичај  о  двогодишњем  poкy,  у  коме  се  дозвољала  та 
женидба  свештених  лица.  Овијем  је  у  oпћe  крај  положен  оном: 
протуканоничном  обичају,  те  је  uocтa.iio  непромјенљивим 
законом,  да  се  само  чаци  и  појача  могу  женити  послиiе  своје 
хиротесије, а нико више. У осталом трагови онога обичаја опажају 
се  још  и  касније,  а  нa  име,  крајем  ХII  вијека,  кад  се 
александријски патријарх Mapко обраћа Валсамону  са питањем: 
да  ли  се  може  ипођакон  и  ђакон  законито  оженити,  или  не? 
Валсамон одговорио је на ово питање позивом на сада поменуту 
новелу цара Лава. 34 У тумачењу 10. правила анкирскога сабора 
архим. Јован каже за овај обичај, да га неки тумаче тијем, што су у 
првим  вијковима  често  бивали  рукополагани  поједини  млади 
људu  противу  своје  воље,  и  ти  млади  људи  ступали  су  у  брак 
послије  рукоположења.  На  основу  овога  трулскога  правила  у 
руској цркви допушта се данас удовим свештеющима и ђаконима 
да  се могу женити,  пошто их надлежва власт  (св.  синод) ријеши 
свештеничког  чина.  Ово  се  завело  у  руској  цркви  закључком 
московскога  сабора  1667,  год.  и  указом  од  30.  априла  1724 
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године.  О  томе,  да  ли  канонички  може  једно  свештено  лице 
тражити да ријешено буде чина и да ли му црквена власт може то 
дозволити,  ми  говоримо  у  тумачењу  21.  правила  овоrа  сабора. 
Овдје  се  заустављамо на прво питање, и  то, да ли  је  канонично 
оправдано  допуштати  удовим  свештеницима  и  ђаконима  да 
ступају у брак, односно, да ли је оправдавно на основу овога (6.) 
трулскоrа  правила  допуштати  такав  брак,  кao  штo  је  то  у 
данашњој пракси руске цркве? 

Из оноrа, што је казано у тумачењу 26. ап. правила и што је 
до  сада  речено  у  тумачењу  овога  правила  види  се  већ,  да 
практикаa  руске  цркве  о  дозволи  брака  удовим 
свештенослужитељима  не  може  се  сматрати  каноничким 
оправданом.  Правило  ово  (6.)  трулскога  сабора  јасно  је,  да 
јасније не може бити, и оно се може приводити само кao забрана 
свештеним лицима, од ипођакона на    више, да ступају у брак, а 
никако  као дозвола  тога;  и  ако  се  ово  чини,  то  треба  чинити  са 
великим:  умним  натезањем,  а  што  је  наравно,  то  показyje,  да 
каноничке  наредбе  за  такву  дозволу  нема,  као  што  то  доказују 
сами  руски  канонисти,  и  што  ми  приводимо  у  тумачењу  21. 
трулскога  правила.  Правдају  ову  дозволу  што  се  она  издаје, 
пошто  је  дотични  свештенослужитељ  лишен  чина  и  престао 
припадати клиру, пошто је дакле прешао у ред свјетовњака, ‐ те 
му се дозвољава ступити у брак, не као свештенослужитељу, него 
као свјетовњаку. Али ни ово се не даје оправдати.... 

13 Правило 
Пошто смо сазнали да је у римској цркви постало као нека врста 
правила да се они, који су достојни рукоположења за ђакона или 
свештеника,  обавезују  да  више  неће  живети  у  браку  са  својим 
женама  то  ми,  следећи  древно  правило  апостолске  уредбе  и 
поретка,  желимо  да  породични  живот  свештенства  (када  је  по 
закону),  буде  и  од  сада  и  у  будуће  на  снази,  и  да  се  никако  не 
прекида  њихова  веза  са  женама  или  да  се  лишавају  својих 
супруга.  Према  томе,  онај  за  кога  се  утврди  да  је  достојан 
рукоположења  за  ипођакона,  ђакона  или  свештеника,  таквом 
никако  не  може  да  буде  препрека  (рукоположењу)  то  што  је  у 
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браку  са  својом  законитом  женом;  и  од  њега  нека  се  у  време 
рукоположења не тражи да ће се уздржавати од законите брачне 
заједнице  са  женом,  да  се  тиме  не  би  повређивао  Богом 
установљени  и  Његовим  присуством  на  свадби,  установљени 
брак.  Јер,  речено  је:  „Што  је  Бог  саставио,  човек  да  не 
раставља" (Мт. 19, 6), а апостол нас учи и ово: „Брак нека буде у 
свему частан и постеља брачна чиста"  (Јевр. 13, 4), и опет:  „Јеси 
ли се привезао за жену? Не тражи да се раздријешиш" (1. Кор. 7, 
27). Знамо да и Оци, који се сабраше у Картагини, старајући се о 
часном  животу  свештенства,  наредише  да  ипођакони,  који  се 
дотичу светих Тајни, и ђакони и свештеници, морају се одређено 
време уздржавати од својих законитих жена. Ради тога, и ми исто 
морамо чинити,  јер  је од Апостола предато и на  важности  је од 
првих  времена  Цркве,  знајући  када  је  време  свакој  ствари,  а 
нарочито  у  погледу  поста  и  молитве.  Потребно  је  да  они  (који 
служе светом олтару), да буду у свему уздржани када приступају 
Светињи  да  би  од  Бога  могли  добити  оно  шта  од  Бога  у 
искрености  моле.  А  који  се  усуди  да  противно  апостолским 
правилима себе лиши везе са својом законитом женом, тај нека 
буде свргнут. Исто  тако, и  свештеник или ђакон који отера своју 
жену под изговором побожности, нека буде одлучен; у колико је 
упоран у својој грешци, нека буде низвргнут. 
 
Понeже мы2 ўвёдали, что2 въ ри1мской цeркви, въ ви1дэ прaвила, 
прeдано, чт0бы тЁ, кот0рые и3мёютъ бhти ўдост0ены 
рукоположeніz во діaкона, и3ли2 пресвЂтера, њбsзывались не 
соwбщaтисz б0лэе со свои1ми женaми: то мы2, послёдуz дрeвнему 
прaвилу ґп0стольскагw благоустр0йства и3 порsдка, соизволsемъ, 
чт0бы сожи1тіе свzщеннослужи1телей по зак0ну и3 впрeдь пребhло 
ненаруши1мымъ, tню1дь не расторгaz сою1за и4хъ съ женaми, и3 не 
лишaz и4хъ взаи1мнагw въ прили1чное врeмz соединeніz. И# тaкw, ѓще 
кто2 ћвитсz дост0йнымъ рукоположeніz въ v3подіaкона, и3ли2 во 
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діaкона, и3ли2 во пресвЂтера, таков0му tню1дь да небyдетъ 
препsтствіемъ къ возведeнію на таковyю стeпень сожит 1 е съ 
зак0нною супрyгою: и3 t негw2 во врeмz поставлeніz да не 
трeбуетсz њбzзaтельства въ т0мъ, что2 џнъ ўдeржитсz t 
зак0ннагw соwбщeніz съ жен0ю своeю: дабы2 мы2 не бhли 
принуждены2 си1мъ џбразомъ њскорби1ть бGомъ ўстановлeнный, и3 
и4мъ въ є3гw2 пришeствіи благословeнный брaкъ. И$бо глaсъ єv3 aнгеліа 
вопіeтъ: ±же бGъ сочетA, человёкъ да не разлучaетъ. И# 
ґп0столъќчитъ: брaкъ чeстенъ, и3 л0же несквeрно тaкожде: 
привzзaлсz є3си2 женЁ, не и3щи2 разрэшeніz. Знaемъ же, что2 и3 въ 
карfагeнэ собрaвшіесz, и3мёz попечeніе њ чистотЁ жи1зни 
свzщеннослужи1телей, положи1ли, чт0бы v3подіaконы, прикасaющіесz 
свzщeннымъ тaинствамъ, и3 діaконы, и3 пресвЂтеры, въ свои2 
ўр0чныz временA, воздeрживалисz t сожи1тельницъ свои1хъ. Таки1мъ 
џбразомъ, и3 t ґп0столwвъ прeданное, и3 t сaмой дрeвности 
соблюдaемое, и3 мы2 под0бнw да сохрани1мъ, знaz врeмz всsкой 
вeщи, и3 наипaче постA и3 моли1твы. И$бо предстоsщымъ nлтарю2, въ 
то2 врeмz, когдA приступaютъ къ свzтhнэ, подобaетъ бhти 
воздeржными во всeмъ, да возм0гутъ получит1 и t бGа въ 
простотЁ проси1мое. Ѓще же кто2, поступaz вопреки2 ґп0стольскимъ 
прaвиламъ, дeрзнетъ ког0 либо и3з8 свzщeнныхъ, т0 є3сть, 
пресвЂтерwвъ, и3ли2 діaконwвъ, и3ли2 v3подіaконwвъ, лишaти сою1за и3 
њбщeніz съ зак0нною жен0ю: да бyдетъ и3звeрженъ. Под0бнw ѓще 
кто2, пресвЂтеръ, и3ли2 діaконъ, под8 ви1домъ благоговёніz, и3зг0нитъ 
женY свою2: да бyдетъ tлучeнъ t свzщеннослужeніz, ґ пребывaz 
непрекл0ннымъ, да бyдетъ и3звeрженъ.  
(Ап. 5, 17, 26, 51; I васељ. 3; IV вас. 14; трул. 5, 6,· 30 ; УП вас 18; 
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анкир.  19  ;  неон.ес.  1.  8;  rангр.  4;  картаг.  3,  4,  25,  38,  70;  Васил. 
вел. 12, 27, 88.) 
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Правило  ово  говори  о  свештеничком  целибату  у 
римокатоличкој цркви и осуђyjе га кao противно староме правилу 
апостолске  уредбе и  чина  (aп quo  canoni  apostolicae perfec onis 
ordinisque),  и  стога  сва  срџба  противу  овога  правила  и  противу 
сабора,  кojи  је  ово  правило  издао,  од  стране  римокатоличких 
богослова  и  канониста.  Срџба  неоснована,  као што  ћемо  одмах 
видјети. 

Оци  трулскога  сабора  у  своме  своме  правилу  потврђују 
каноничке  наредбе,  које  су  издане  биле  у  пpeђашњe  доба  о 
свештеничком 6paкy, и које су кao закон у цркви имале да важе, а 
посебно  потврђују  оно,  што  прописују  5.  и  26  ап.  правило  и  3. 
правило  I  васељ.  сабора,  тумачења  којих  правила  треба 
испоредити  у  овоме  издању  (а  испоредити  треба  и  паралелна 
правила).  Оно  прописује  као  непромјенљиви  закон  зa  сва 
времена и за сву цркву: 
1.  Законити  први  брак  не  саставља  сметњу  за  ступање  у 

свештенство; 
2.  Од онога који  је ожењен, а жели ступити у свештенички чин, 

не захтвјева се да се разлучи од своје законите жене, ни прије 
рукоположења, ни послије рукоположења; 

3.  Подвргава  се  одлучењу  од  свештенодјејствовања,  а  при 
упорству  и  cвpгнућy  са  чина  сваки  онај,  који  под  изговором 
побожности отјера од себе закониту своју жену, исто кao што 
се  подвргава  свргнућу  и  сваки  онај,  који  приморава  дотично 
свештено лице да се разлучи од својe законите жене. 

 
Овај су закон издали оци трулског сабора за презвитере, ђаконе и 
ипођаконе,  онако  исто,  кao  што  су  односни  закон  по  овоме 
питању издали за епископе својим 12 правилом. 
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Правила шестог васељенског сабора, Константинопољског 
15 Правило 

Ипођакон  нека  се  поставља  када  напуни  двадесет  година.  Који 
буде  постављен  у  ма  који  свештени  чин  пре  установљеног 
узраста, нека буде свргнут. 
 
V#подіaконъ да поставлsетсz не прeжде двaдесzти лётъ в0зраста. 
Ѓще же кто2, въ какyю бы то2 ни бhло свzщeнную стeпень, 
постaвленъ бyдетъ прeжде њпредэлeнныхъ лётъ: да бyдетъ 
и3звeрженъ. 
(IV вас. 15; трул. 14; неокес. 11; картаг. 16).  
 
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

...Трулска  правила  говоре  о  једноме  предмету,  то  јест,  о 
доби  коју  морају  да  су  достигли  дотични,  да  могу  бити 
постављени  за  свештену  службу  цркве...  Трулска  правила 
прописују  године  за  ђакона,  ипођакона  и  ђаконису,  и  то,  за 
ђакoнa  25  година,  за  ипођакона  20  година,  и  за  ђаконису  40 
година;  и  пријете  свргнућем  ономе,  који  буде  постављен  прије 
установљених  година...  3а  ипођакона  прописује  15.  трулско 
правило 20 година.  

О оволикимм годинама за кандидате ипођаконства говоре 
и двије новеле цара Лава филозофа.... Данас за ниже jepapxијскe 
степене остављено је црквеним властима да просуде о годинама, 
колико морају имати дотични кандидати. 

 
Правила седмог васељенског сабора, Никејског 

14 Правило 
Свакоме је познато да мора владати поредак у свештенству, и да 
свако  тачно  пази  на  свештеничке  обавезе  јер  је  то  дело  Богу 
угодно.  Али,  пошто  видимо  да  су  неки  још  у  дечијем  узрасту 
добили место у клиру, а епископ није положио руке на њих, те да 
такви  на  црквеном  сабрању  читају  са  амвона  и  тиме  поступају 
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против  правила,  ми  заповедамо  да  се  такво шта  више  не  чини. 
Ово нека важи и за монахе. Рукоположење за чтеца допуштено је 
да  чини  сваки  игуман  али  само  за  свој  манастир,  ако  је  сам 
игуман  био  рукоположен  од  епископа  у  началство  игуманства  и 
наравно,  ако  је  у  свештеничком  чину.  По  древном  обичају  и 
хорепископи,  са  дозволом  епископа,  могу  производити  у  чин 
чтеца. 
 
ВсBмъ ћвно є4сть, ћкw порsдокъ не разлучeнъ t свzщeнства, и3 съ 
т0чностію храни1ти tносsщыzсz къ свzщeнству произвHдства, 
є4сть дёло бGу ўг0дное. И# понeже ви1димъ, ћкw нёкіе, без8 
руковозложeніz, въ дётствэ принsвъ причeтническое пострижeніе, 
но є3щE не получи1въ є3пjскопскагw рукоположeніz, въ церк0вномъ 
собрaніи на ґмвHнэ читaютъ, и3 сіE дёлаютъ несоглaснw съ 
прaвилами: то повелэвaемъ tнhнэ семY не бhти. Сіe же сaмое 
соблюдaти и3 въ разсуждeніи монaхwвъ. Рукоположeніе же чтецA 
твори1ти позволsетсz кaждому и3гyмену въ своeмъ, и3 т0кмw въ 
своeмъ монастырЁ, ѓще сaмъ и3гyменъ получи1лъ рукоположeніе t 
є3пjскопа въ начaльство и3гyменское, без8 сомнёніz ўжE бyдучи 
пресвЂтеромъ. Под0бнw и3 хорепjскопы, по дрeвнему nбhчаю, съ 
позволeніz є3пjскопа, должны2 производит 1 и чтецHвъ. 
(Трул. 14, 15, 21, 33; лаодик. 15). 
  
Тумачење канона по Епископу Никодиму: 
 

Сходно  наредби  15.  правила  лаодикијскога  сабора, 
потврђеној за тијем 33. правилом трулскога сабора, нико не смије 
са  амвона  у  цркви  читати  или  појати,  ако  није  био  удостојен 
свештеног пострижења и није добио по правилима благослов од 
свога  архипастира,  или  друкчије  без  хиротесије.  Међу  тијем 
бивало  је у вријеме овога сабора, да су неки читали и појали са 
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амвона,  а  нијесу  затo  прописане  хиротесије  удостојени били од 
надлежнога епископа, него то су чинили просто оснивајући се на 
томе, што су кao дјеца  још примљени били да у цркви служе, те 
као тaкви носили су косу као клирици, па и хаљине клирика. Ово 
сада оци сабора забрањују, јер је противу правила и наређују да 
морају важити у томе постојећа већ правила (трул. 33. и лаод. 15). 
А пошто може бити тешко епископу, да произвађа чаце за сваку 
црквву  у  епархији,  то  правило  допушта  да  то  могу  чинити  још 
хорепископи  и  игумани.  3а  хорепископе  каже  правило,  да  могу 
произвађати  чаце  са  приволом  епископа.    3а  игумане    тогa  
правило   не   важе,   а   по ријечима Валсамона у тумачењу овога 
правила,  игуманима  је  признато  право  да  произвђјају  чаце  без 
ограничења  само  што  ово  право  може  вршити  један  игуман 
искључиво у своме манастиру, и ако има презвитерски степен и 
законито  је  био  од  свога  епископа  произведен  на  игуманство... 
Према  томе,  а  и  по  смислу  овога  (14)  правила,  ко  је  једном 
правилно  произведен  за  чаца,  тај  постаје  од  тога  чaca  члан 
дотичнога клира и у пуној каноничкој зависвости од надлежнога 
епархијског  епископа,  нити  такав  има  права  већ  да  самовољно 
иступа из тога клира и да пријеђе у клир друге епархије, а тијем 
мање такав чатац може да пријеђе у свјетовњаке; а ако то учини, 
надлежни епископ у власти је силом га приморати, да се поврати 
у клир, у који је својом добром вољом, а молитвом цркве ступио. 
"Шта више", опажа Валсамон у тумачењу овога правила, "и овај, 
који  је  тек  обукао  на  себе  са  благословом  свога  епископа  црну 
хаљину с цијељу да ступи у клир, не може више скидати са себе 
те хаљине, јер је очитовао јавно намјеру своју да се посвети Богу, 
те  не  може  више  рушити  свој  завјет  Богу  и  ругати  се  светим 
чином, као жене од позоришта". 

 
Правила светог, помесног Антиохијског сабора 

10 Правило 
Свети  Сабор  је  добро  расудио  да  епископи  у  малим  градовима 
или  селима,  или  тако  звани  хорепископи,  премда  су 
рукоположени  као  епископи,  ипак морају  знати  своје  границе и 
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управљати  Црквама  које  су  њима  подчињене  и  старати  се  о 
истим,  постављајући  чтеце,  ипођаконе  и  заклињаче,  к 
задовољпти се тиме што могу да их постављају. Свештеника или 
ђакона нека  се не усуде постављати без епископа  града коме  је 
хорепископ  и  његов  округ  подчињен.  Ако  се  неко  дрзне  да 
преступи  ову  наредбу,  нека  буде  лишен  оне  части  коју  има. 
Хорепископа  нека  поставља  епископ  града  коме  је  подчињен 
његов округ. 
 
Свzтhй соб0ръ за блaго разсуждaлъ, чт0бы состоs щіе въ мaлыхъ 
грaдахъ и3ли2 сeлахъ предстоsтели, и3ли2 тaкъ и3менyемые хорепjскопы, 
знaли свою2 мёру, хотs бы nни2 и3 по чи1ну є3пjскопства пріsли 
рукоположeніе: чт0бы nни2 ўправлsли т0кмw подчинeнными и5мъ 
церквaми, и3 њграни1чивали и4ми своE попечeніе и3 распорzжє1ніz: 
чт0бы поставлsли чтецHвъ, v3подіaконwвъ и3 заклинaтелей, и3 
дов0льствовалисz произв0дствомъ т0кмw въ сіи2 чи1ны, ґ 
поставлsти пресвЂтера и3ли2 діaкона не дерзaли без8 в0ли сyщагw во 
грaдэ є3пjскопа, кот0рому подчинeнъ хорепjскопъ и3 є3гw2 џкругъ. Ѓще 
же кто2 дeрзнетъ преступи1ти сіE њпредэлeніе: то да лиши1тсz и3 тоS 
чeсти, кот0рую и3мёетъ. Хорепjскопъ же да поставлsетсz t 
є3пjскопа грaда, к0ему подчинeнъ є3гw2 џкругъ. 
 

Правила светог, помеског Лаодикијског сабора 
20 Правило 

Ђакону не приличи да седи у присуству свештеника, него може да 
седне  ако  му  то  свештеник  заповеди.  Попут  ђакона,  исто  нека 
буде и са ипођаконима и осталим клирицима. 
 
Не подобaетъ діaкону сидёти въ присyтствіи пресвЂтера, но съ 
повелёніемъ пресвЂтера сёсти. Под0бнw и3 діaконамъ, и3мёти чeсть 
t v3подіaконwвъ и3 t всёхъ причeтникwвъ. 
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21 Правило 
Ипођакони  не  могу  бити  на  местима  ђакона,  и  дотицати  се 
свештених сасуда. 
 
V#подіaконамъ не подобaетъ бhти на мёстэ діaконwвъ, и3 касaтисz 
свzщeнныхъ сосyдwвъ. 

22 Правило 
Нижи црквени  служитељи не могу носити  орар,  нити остављати 
(своја места уз) двери. 
 
Не д0лжно ни1зшему служи1телю церк0вному nрaрь носи1ти, ни двє1ри 
њставлsти. 

24 Правило 
Освећене особе, од свештеника до ђакона, као и сви из црквеног 
чина  (чак) до ипођакона, или чтеца, или појаца, или  заклињача, 
или  вратара,  или  оних  из  монашког  чина,  не  смеју  улазити  у 
крчме. 
 
Не подобaетъ њсвzщeнному лицY, t пресвЂтера до діaкона, и3 
пот0мъ комy либо и3з8 церк0внагw чи1на, дaже до v3подіaконwвъ, и3ли2 
чтецє1въ, и3ли2 пэвцє1въ, и3ли2 заклинaтелей, и3ли2 двeрникwвъ, и3ли2 и3з8 
монaшескагw чи1на, въ корчeмницу входи1ти. 

25 Правило 
Ипођакон нека не раздаје хлеб или нека не благосиља чашу. 
 
Не подобaетъ v3подіaкону раздавaти хлёбъ, и3ли2 благословлsти чaшу. 

 
Правила светог, помесног Сардикшског (Сардиског) сабора 

10 Правило 
Епископ  Осија  рече:  „Сматрам  да  је  и  ово  потребно:  мора  се 
најтачније  и  најмарљивије  пазити  на  то  да,  ако  се  не  неко  од 
богатих  и  учених људи из  грађанског  звања нађе да  је  достојан 
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епископства,  да  таквога  не  греба  постављати  све  дотле  док  не 
прође  кроз  службу  чтеца,  ђакона  и  свештеника  како  би, 
пролазећи  кроз  сваки  од  чинова,  и  показавши  се  достојан, 
коначно  могао  бити  удостојен  и  епископског  чина.  И  у  сваком 
степену  мора  бити  не  мало  време,  да  би  се  могла  испитати 
његова  вера,  добро  владање,  постојаност,  кротост,  те  да  на  тај 
начин буде удостојен божанственог свештенства и највише части. 
Јер  није  умесно  да њих  на  то  место  доводи њихово  знање  или 
лепо  опхођење    (са   људима),    те    да    се    на    брзину    и    олако  
постављају    на    места    ђакона,  свештеника  или  епископа,  и 
таквога  би  у  том  случају  могли  сматрати  и  као  новокрштеног.  А 
сетимо  се  како  је  најблаженији  апостол,  који  је  био  учитељ 
незнабожаца,  осуђивао  пренагљена  постављења.  Испитивање 
које  траје  дуже  време  омогућава  нам  да  се  боље  упознамо  са 
владањем и нарави свакога". Тада сви рекоше да им је и ово по 
вољи, те да се ово никако не сме запостављати. 
 
Подобaетъ со всsкою т0чностію и3 тщaніемъ наблюдaти, да богaтый 
кт0 либо, и3ли2 ўчeный, t свётскагw служeніz, ўдост0иваемый 
є3пjскопомъ бhти, не прeжде поставлsетсz, рaзвэ когдA соверши1тъ 
служє1ніz чтецA и3 діaкона, и3 пресвЂтера, дабы2 проходS чрез8 кaждую 
стeпень, ѓще дост0йнымъ признaнъ бyдетъ, м0гъ взhти на высотY 
є3пjскопства. Nчеви1дно же, что2 длz кaждой стeпени чи1на д0лжно 
бhть предостaвлено не сли1шкомъ мaлое врeмz, въ продолжeніе 
кот0рагw могли2 бы ўсм0трены бhти є3гw2 вёра, благонрaвіе, 
постоsнство и3 кр0тость, и3 џнъ, бhвъ при1знанъ дост0йнымъ 
б9eственнагw свzщeнства, получи1лъ бы величaйшую чeсть. И$бо не 
прили1чно, дерзновeнно и3 легкомhсленно приступaти къ томY, чт0бы 
поспёшнw поставлsти и3ли2 є3пjскопа, и3ли2 пресвЂтера, и3ли2 діaкона: и3 
ни знaніе, ни поведeніе не даeтъ на сіE прaва. Понeже таковaго по 
справедли1вости почли2 бы весьмA н0вымъ, и3 не ўтверждeннымъ, 
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наипaче, когдA и3 блажeннэйшій ґпcлъ, кот0рый ўчи1телемъ 
kзhкwвъ бhлъ, kвлsетсz возбранsющимъ ск0рыz поставлє1ніz въ 
церкHвныz стeпени: поели1ку дознaніе въ должaйшее врeмz 
достовёрнэе показaти м0жетъ и3 поведeніе и3 нрaвъ кaждагw. Рекли2 
всЁ, ћкw и5мъ сіE ўг0дно, и3 сегw2 нарушaти tню1дь не д0лжно. 

 
Правила светог, помесног Картагинског сабора 

20 Правило 
Чтеци, кад достигну животну зрелост (узраст), треба их потицати 
на то да ступају у брак или да дају завет целомудрености. 
 
ЧтецHвъ приходsщихъ въ совершeнный в0зрастъ побуждaти, и3ли2 
ко вступлeнію въ супрyжество, и3ли2 къ nбёту цэломyдріz. 

23 Правило 
У време богослужења чтеци нека се не клањају народу. 
 
Чтецы2 во врeмz бGослужeніz да не клaнzютсz нар0ду. 

34 Правило 
По питању епископа и чинова који следе из њих, а који обављају 
свете  тајне,  установљује  се  да  се  имају  уздржавати  од  жена 
Епископ  Аврелије  рече:  „При  расуђивању  о  уздржавању 
појединих  клирика,  осим  чтеца,  од  својих  жена,  ја  пречасна 
браћо, напомињем оно што  је на разним саборима одлучено,  а 
то је: да ипођакони, који се дотичу светих тајни, исто и ђакони, и 
свештеници,  затим  и  епископи,  морају  се  на  неко  време 
уздржавати од  својих жена,  као да их немају. Не учине ли  тако, 
нека се свргну. Остали клирици нека се томе не принуђују, осим 
када су у старим годинама". Читав сабор рече: „Потврђујемо што 
је ваша светиња разборито рекла, јер је свето и богоугодно". 
 
Ґvри1лій є3пjскопъ рeкъ: къ си1мъ, честнёйшіе брaтіz, при разсуждeніи 
њ воздержaніи нёкоторыхъ и3з8 кли1ра, кромЁ чтецHвъ, t свои1хъ 
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жeнъ, присовокуплsю ўтверждeнное на рaзныхъ соб0рахъ: v3подіaконы 
свzщє1ннымъ тaйнамъ прикасaющіесz, и3 діaконы и3 пресвЂтеры, 
тaкожде и3 є3пjскопы, по св0йственному кaждой и3з8 си1хъ стeпеней 
прaвилу, да воздeрживаютсz t жeнъ свои1хъ, и3 да бyдутъ, ћкw не 
и3мёющіе и4хъ: и3 ѓще сегw2 не сотворsтъ, то да бyдутъ и3звeржены 
t церк0внагw чи1на. Пр0чіе же причeтники да не принуждaютсz къ 
семY, рaзвэ въ прекл0нныхъ лётахъ. Вeсь соб0ръ рeкъ: вaшею 
свzтhнею прaведнw распредэлsемое, ћкw прили1чное свzщeнству и3 
бGоуг0дное, ўтверждaемъ. СіE прaвило, под0бнw кaкъ и3 д7 сегw2 
соб0ра, њб8zснsетсz и3 дополнsетсz в 7i и3 Gi прaвилами шестaгw 
вселeнскагw соб0ра. 

 
Трећа канонска посланица светог оца нашег Васнлија, 

архиепископа Кесарије Кападокијске, (упућена) Амфилохију, 
епископу Иконшском 

70 Правило 
Чтец, ако пре брака ступи у полне односе са својом обручницом, 
пошто једну годину буде одлучен од службе, нека се опет прими 
на  службу чтеца али нека на  том степену и остане, и нека  се не 
поставља  на  више  степене.  Ако  без  обручења  ступи  у  тајне 
односе,  нека  престане  са  служењем.  Ово  нека  важи  и  за 
ипођаконе. 
 
Чтeцъ, ѓще прeжде брaка смэси1тсz съ своeю њбрyчницею, по 
tлучeніи на є3ди1но лёто t служeніz, пріи1метсz въ чтецA, но да 
пребyдетъ без8 произв0дства въ вhсшіе стeпени. Е $стьли же без8 
њбручeніz тaйнw смэси1тсz, да престaнетъ служи1ти. Тaкожде и3 
v3подіaконъ. 
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Обавезе 
Када је неко унапређен у клир, он има одређене обавезе у 

погледу  оно  што  може  да  уради,  а  шта  не  може,  у  вези  са 
моралношћу или понашању. Било који клир, клир хиротесије или 
клир  хиротоније  је  издвојен  за  службу  Цркви,  и  као  такав  није 
више  тако  слободан  у  свом  животу  и  од  тога  дана  мора  да  се 
навикава на секуларни живот. 
  Из  претходног  излагања  смо  видели,  тј.,  у  теми 
квалификација  брачна  заједница  или    брак    је    регулисана  
канонима    Цркве.    Као  што  је  поменуто,  читачу  (чтецу)  је 
дозвољено да ступи у брак, пре или после хиротесије, док то није 
дозвољено  ипођакону.  Помесни  сабор  Картагински  који  је 
одржан  419.  године  у  Картагини,  у  Северној  Африци,  у  свом  36 
канону  каже:  Сви  који  служе  светим  тајнама  треба  да  се 
уздржавају од  икаквог  сексуалног  односа  са  супругом,  иако  не  
постоји   услов   у   канону   да    је неожењен или да он није имао 
претходне сексуалне односе са својом женом пре него 
је ступио у клир. 

Пето‐шести  сабор  (лат.:  Concilium  Quinisextum,  грч:  Pen‐
thekte  Synodos),  познат  и  под  називом  Трулски  сабор,  био  је 
црквени  синод  одржан  у  Константиполу  године  692.  Сазван  је 
једанаест  година након Трећег цариградског  сабора у настојању 
да донесе дисциплинска правила за Цркву. Тако он  сматра горе 
наведим  каноном  да  остане  доследан  и  упоредан  са 
Апостолским  51‐вим:  “Ако  неки  епископ  или  свештеник  или 
ђакон  или  било  ко  други  из  свештеничког  реда  избегава  брак, 
једење меса  или  пијење  вина,  и  то  не  због  узрастања  у  врлини 
него  због  гнушања,  заборављајући  да  је  све  добро,  и  да  је  Бог 
створио мушкарца и жену,  такав, или нека  се поправи или нека 
буде свргнут и искључен из Цркве. Исто ово важи и за лаике.” 

Дакле  видимо,  да  се  само  забрањује  свештенику  да  има 
сексуалне односе са супругом на дане када он служи, као што је 
ноћ  пре  и  на  дан  служења  свете  литургије,  а  не  као  апсолутну 
забрану у другим временима; ова пракса је остала све до данас у 
нашој православној Цркви. 
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Видели  смо  и  то  да  читач  (чтец)  и  ипођакони  могу  бити 
ожењени,  али  њихове  супруге  морају  бити  православне  вере. 
Исто важи и за њихову децу, тј., са ким ће се удати ии оженити. 
Наравно,  у данашњем погледу  је  то веома тешко замислити,  јер 
деца  постају  пунолетна  и  сама  одређују  са  ким ће  се  удати  или 
оженити. 

Коначно, младић који је примио хиротесију читача (чтеца), 
као  дечак  који  је  достигао  пубертет,  мора  се  одлучити  или  на 
брачни  живот  или  на  целибат.  Ово  видимо  у  19  Канону, 
Картагинског  сабора.  Међутим,  ово  правило  не  изгледа  да  је 
спроведено изван Африке, можда зато што  је  Јустинијан  (VI век) 
направио Царски Закон, у којем се каже да читач (чтец) не треба 
бити рукопроизведен ако није напунио 18 година – но ово постаје 
сувишно, али без обзира на све он (чтец) ипак треба да се одлучи 
на  једну  од две  горе наведене опције,  ако жели да  напредује  у 
свом чину. 

Било  који  клир  је  обавезан  да  прати  пост,  нарочито 
четрдесетно дневни, среду и петак, али исто тако забрањује пост 
суботом и недељом, осим Велике суботе. 
Клиру  хиротесије  или  хиротоније  није  дозвољено да  учествује  у 
световним пословима, као што су пољопривредна газдинства или 
радећи  у  владиним  канцеларијама,  осим  ако  је  потреба  је 
неизбежна, или то раде за потребе цркве. 

Забрањено  им  је  да  имају  место  у  војсци,  осим  ако  су 
постављени  као  клирици  војне  цркве,  и  у  војсци  су  у  контексту 
служења војницима а не као војник. 

Ако  на  парохију  дођу  без  имовине  онда,  било  какву 
имовину  стечену  у  тој  парохији  припадају  тој  истој  парохији  (94 
Канон  Картишки).  Стога,  чини  се  да  кад  неко  уђе  у  клир,  тј.,  он 
улази да служи Цркви и живи по њеним правилима и моралима, 
али исто тако ако се деси да добије сваки вишак за ову службу би 
требало  да  врати  цркви.  То  наравно  не  забрањује  да  има  своју 
имовину од раније, тј. пре ступања у службу, коју може поклонити 
својој породици. У  садашњости  је  то мало другачије и другачије 
околности  су.  Због  недостатка  средстава  већина  клирика  раде 
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друге  послове,  како  би  преживео  он  и његова  породица.  Ипак, 
корисно  је  запамтити  да,  клир  треба  да  буде  слободн  од 
секуларних послове и да служе само Цркви. 

По  неком  мишљењу,  исправно  би  било  имати,  рецимо 
пуно‐плаћеног  чтеца  (или  појца)  него  ли  ђакона,  за  кога  не 
постоје канонске неопходности,  јер свештеник може и без њега, 
али  је  много  теже  том  истом  свештенику  да  обавља  дужности 
чтеца (или појца) за време служења у олтару. 

Област од великог значаја, а покривено  је много бројним 
црквеним  канонима,  је  посвећеност  своје  цркве.  То  важи  и  за 
клир  хиротесије,  но  да  појаснимо.  Ни  један  клирик  неможе 
напустити,  тек  тако,  своју  цркву  у  којој  је  постављен  од  стране 
епископа. Исти клир не може служити у две цркве истовремено. 
Клиру  није  дозвољено  служити  у  другом  граду  без  писмене 
препоруке  свога  епископа,  итд.  Сви  ови  канони  показују  или 
указују да је и клир хиротесије под једним епископом, јер је исто 
толико важна хиротесија колико и хиротонија. 

Наравно  у  горе  наведеним  примерима  постојали  су  и 
изузетци, као што су, на пример, напуштање цркве, ради рата или 
прогона, али исто  тако надлежност му  је да се њој врати ако  то 
стање дозвољава. 

Клир  може  напустити  своју  цркву,  тј.,  преместити  се  у 
другу, ако има сагласност и разрешење свога епископа, а пријем 
код другог. 

15  правило  Седмог  васељенског  сабора,  Никејског  каже: 
“Клирик нека се не назначује за две цркве јер то је својствено за 
трговину  и  гадну  похлепу  за  новцем  и  страно  је  црквеном 
обичају.  Чули  смо  од  гласа  Господњег  да  „нико  не  може  два 
господара служити; јер или ће једнога мрзити, а другога љубити; 
или  ћe  једнога  држати,  а  другога  презирати"  (Мт.  6,  24).  Ради 
тога,  по  речи  апостолској,  „сваки  нека  остане  у  ономе  звању  у 
коме је призван" (1. Кор. 7, 20), и нека једну цркву пази. Јер, све 
што бива у црквеним делима из гадне похлепе за добитком, то је 
противно  Богу.  А  да  се  задовољи  потребама  овога  живота, 
постоје  различити  послови,  па  чињењем  тих  послова,  онај  који 
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жели, нека заради оно шта му је потребно за тело, јер и апостол 
каже:  „Сами  знате  да  потребама  мојим  и  оних  који  су  са  мном 
били послужише ове руке моје" (Дела ап. 20, 34). И ово нека буде 
тако  у  овом,  Богом  чуваном  граду,  а  у  осталим  местима,  због 
недостатка људи, допуштају се изузетци.” – Дакле видимо разлог, 
а то је похлепу за новцем. Међутим и овде имамо неке благости, 
као што је рецимо пример, да епископ дозволи клиру да служи и 
у другој цркви, ради недостатка клира. 

У  свакодневном  животу,  па  тако  можемо  рећи  и  у 
црквеном,  постоје    разни  спорови  и  препирке.  Тако,  клир  је 
ограничен  коме  могу  да  иду  за  решавање  спорова  са  другим 
клиром. Клиру је изричито забрањено решавати те спорове пред 
световним  судовима,  већ испред  свога  епископа  (9 Канон Халк., 
28  Канон  Карт.).  Ако  исти  клир  реши  обратити  се  секуларном 
суду,  истог  момента  требају  бити  свргнути  са  чина  (14  Канон 
Карт.)  Ово  је  у  складу  са:  “Усуђује  ли  се  неко  од  вас,  имајући 
жалбу на другога, да се суди код неправедних а не код светих? Не 
знате ли да ће свети судити свијету? А ако ћете ви судити свијету, 
зар  сте  недостојни  пресуђивања  о  ситницама?  Не  знате  ли  да 
ћемо анђелима судити, а камоли у стварима овога свијета? А ви 
кад имате суђења за ствари овога свијета, узимате за судије оне 
који у Цркви не значе ништа. На срамоту вама говорим. Зар нема 
међу вама ни једнога мудра који ће моћи пресудити међу браћом 
својом? Него се брат са братом суди, и то код невјерних! И то вам 
је већ сасвим на срамоту што имате парнице међу собом. Зашто 
радије не претрпите неправду? Зашто радије не поднесете штету? 
Него ви чините неправду и наносите штету, и то браћи!” (1 Кор. 6 
1‐8). Клир, такође има право обратити се свом локалном Синоду, 
онда  ако  тај  клир  није  задовољан  пресудом  свог  локалног 
епископа (9 Канон Халк.). Ова права на жалбу, су веома важна, у 
случају  транспарености  и  заштите  од  произвољне  злоупотребе 
власти  тог  епископа,  а  и  у  складу  је,  јер  Црква  као  институција 
прати закон, али не толико строго и легалистички, као секуларни 
судови. 

Напоменимо овде и то да, ако је клирик свргнут, ради дела 
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које  није  смео  да  учини,  њему  није  дозвољено  да  покрене  и 
подиже поступак против другог клирика  (137 Канон Карт.). Клир 
који подноси тужбе против свог епископа, требају прво испитати 
своје животе, и да ли су угледни (21 Канон Карт.). Све је ово зато, 
како би се спречила неправда и оговарања, а могло би довести и 
до непотребног скандала. 

Онај клирик који је свргнут са чина, не би требао ићи код 
другог  епископа,  и  да  прима  причест  (13  Канон  Сард.‐Пети 
помесни  сабор),  поготову,  ако  је  овај  други  епископ  упознат  са 
ситуацијом.  Ово  је  веома  увредљиво  од  стране  тог  другог 
епископа, јер је ово у складу са учењем Цркве. Црква је саборна, 
па  тако  искључењем  из  једне  цркве,  клир  је  искључен  и  из 
заједнице свих цркава. Навели смо да епископ може искључити 
из цркве било кога, ради неке кривице. Непоштовање ове одлуке 
од  стране  другог  епископа,  сматра  се  вређањем  и  порицање 
епископске власти. 

Како  важи  за  лаике,  још  више  важи  и  за  клир,  а  то  је 
редовно служење. Изостанку од три за редом недеље, а живе у 
близини цркве, биће уклоњени  (Канон 80 Трул.). Клир  је  такође 
дужан служити само уз епископски благослов, за одређено место 
(Канон  31  Трул.).  Све  је  ово  врло  разумно,  јер  тако  је  и  у 
секуларним  пословима.  Ако  је  неко  именован  на  дужност  или 
функцију, очекује се од њега да то и уради, ако не, онда се таква 
особа уклања. 

На крају споменимо и нека ограничења, о томе, коме клир 
може  оставити  своју  имовину.  Клир  може  оставити  само 
православном  хришћану  (30  Канон  Карт.).  Завештање  своје 
имовине  или  да  их  да  на  поклон  није  дозвољено.  Види  се  из 
овога, да онај који је посветио свој живот Цркви, посветио је и све 
своје њој  или  православним  хришћанима.  Наравно  да  он може 
оставити  својој  породици  у  наслеђе,  али  не  и  оним  рођацима 
који су ван Цркве. 
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Понашање 
Као што  смо  до  сад  видели,  клир  хиротесије  је  званично 

именован да служи једној светој саборној и апостолској Цркви, и 
као  такав мора држати одређени стандард живота,  јер  је њихов 
живот сада идентификован са њом. Ово се много не разликује од 
лаика, а поготову од клира хиротоније. Погледајмо на пример 42 
и  43  Апостолска  правила:  “42  правило:  Епископ  или  свештеник 
или ђакон,  који  се предаје игру  (коцкању) и пијанству, или нека 
престане са тим или нека буде свргнут; 43 правило: Ипођакон или 
чтец или појац који чини исто, или нека престане са тим или нека 
буде одлучен. Тако поступити и са лаицима.” 

Понашања као што су: блуд, кривоклетство, крађу итд., су 
неприкладне за  једну  јавну личност у цркви, која има за задатак 
да учи чедност, искреност, милостињу давања итд. Ако клир жели 
да  помогне  лаицима  да  се  пречисте  од  неприкладних  ствари, 
како то могу учинити ако они сами нису чисти од истих. 

Кривоклество је у супротности Исусових речи: Ја сам пут и 
истина и живот (Јов. 14:6); Крађа  је у супротности Десет Божијих 
Заповести; а у Првој  саборној посланици светог Апостола  Јована 
Богослова,  стоји:  3.  И  по  томе  знамо  да  смо  га  познали,  ако 
заповијести његове држимо. 4. Онај који говори: Познао сам га, а 
заповијести његове  не  држи,  лажа  је,  и  у њему  истине  нема;  (1 
Јов. 2:3‐4). Значи,  онај клирик који краде, не би требао да буде у 
Цркви  ни  у  клиру,  јер  они  који  су  у њој  (Цркви)  знају  за  Бога  и 
држе Његове заповести. 

Ако  сте  запазили  горе  наведена  два  канона  (42  и  43),  не 
знам да ли  сте  уочили занимљив случај и разлику:  “Свргнуће” и 
“Одлучење”.  Клиру  хиротесије,  клиру  хиротоније  и  лаицима  је 
забрањено губити време коцкати се и опијати се као што видимо, 
али  казне  су  строжије  за  клир  хиротоније.  Клиру  хиротоније 
следује  свргнуће  са  тог  чина,  док  клиру  хиротесије  следи  само 
одлучење од светог причешћа, наравно, ако не престану и они ће 
бити лишени службе. 

Епископ  Никодим  објашњава:  “Под  игром  кojy  спомињу 
правила ова, и кoja  је означена треба разумијевати азартну игру 
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ма  какве  ова  врсте  била  (данас  поглавито  картање),  при  кojoj  у 
опће човјек тежи да од другога отме чим може више новаца, или 
сам излаже погибељи иметак свој и своје породице. Ово је друга 
врста крађе, те као што за крађу 26. ап. правило налаже свргнуће 
свештеном лицу, које се у њој затече, тако исто му 42. ап. правило 
налаже  свргнуће,  ако  xoћe  упорно  да  се  картањем  и  у  опће 
азартном игром бави.” 

Што се тиче пијанства: “Једнакој казни подвргава правило 
и за пијанчење. Још у староме завјету Бог заповиједа Аарону, да 
се  он  и  синови његови  чувају  вина  и  силовита  пића  и  нека  ова 
уредба  буде  вјечна  од  кољена  на  кољено  (3.  Мојс.  10,  9).  У 
новоме  завјету  заповиједа  се  свештеноме  лицу  у  неколико 
наврата  да  не  буде  пијаница  (I.  Тим.  3,  3.  8;  Тит.  1,  7).  Није 
забрањено свештеноме лицу да умјерено пије вина  (aп. пр. 51); 
али  правила  му,  тумачећи  прописе  св.  писма,  забрањују  строго 
употребљавати вино и силовита пића у толикој мјери, да се опије. 
Aкo  наредба  цркве  прописује,  да  између  главних  ствари,  које 
треба  пазити  код  oногa,  који  ће  ступити  у  клир,  да  није  много 
понесен  за  вином  (I.  Тим.  3,  8)  и да није  расположен  квагама и 
свађи,  што  потиче  од  пијанства,  то  наравно  је,  да  се  човјек 
наклоњен  пијанству  не  смије  ни  пошто  трпјети  у    клиру.  3а 
свјетовњаке  пијанице  ап  Павао  пише,  да  царства  божјега  не  ће 
наслједити  (I.  Кор.  6,  10;  Гал.  5,  21);  а  код  свештених  лица 
пијанство није само порок, него је пријеступ противу светиње, јер 
се њим вређа божје величанство, вријеђа се и понижује се сама 
служба  свештеничка,  која  код  свештеника  пијанога  или 
наклоњенога  пијаиству  престаје  већ  бити  разумном  службом, 
каквом  је назива ап Павао посланици  својој  Римљанима  (12,  1). 
Чак  и  умјерено  употребљавање  вина  и  силовитога  пићаа,  ако 
само није кад треба и колико треба, црква осуђује кao порок, јер 
и  то  покaзyje,  да  свештеник  нема  толико  пађње  према  себи, 
колико  то   захтијева узвишеност  службе њеrове и побуђује код 
других  сумњу,  да  свештеник  у  oпћe  не  пази  колико  треба  на 
начин  свога живота.  Толико  својим наредбама правила  теше да 
очувају  свештена  лица  од  овог  страшног  и  гаднога  порока 
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(пијанства), да им забрањуј као пријеступ чак и да уђу у крчму без 
ванредне нужде кao што вам о томе између других говори и 54. 
ап правило. Овијем се тумачи строгост ових (42. и 43.) правила у 
погледу  свештенослужитеља  и  црквенослужитеља,  који  су 
наклоњени  пијанству.  А  пошто  су  и  вијерни  свјетовњаци  живи 
удови тијела цркве и они су царство свештенство и свети народ (I 
Петр 2, 9), то да се очувају чисти од гадног овог порока, правило 
спомиње и њих.” – Епископ Никодим. 

Настављајући  даље,  погледајмо  55  и  56  Апостолска 
правила:  “ 55. Правило: Ако неки клирик  увреди епископа, нека 
буде  свргнут  јер  се  старешини  свога  народа  не  говори  ружно 
(погл.  Дела  ап.  23,  5).  56.  Правило:  Ако  неки  клирик  увреди 
свештеника  или  ђакона,  нека  буде  одлучен.”  Као  што  видимо, 
нису  дозвољене  увреде,  а  ово  је  у  складу  са  забраном,  коју 
налазимо у књизи Изласка 22:28, а о њима апостол Павле говори 
у  Делима  Апостолским  23:5.  Опет  и  овде  видимо  “свргнуће”  и 
“одлучење”. 

Епископ  Никодим  55  правило  тумачи:  “У  тумачењу  1.  ап. 
правила  ми  смо  видјели  шта  каже  о  значају  епископа  у  цркви 
једва  од  символичких:  књига  православне  цркве.  Овај  значај 
епископа  особито  се  истиче  у  јерархијсксом  старјешинству 
његовом у цркви и у одношају према презвитерима, ђаконима и 
другим служитељима цркве. Архијереји су слика Господа нашега 
Исуса Христа и  треба их поштовати као  rлаву  тијела цркве,  те  су 
они  с  тога  и  достојвн  високе  части,  ‐  каже  Зонара  у  тумачењу 
овога правила; а у тумачењу 13. нр. прво‐другог сабора говори, да 
је  епископ  по  духу  отац  презвитера.  Симеон  солунски  у  својим 
литургијским  списима  говopи:  "епископ  има моћ  просвјећивања 
душа  и  има  у  свој  пуноћи  благодат  Духа,  и  према  томе  он 
посједује обидато благодат саопћивања божанствених свјетлила, 
то јест посједује дар даривања слично Богу, Оцу свјетлости. С тога 
епископ  влада  свима  седам  тајана.  Он  једини  има  благодат 
саопћивања.  С  тога  он  једини  обавља  и  рукоположење  и  св. 
миро, а кроз то он достиже свугдје, и у свему сам дјелује. Управо 
архијереј обавља све у тајнама кроз свештенике и клирике, ко,је 
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је  он  рукоположио.  Никакав  свештеник  не  може  служити 
литургију силом Духа, или обавити што, друго у цркви, ако нема 
рукоположења,  а  рукоположење  је  од  архијереја,  дакле  кроз 
свештенике и дјелује благодат архијерејска. Свештеник не може 
служити без антиминса, антиминс бива освећен св. миром, а св. 
миро  може  спремити  само  архијереј,  те  према  томе  без 
архијереја не би било ни жртве, ни свештеника, ни олтара, а све 
то  бива  среством  архијереја.  Нико  не  крсти,  ако  није 
рукоположен,  а  рукоположење  је  од  архијереја.  Свештеник  не 
може  крстити  без  св.  мира,  а  св.  миро  припада  архијереју,  те 
према  томе  у  архијерејству  су  усредсређене  све  божанствене 
тајне  и  у  сваком  свештенодјејству  увијек  архијереј  дјејствује,  и 
без  архијереја  не  би  било  ни  олтара,  ни  рукоположења,  ни 
светога  мира,  ни  крштења  и  дошљедво  ни  хришћавна.  При 
толиком  и  таквом  значају  епископа,  кojи  собом  условљује  сав 
живот цркве и само биће свију свештених лица од презвитера на 
ниже,  дакле  свега  клира,  појмљива  је  оштрина  казне  овога  ап. 
правила,  којој  има  подлећи  сваки  члан  клира,  који  ма  на  који 
начин допусти себи увриједити епископа.” 

Што  се  тиче  56‐ог.,  правила  епископ  Никодим  каже: 
“Јерархијска  постепеност  и  одавање  дужне  части  старијима  од 
млађих  изискује  се  у  правилима  у  пуној  строгости.  Ред  служи 
ослоном и небескога и земаљскога, те ако свугдје мора да се чува 
добри  ред,  то  поглавито  мора  да  буде  код  људи  који  су  на 
служби  цркве,  ‐  каже  Зонара  у  тумачењу  31.  ап.  правила, 
говорећи о потчињености презвитера епископу. И ово исто важи 
и  за  одношај  црквенослужитеља  (ипођакона,  чатаца,  појача  и 
осталих)  према  презвитерима  и  ђаконима,  који  већ  спадају  у 
вишу  свештену  јерархију.  Ови  црквенослужитељи  дужни  су 
нужно  поштовање  одавати  презвитерима  и  ђаконима,  као 
таковима, који у служби црквеној стоје на вишем степену и који 
су јерархијске степене своје добили у олтару призивањем на њих 
благодати  Духа  пусте  себи  увриједити  презвитера  и  ђакона, 
правило налаже, да се одлуче, то јест, да се лише службе, коју су 
у цркви заузимали. Зонара у тумачењу овога правила, спомињући 



100 

 

 

о свргнућу, коме подвргава 55. ап. правило чланове клира у oпћe 
ако  увриједе  епископа,  као  главу  тијела  цркве,  каже  за 
презвитере  и  ђаконе,  да  су  они  руке  епископове,  јер  кроз  њих 
епископ управља црквом, те и они заслужују части, ако већ и не 
такве као епископ, пошто нијесу руке једнаке глави.” 
Из  свега  горе  наведеног,  видимо,  да  су  изигравања  или  увреде 
сведене на исто, као да то чинимо према Богу. 

Следеће  правило  нас  мало  враћа  у  историјске  прилике 
првог доба хришћанске Цркве, кад је она била гоњена од стране 
јудеја  и  незбожаца;  и  када  су  разне  јеретичке  секте,  поглавито 
гностичке, ударале на православно учење. 
Апостолско  правило  62  гласи:  “Ако  се  неки  клирик  у  људском 
страху пред  Јудејима,  Јелинима или  јеретицима одрекне Христа, 
такав  нека  буде  искључен.  Ако  ли  се  одрекне  имена  клирика, 
нека  буде  свргнут.  Ако  се  покаје,  нека  буде  примљен  али  као 
лаик.” Дакле видимо озбиљан прекршај клира. 

Епископ  Никодим  разматра:  “...  историјске  прилике  дале 
су  повода  издању  овога  правила.  Бивало  је,  да  су  поједина 
свештена лица, кoja нијесу доста тврда била у вјери својој, бојећи 
се  за  живот,  којем  су  им  пријетили  гониоца  хришћанства, 
одрицала  се  хришћанскога  имена  и  исповиједала  вјеровање 
нехришћанско.  Неколико  такових  жалосних  примјера  спомиње 
нам Кипријан за своје доба. За такав пријеступ  једног свештеног 
лица,  које  би морало  пружати  примјер  вијернима,  како  треба  и 
живот свој жртвовати за име хришћанско, а међу тијем просто из 
страха  да му  се  какво  зло  не  учини,  одриче  се  Христа  и  постаје 
апостатом,  правило  ово  наређује,  да  таково  свештено  лице  има 
бити не само свргнуто са свештенога чина, који је погазио, него са 
свијем  праведно  одређује  таквом  апостату  највећу  казну  што  у 
каноничком праву по стоји, на име коначно искључење његово из 
цркве, и да се одсијече од доброга тијела цркве, као гњили члан. 
Ако  ли  се  пак  због  истога  разлога  једно  свештено  лице  одрече 
својега  чина,  као  служитеља  цркве,  правило  наређује,  да  се  са 
свијем свргне са тога чина, којега је већ постао ведостојан. У оба 
случаја,  ако  се  такво  лице  покаје  и  искрено  замоли  цркву  за 
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опроштај,  правило  допушта,  да  се  прими  у  заједницу  црквену, 
али  само  као  свјетовњак,  без  права,  да  заузме  службу,  коју  је 
прије  одметништва  свога  у  клиру  вршио.  И  ово  се  тиче  свакога 
који  је  уписан  био  у  именик  клира,  дакле  свију 
свештенослужитеља, од чаца па до епископа.” 

Било којем клирику, па и лаицима није дозвољено да једу 
месо са крвљу: “Ако неки епископ или свештеник или ђакон или 
неко други из свештеног реда буде јео меса у крви душе његове 
(сирово  месо)  или  задављено  од  других  звери,  или  стрвину 
(мрцину), такав нека буде свргнут јер је ово закон забранио. А ако 
је  лаик,  тада  нека  буде  одлучен.”  (63  Апостолских  правила) 
Правило ово је праћење Старог завета, али и 67 правило Трулског 
сабора  каже:  “Божанствено нам  је писмо наложило, да  се  ваља 
чувати од крви, од удављенога и од блуда. Зато, као што и треба, 
потчињавамо  казни  оне,  који  због  лакоме  своје  утробе, 
вјештачким каквим начином спремају за једење крв ма које било 
животиње, пак је тако једу. Који се дакле усуди у напријед ма на 
какав  било  начин  јести  крв  животиње,  aкo  је  клирик,  нека  се 
свргне, aкo ли је свјетовњак, нека се одлучи.” 

“Ако  неки  клирик  или  лаик  пође  у  јудејску  синагогу  или 
јеретички  храм  да  се  тамо  моли,  нека  буде  свргнут  и 
одлучен.”  (65  Апостолско  правило)  –  Још  један  озбиљан 
прекршај,  како  за  клир  тако  и  за  лаике,  јер  овој  казни  следи  и 
свргнуће  и  одлучење.  Овде  се  види  сличност  оног  правила 
одрицања  Христа;  јер  и  Јевреји  и  јеретици  негирају  и  одбацују 
Христа,  па  тако  не  може  бити  ни  заједничке  молитве  са  њима. 
Само  правило  је  толико  строго,  да  забрањује  и  сам  улазак  у 
синагогу или јеретичке храмове. 

У  наставку,  70  Апостолско  правило  каже:  “Ако  неки 
епископ или свештеник или ђакон или неко други из клира буде 
постио  заједно  са  Јудејима,  или  са  њима  светковао  њихове 
празнике,  или  примао  од  њих  празничне  дарове  (нпр.  пресне 
хлебове и слично), такав нека се свргне. Ако то учини лаик, нека 
буде одлучен.” – значи, ни клир, ни лаици, не смеју примати, или 
прихватати  никакве  верске  поклоне  или  услуге;  у  противном 
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видимо казне које следе. Наравно овде ништа не спомиње клира 
или  лаика  као  посматрача,  али  клир  би  требао  бити  на  опрезу, 
како се неби придружио молитви. 

Апостолско правило 66:  “Ако неки клирик  удари некога  у 
свађи,  и  једним  ударцем  га  убије,  нека  буде  свргнут  због  своје 
нагловитости, а ако је лаик, нека буде одлучен.” У канонима, како 
објашњава епископ Никодим, постоје казне за хотимично убиство 
од  оних  за  убиство  које  је  близу  хотимичног  и  за  убиство 
нехотимично. Међутим, овде се ради о убиству које неко учини у 
раздраженом  стању,  свађи  итд.  Посебне  су  казне  за  лаике  а 
посебне  за  клир.  За  лаика  је  одлучење  од  свете  причести  на  11 
година  (по  11  правилу  Василија  Великога),  док  је  за  клир 
прописана казна свргнућа са чина. 

Апостолско правило 72: “Ако неки клирик или лаик понесе 
из  свете  цркве  восак  или  уље,  тај  нека  буде  одлучен  и  нека 
петоструко  врати  од  онога  што  је  узео.”  Овде  се  види  да  се 
црквене  ствари  (имовина)  не могу  узети и  користити  у  личне. О 
крађи се говорило у 25 Апостолском правилу, како каже епископ 
Никодим,  али  овде  је  реч  о  крађи  друге  врсте,  дакле  о  крађи 
нечега што је својина цркве, тј., свештене ствари. Најстрожа казна, 
како за лаике,  тако и за клир  је одлучење, а петоструко се мора 
вратити.  У  апостолско  доба,  восак  и  уље  се  употребљавало  за 
осветљење места  где се богослужење одржавало  (Дел. Ап. 20,7‐
8). Тако су верни њих доносили и приносли, из побожности, као 
свој  дар  цркви  –  тако  дакле  оно  постаје  својином  цркве,  и  као 
такво постаје свето. 

Клир  мора  бити  опрезан  са  ким  живи,  не  само  да  би 
спречили да не падну у искушење, али и да не изазову скандал, 
јер  они  морају  имати  беспрекорну  репутацију.  У  Шестом 
Васељенском сабору, правило 5: “Од оних особа које су слободне 
од било каквога подозрења, и које су поменуте у правилу, нико из 
свештеног чина нека не држи код себе жене или слушкиње, како 
би  се  и  на  тај  начин  сачувао  од  било  каквог  приговора.  А  који 
преступи ово што ми наређујемо, тај нека се свргне. Овога нека се 
придржавају и евнуси, да би они себе сачували као беспрекорне. 
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Преступе  ли  против  овога,  ако  су  клирици,  нека  буду  свргнути; 
ако  су  лаици,  нека  буду  одлучени.”  Дакле  видимо  да  је  клиру 
забрањено да живи са другим женама у заједници, осим ако је то 
његова  законита  супруга  или  родбина  (мајка,  сестра,  тетка,  ујна 
итд.) 

У 77 правилу истог сабора каже се: “Свештенослужитељи, 
клирици  и  монаси  не  смеју  се  заједно  са  женама  купати  по 
бањама (купатилима). Исто не приличи ни лаику јер ово је један 
од  честих  приговора  које  нам  упућују  незнабошци.  Ако  се  неки 
клирик затекне у овоме, нека се свргне, а ако је лаик, нека буде 
одлучен.” (такође погледати и 30 правило Лаод.). У време када је 
настало  ово  правило,  јавно  купање  је  било  без  одеће,  данас  је 
мало таквих плажа, које дају такву слободу онима који се купају, 
међутим и јавно купање, тј., на плажама треба размотрити, јер је 
неприкладно,  јер  они  који  се  купају  поседују  минимално 
покривено  тело.  Може  се  константовати  да  клир  у  купаћим 
гаћама  је  једнак  ономе  који  је  и  без њих,  тако  да  и  овде може 
доћи до скандала. Данас такође постоје приватне плаже,  где би 
клир ишао на пливање, сунчање... сам или са својом породицом. 
Оно  што  је  занимљиво  у  овом  правилу,  како  каже  епископ 
Никодим, је различитост црквеног организма или чланова цркве: 
свештенослужитељи,  клирици,  калуђери  и  световњаци.  Први: 
свештенослужитељи  и  клирици  =  клир;  други:  калуђери;  трећи: 
световњаци;  ‐ ово  је основна каноничка подела између чланова 
Христове  цркве.  Даље,  први  је  подељен  на  клир  хиротесије  и 
клир хиротоније; други је засебан ред у цркви, док трећи се дели 
на  пуноправне  чланове  цркве  и  оглашене,  тј.,  оне  који  се 
спремају да постану чланови цркве. 

Клир не треба да профитира, већ да живи са оним што је 
довољно за живот, и према томе, забрањено им је да позајмљују 
новац са каматом. Први васељенски сабор у Никеји, 17 правило 
каже:  “Пошто  многи  клирици,  занесени  лакомством  и  гадном 
похлепом за новцем, заборавише на Свето Писмо које каже да се 
сребро  не  даје  на  камату  (погл.  Пс.  14,  5),  и  лихварећи  траже 
одређени део, свети и велики Сабор одређује да ако се после ове 
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наредбе нађе неко да узима камату на позајмљени, или на неки 
други  начин  наставља  са  овим  гнусним  делом,  или  тражи 
двоструко  за  позајмљени  новац  или,  једноставније  речено, 
смишља  било  шта  ради  остварења  своје  гадне  похлепе  за 
добитком,  такав  нека  се  извргне  из  клира  и  нека  буде  ван 
свештенства.” За данашње услове, ово правило је тешко пратити, 
јер  сви  знамо,  да  орочени  новац  у  банкама  добија  камату. 
Апостоли су, добитак од камате већ предвидели давно, те у свом 
44  правилу  кажу:  “...епископ,  или  птрзвитер,  или  ђакон,  који 
каматари,  мора  престати,  или  иначе  бити  свргнут.”  Значи  сав 
клир, и свештенослужитељи и црквенослужитељи. 

Није на свом месту, да клир изазива некакво ортачење или 
заверу.  Каже  се:  “Завера  или  ортачење  (урота),  као  преступ, 
строго  је забрањен и световним законима. Тим пре, потребно  је 
ову појаву забранити и у Цркви. Према томе, ако се неки клирици 
или монаси закуну и обавежу се међусобно заклетвом на уроту и 
заверу против епископа или  саклирика, нека буду низвргнути  са 
свог  степена.”  –  17  правило  Четвртог  васељенског  сабора 
Халкидонског. Апостол Павле каже исто: “Молим вас пак, браћо, 
именом Господа нашега Исуса Христа да сви исто говорите, и да 
не  буду  међу  вама  раздори,  него  да  будете  утврђени  у  истом 
разуму и истој мисли.”  (1 Кор. 1:10)  Зонара објашњава:  “Завјера 
бива кад се неколико њих договоре противу кога и заклетвом се 
обвежу, да не ће одступити од свога подузећа, док га са свијем не 
изврше; о томе се спомиње и у дјелима божавственога Луке, који 
кaжe, да неки од  јевреја  учинише савјет и  заклеше се  говорећи, 
да неће ни јести ни пити, док Павла не убију. А ортачење је, кад 
се  неколико  савјетују  и  сложе  се  на  неваљала  дјела".  Епископ 
Никодим настваља: “Поводом к   издању овога правила могле су 
бити распре поводом  Иве Едecкогa и Атанасија Перхског, којима 
се сабор бавио у свој Х и XIV сједници; пaк пошто је требало стати 
на пут самовољним поступцима клирика и других, који допуштају 
себи  рушити  мир  црквени  и  склапају  завјре  противу  својих 
старјешина,  сабор  позивљући  се  на  сличне  одредбе  грађанског 
законодавства, издаје ово правило, које мјерилом за сва времена 
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мора  да  буде,  и  кojе  и  данас морали  ба  пред  очима  имати  сви 
они,  кojи,  и  не  разабравши  свагда,  да  ли  има  шта  достојнога, 
осуде  код  једнога  епископа,  готова  су  завјеру  склопити  противу 
својих  црквених  старјешина,  и  тимe  наравно  само  зло  цркви 
проузроковати.” 

Клирик  не може  насилно  узети жену  и  оженити  се њом, 
под изговором супружништва. 27 правило, Четвртог Васељенског 
сабора  Халкидонског  каже:  “За  оне  који  под  изговором 
супружништва  отимају  жене  или  помажу  отимачима  или  их 
подржавају,  свети  Сабор  наређује:  ако  су  клирици,  нека  буду 
низложени  са  свог  степена;  ако  су  лаици,  нека  буду 
анатемисани.”  Овакав  закон  је  тада,  а  и  данас  забрањем 
секуларним  законом,  а  потпуно  је  неприкладан  за  хришћане,  а 
камоли за клир. 4 правило Трулског, забрањује сексуалне односе 
са  монихањама,  јер  је  она  посвећена  Богу:  “Ако  неки  епископ, 
или  свештеник,  или  ђакон,  или  ипођакон,  или  чтец,  или  појац, 
или  вратар  буде  ступио  у  незакониту  везу  са  женом  која  се 
посветила  Богу,  тај  нека  се  свргне  као  онај  који  се  дрзнуо  да 
оскрнави  невесту  Христову;  а  ако  то  учини  лаик,  нека  буде 
одлучен од црквене заједнице.” 

Многа  канонска  правила  говоре  о  друштвеном  животу 
клира  и  прилично  су  ограничена,  јер  недозвољава  клиру  да 
учествује  у  јавним  забавама.  Данас,  та  правила могу  бити мало 
тешка  за  пратити,  поготову  ако,  рецимо млади  свештеник живи 
на социјално‐изолованој локацији, па неке благости су потребне 
самих правила, али у духу и вредности православља. Ипак, сва та 
правила  не  би  требало  занемарити,  јер  у  супротном,  могло  би 
доћи до негативних утицај духовног живота клира. 

Од клира се очекује и да је пристојно обучен. 27 Правило, 
Шестог Васељенског сабора каже: “Никакав клирик нека на себе 
не ставља одежде које му не приличе; ни онда када је у граду, ни 
онда када је на путу, него нека носи одежде које су одређене за 
оне који су у клиру. Који чини супротно овом правилу, нека једну 
седмицу  буду  одлучен  од  свештенослужења.”  Казна  за  овај 
преступ  је  релативно  мала,  како  видимо.  Правило  не  спомиње 
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никакву  посебну  одећу  (одежду),  међутим  друга  правила 
прописују  да  клир  не  носи  упадљиву  и  скупу  одећу,  већ 
одговарајућу, и оно што је нужно, умерено а не ради улепшавања 
самог себе. Из свега видимо да су правила за одевање ван цркве, 
тј., онда кад клир путује или је у граду ради посла. Занимљиво је 
да  се  не  спомиње  нигде  мантија,  коју  данас  носе  оба  клира  (и 
хиротесије  и  хиротоније).  Ипак  моје  лично  мишљење  је,  да  би 
требала да постоји нека конзистетност одеће клира хиротесије и 
клира хиротоније, које би се признавало. Тако рецимо,  сав клир 
хиротесије  би  могао  да  носи  тамно  плаве  мантије,  а  клир 
хиротоније  традиционалну  црну  мантију.  Такође,  овде  би 
споменуо  да  и  сви  ученици  богословија  би  требали  носити 
мантије, као и сви студенти мушког пола на теолошком факултету. 
Неприкладно  је  видети,  рецимо  будућег  клирика  у  патикама, 
фармеркама и кожној јакни? 
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Напомена тумачења канона 
Мала напомена за све новајлије, што се тиче самих канона 

је, ако сте приметили, епископ Никодим, често спомиње Зонару и 
Валсамона. 

Јован  Зонара  (грч.  Ἰωάννης  Ζωναρᾶς)  је  био 
византијски хроничар и теолог који је живео у 12. 
веку.  Као  теолог  Зонара  је  писао  коментаре  на 
дела Црквених оца, песме Григорија Назијанског, 
житија и спис о апостолским канонима. 
 
 
 
Теодор  Валсамон  (грч.  Θεόδωρος  Βαλσαμῶν)
[византијски  каноничар]  је  као  ђакон  био  на 
високим положајима у Светој Софији. Ту је стекао 
богато  искуство.  Добро  је  познавао  и  грађанске 
законе.  Често  су  му  се  обраћали  за  помоћ  у 
области  права.  Касније  је  постао  антиохијски 
патријарх.  Катедром  је  управљао  из  Цариграда, 
јер је Антиохија била под влашћу крсташа.  

 
Тумачења  Валсамонових  претходника  била  су,  на  неки 

начин,  припрема  за  Валсамона.  Он  тумачи  пун  текст  
Номоканона, затим касније  саборске одлуке, као и императорске 
новеле  о  црквеним  питањима  сабране  у  Василикама,  чиме  је 
допунио  Номоканон,  који  се  претходно  није  мењао  од  краја  9. 
века.  Обилато  наводи  праксу  свог  времена  и  пореди  је  са 
праксом из времена настанка канона. Није био довољно смео и 
објективан. Премда веома оштро полемише са римокатолицима, 
често угађа цару, патријарху, или чак личним интересима. 
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Читач (лат. Lector) – Римо‐Католичка црква 
 

  Јуре  Бркан  (Jure  Brkan),  теолог  Католичког  богословског 
Свеучилишта у Сплиту, у свом изворном знаственом раду: Губитак 
Клеричког  Сталежа  (GUBITAK  KLERIČKOG  STALEŽA  (KAN.  290,1°  i 
2°)), о клиру и о клиру хиротесије каже(19): 
 

U  Katoličkoj  Crkvi  fizičke  su  osobe,  Kristovi  vjernici 
(chris fideles)  oni  muškarci  i  žene  koji  su  krštenjem  pritjelovljeni 
Kristu  i  tako postali dionici Kristove svećeničke, proročke  i kraljevske 
službe. Kristovi vjernici pozvani su da, svatko prema svojem položaju 
u  Crkvi,  vrše  poslanje  koje  je  Bog  povjerio  Crkvi  da  ga  ispuni  (usp. 
kann.  96;  204,  §  1).  Za Kristove  vjernike,  po  reporođenju u Kristu,  s 
obzirom na dostojanstvo i djelovanje, vrijedi is nska jednakost, ali svi, 
svatko  prema  svome  položaju  i  službi,  sudjeluju  u  izgradnji  Kristova 
jela (kan. 208). Iako su svi vjernici jednakog dostojanstva, ipak, nisu 

svi jednaki u djelovanju odnosno položaju i službi. Pravni položaj svih 
vjernika u Crkvi nije  is ,  jer  se kaže da vjernici djeluju prema svome 
položaju  i  službi,  tj.  prema  staležu    kojemu  pripadaju.  Kanonsko    je  
stanje  vjernika dakle različito. Zakonodavac položaj ili stalež vjernika 
u Crkvi razlikuje na laički, klerički i članova ustanova posvećenoga živ‐
ota.  Temelj crkvenih staleža je sakramentalni ili nesakramentalni. 

U  Crkvi  ostaje  jednakost  staleža  s  obzirom  na  dostojanstvo  i 
djelovanje  (quoad  dignitatem  et  ac ones),  ali  se  vjernički  staleži 
razlikuju s obzirom na položaj i službu (quoad condi ones canonicam 
et  munus).  Zakonodavac  u  kan.  207,  §  l  određuje:  »Po  božanskom 
ustanovljenju među vjernicima u Crkvi imamo posvećenih službenika, 
koji se u pravu nazivaju i klerici; ostali pak nazivaju se i laici« , a u kan. 
1008  određuje:  »Sakramentom  reda  po  božanskom  ustanovljenju 
neki  između  vjernika,  neizbrisivim biljegom kojim  se označuju,  post‐
avljaju se za posvećene službenike koji se naime posvećuju i određuju 
da,  svatko prema  svojem stupnju,  vršeći u osobi Krista Glave  službu 
naučavanja,  posvećivanja  i  upravljanja,  pasu  Božji  narod.«  Termin 
klerik  je  u  skladu  s  kan.  207,  §  1,  gdje  se  određuje  također  i 
istovjetnost naziva sa posvećeni službenici. U radu se uglavnom upo‐
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trebljava  termin  klerik,  što  smatramo  prihvatljivijim  i  određenijim, 
posebno    sa  strane  kanonske    tradicije,  koju    je    zakonodavac  pri‐
hva o  i  u  kan.  290,  gdje  se  izričito  kaže:  »Klerik  ipak  gubi  klerički 
stalež.« Radi različita povijesno‐pravnog značenja termina klerik, po‐
trebno  je ukratko progovori   o  tonzuri  te o nižim  i  višim  redovima, 
odnosno  o  različitom  značenju  pojma  klerik  u  prijašnjem  i  važećem 
Zakoniku. 
  Prema  odredbama  ZKP‐1917.  pa  sve  do  1972.  godine  prije 
primanja  sve h  redova  biskup  je  dijelio  tonzuru,  podstrig  i  m  je 
obredom, odnosno liturgijskim činom Kristov vjernik muškarac ulazio 
u klerički stalež. Nisu se svi ondašnji sve  redovi smatrali božanskog 
ustanovljenja,  nego  su  neki  bili  crkvenog  ustanovljenja.  Prema  ZKP‐
1917., u Katoličkoj Crkvi vjernik muškarac je mogao primi  če ri man‐
ja i tri viša reda. Takvom podjelom razlika između vjernika u Crkvi nije 
bila  sasvim  razvidna  kao  što  je  danas  razvidna,  jer  su  se  nazivom 
klerik  označavale,  nazivale  i  one  osobe  koje  su  primile  tzv.  male 
redove  i  tonzuru,  u  a mali  redovi  nisu  bili  božanskog  ustanovljenja. 
Prema  današnjem  shvaćanju,  gledajući  teološki,  ne  strogo  crkveno‐
pravno, oni koji su imali male redove bili su vjernici  laici,  jer tonzura 
nije  bila  red.  Prema  ZKP‐1917.,  bila  su  če ri mala  reda:  svijećonoša 
(pra lac),  zaklinjalac,  čitač,  vratar,  tri  velika  reda:  podđakonat,  đa‐
konat,  prezbitera?  te  osobe  s  običnom  tonzurom  (podstrig).  Dakle 
bilo je sedam sve h redova, koji su se primali nakon tonzure. Prema 
važećem Zakoniku, klerici su: đakon, prezbiter i biskup. Zakonodavac 
u  kan.  1009,  §  1:  određuje:  »Redovi  su  episkopat,  prezbiterat  i  đa‐
konat.« Takav  je nauk Crkve nakon  II.  va kanskoga  sabora posebno 
izražen u  LG 28,2  9  i  PO  l.  Redenje  se  podjeljuje  polaganjem  ruku  i 
posvetnom molitvom,  koju  za  svaki  pojedini  stupanj  propisuju  litur‐
gijske  knjige  (usp.  kan.  1009,  §  2).  Sakrament  svetog  reda  je 
božanskog ustanovljenja (usp. kan. 1008). Oni   koji su zaređeni,   pri‐
padaju  hijerarhijskom  ustrojstvu  Crkve,  dok  oni  vjernici  koji  pri‐
hvaćanjem  evanđeoskih  savjeta  zavje ma  ili  drugim  vezama,  koje 
Crkva priznaje i potvrđuje koriste spasenjskom poslanju Crkve, ne pri‐
padaju  hijerarhijskom  ustrojstvu  Crkve,  ali  i  oni,  prema  nauku  II. 
va kanskog sabora (usp. LG 43‐47) pripadaju njezinu životu i svetos . 
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Redovnici u Crkvi imaju izvjesnu autonomiju života, što znači da mogu 
živje  prema posebnim vlas m, od Crkve odobrenim propisima. 

Do  1972.  godine,  kako  smo  već  naglasili,  u  klerički  se  stalež 
ulazilo primanjem prve tonzure. Tonzura dolazi od  la nske riječ ton‐
dere, sa značenjem okruglo se ošiša , obrija , što je bio vanjski znak 
obreda podjeljivanja  tonzure.  Šišanje  kose na  Istoku bio  je  religiozni 
običaj i prije Krista, a značio je odricanje od svijeta. U kršćanstvu takav 
običaj nastao je najprije među monasima, a onda među klericima na 
Istoku u 5. st, potom na Zapadu. Već od 6. st. postoje crkveni zakoni o 
tonzuri, koja  je odijeljena od primanja sve h redova. Tonzura  je bila 
uvjet  za  primanje  svetoga  reda.  Tonzura  se  smatrala  kleričkim 
znakom. Sa sigurnošću se može reći od Tridentskog sabora da su kleri‐
ci  oni muškarci  koji  su  u posebnom  liturgijskom obredu primili  prvu 
tonzuru. Primljena prva tonzura dijelila je Kristove vjernike na klerike i 
laike. Takva disciplina u Katoličkoj Crkvi se održala sve do motupropri‐
ja Pavla VI. Ministeria auaedam, od 15. kolovoza 1972. godine. Njime 
je Pavao VI. donio nove odredbe, kojima se u la nskoj Crkvi preuređu‐
je  disciplina  s  obzirom  na  prvu  tonzuru,  niže  redove  i  subđakonat. 
Motuproprijem Ministeria  auaedam  uvodi  se  reforma  u  disciplinu  i 
naučavanje,  koju  prihvaća  i  ZKP‐1983.,  prema  kojemu  se,  sukladno 
odredbi  kan.  266,  §  1,  postaje  klerikom  primanjem  svetog  reda  đa‐
konata.  Zakonodavac  u  kan.  266,  §  1  izričito  određuje:  »Primanjem 
đakona  ta  netko  postaje  klerik...«,  dok  se  laicima  može  podijeli  
služba  čitača  i  akolita,  kao  što  je  propisano  u  kan.  230,  §  1:  »Laici 
muškarci, koji imaju dob i vrline određene odlukom biskupske konfer‐
encije, mogu se po propisanom bogoslužnom obredu za stalno uze  u 
službe  čitača  i  akolita;  ipak,  to  podjeljivanje  ne  daje  im  pravo  na 
crkveno  uzdržavanje  ili  naknadu.«  U  §  2  kan.  230  čitamo  da  laici 
»mogu  na  temelju  privremenog  naloga  obavlja   službu  čitača  u  bo‐
goslužnim  djelovanjima;  isto  tako,  svi  laici  mogu  obavlja   službe 
tumača, pjevača i druge prema pravnoj odredbi« 
  Kao u svim staležima, tako se i u kleričkom staležu može izgub‐
i   članstvo,  prema  određenim  zakonskim  propisima.  Time  se mogu 
izgubi  prava i obveze vlas ta kleričkom staležu, o čemu govore kann. 
290‐293,  tj.  ona prava  i  obveze  koja  je  tko  stekao upisom u  klerički  
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stalež   ili    inkardinacijom.  Dok  se  u  ZKP‐1917.  gubitak  kleričkoga  
staleža    nazivao  »povratak  klerika  u  laičko  stanje«  (De  reduc one 
clericorum ad statum laicalem) (usp. kann. 211‐214), dotle  je u ZKP‐
1983.  u  kann.  290‐2932  3,  naslov  jednostavniji  i  točniji:  Gubitak 
kleričkog staleža (De amissione status clericalis). Odredbe kann. 211‐
214  iz  ZKP‐1917.  preuređene  su  i  struktu  ralno  i  sadržajno,  pa 
možemo reći da su   kanoni cjelovito reformirani. Ne smije se nikada 
zaboravi   da  »sveto  redenje,  jednom  valjano  primljeno,  nikada  ne 
postane nevaljano«.  To  što  klerik,  ipak,  gubi  klerički  stalež,  ne  znači 
da  i  dalje  nije  Kristov  vjernik  sa  svim  odgovarajućim  pravima  i  ob‐
vezama  koje  mu  Crkva  ne  dokida.  Svećeniku  npr.  Ostaje  pravo  od‐
ređeno u kan. 976: »Svaki svećenik, ako i nema ovlas  ispovijedanja, 
valjano i dopušteno odrješuje od svih cenzura i grijeha sve pokornike 
koji  se  nalaze  u  smrtnoj  pogibelji,  premda  je  prisutan  ovlašteni 
svećenik«,  što  potvrđuje  da  se  sve   red  ne može  nikada  izgubi .  U 
tom smislu treba jasno reći da klerik nikada ne može u potpunos  bi  
laik, kako se je govorilo na temelju ZKP‐1917., u II. knjizi ‐ De personis, 
dio  I.  De  clericis,  naslovu  VI.  ‐  De  reduc one  clericorum  ad  statum 
laicalem (Povratak klerika u laičko stanje). 
  

Из  овог  излагања  видимо,  како  би  требало  у  читавој 
латинској  Цркви,  задржати  две  хиротесије,  а  то  су:  лектор  и 
аколит.  Послове  које  је  обављао  “подђакон”  (ипођакон),  сада 
припадају, тј., поверавају се лектору и аколиту, тако да не постоји 
виши  ред  од  “подђакона”      (ипођакона).      Такође,      аколит      је   
негде      добио      и      звање      “подђакон”,  (ипођакона),    као   што 
видимо, а   што   се   тиче   самог   лектора, он   се   поставља да на 
литургији чита реч Божију (Стари завет, Псалтир, Апостол – али не 
и Јеванђеље). Аколит се поставља искључиво да помаже ђакону, 
а  ако  нема  ђакона,  онда  свештенику.  Као  и  у  православљу, 
кандидат  за  ђакона,  мора  проћи  кроз  обе  ове  хиротесије,  пре 
хитотоније.  Хиротесију  лектора  (а  и  остијаријата,  егзорциста  и 
аколита)  у  католичкој  цркви,  ради  испомоћи,  увео  је  папа 
Хигиније (грч. Υγίνος, лат. Hyginus), који је био на тој дужности од 
136  до  140  године.  Нижу  хиротесију  налазимо  у  збирци  “Liber 
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pon ficalis”. 
У  четвртом  веку,  у  католичкој  цркви,  овај  клир  се 

осамостаљује и примају га лаици, који се нису спремали за виши 
чин. Од овог доба настаје заједница, која се зове “збор лектора”. 
“Schola  cantorum”  (школа  певача),  такође  настаје  у  овом  веку,  а 
основао ју је папа Силвестер I око 334 године, и слична је по узору 
на “збор лектора”. 

На  властиту  иницијативу,  тј.,  документ  који  доноси  папа 
(који  се  у  католичкој  цркви  зове  “мотупроприј”  [лат.  motu  pro‐
prio]), Папа Павле VI  (лат. Paulus PP. VI), доноси нове одредбе, у 
којима  је  преуредио  дисциплину  у  латинској  Цркви.  Те  1972 
године,  по  наредби  папе,  више  се  не  даје  тако  звана  “прва 
тонзура”; у клерички се сталеж ступа у вези са ђаконским, а клир 
хиротесије  постаје  “служба”  (лат. Ministeria).  Тако  верницима  се 
може  делити  “служба”,  без  обзира  на  пол,  међутим  лектор  и 
аколит,  према  традицији  Цркве,  остаје  само  за  мушки  пол,  као 
увет  за  будућу  хиротонију  за  ђакона  и  свештеника.  Од  ове  исте 
године, оно што је до тада радио “подђакон” (ипођакон), постаје 
дужност  лектора  и  аколита,  и  самим  тим  клир  “подђакон”  се 
укида. 
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Хиротесија лектора 
  “Lektora  ili  čitača postavlja  biskup  ili  viši  duhovni  poglavar  u 
sklopu  liturgijskog  slavlja  ili  u  slavlju  riječi  Božje.  Nakon  evanđelja, 
biskup  s  mitrom  na  glavi,  sjeda  na  pripravljeno mjesto,  a  đakon  ili 
prezbiter poziva kandidate poimence, a svaki pojedini odgovara: „Evo 
me“ i pristupa biskupu te se nakloni. Nakon toga slijedi homilija u ko‐
joj  biskup  kandida ma  tumači  njihovu  službu,  za m  svi  ustanu  i 
biskup pozove na molitvu u šutnji. Slijedi blagoslovna molitva: 
„Bože  izvore svjetla  i sve dobrote! Ti si poslao svoga Jedinorođenca, 
riječ života, da  ljudima objavi otajstvo tvoje  ljubavi. + Blagoslovi ovu 
našu braću što ih odabrasmo za službu čitača. Udijeli im da nepresta‐
nim razmišljanjem o tvojoj riječi uzmognu i sami usvoji  njezinu nau‐
ku i vjerno navješćiva  braći. Po Kristu…“ 
  Elec , filii carissimi, ut si s Lectores in domo Dei nostri, offici-
um vestrum cognoscite et implete. Potens est enim Deus ut augeat 
vobis gra am perfec onis seternse. Lectorem siquidem oportet legere 
ei qui prsedicat, et lec ones cantare et benedicere panes et omnes 
fructos novos. Studete igitur verba Dei, videlicet lec ones sacras dis-

ncte et aperte ad intelligen am et sedifica onem fidelium absque 
omni mendacio falsita s proferre, ne veritas divinarum lec onum, 
incuria vestra, ad instruc onem audien um corrumpatur. Quod 
autem ore legi s, corde creda s atque opere complea s, quatenus 
auditores vestros verbo pariter et exemplo vestro docere possi s. 
Ideoque dum legi s, in alto loco Ecclesise sta s, ut ab omnibus audia-
mini et videamini, figurantes posi one corporali vos in alto virtutum 
gradu debere conversari, quatenus cunc s quibus audimini et  videmi-
ni cceles s vitse formam prsebea s: quod in vobis Deus impleat per 
gra am suam. 
  Kandidat nakon toga pristupa biskupu  i prima knjigu Svetoga 
pisma:  „Primi  knjigu  Svetoga  pisma  i  vjerno  predaj  riječ  Božju,  da 
bude što jača u ljudskim srcima.“ 
  Accipite, et estote verbi Dei relatores; habituri, si fideliter et 
u liter impleveri s officium vestrum, partem cum iis qui verbum Dei 
administraverunt ab ini o. 
  Gesta  primanja  Svetoga  pisma  ima  poseban  značaj.  Knjiga 
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predstavlja antropološki vidik, ona je znak, ali ujedno i izraz Božje ob‐
jave, a dana je čitaču da je vjerno predaje drugima. I ovo je kao i svaka 
služba u Crkvi, služba za druge.” 
 
Za m biskup: 
Oremus, fratres carissimi, Deum Patrem omnipotentem, ut super hos 
famulos suos quos in Ordinem Lectorum dignatur assumere, bene ( ) 
dic onem suam clementer effundat, quatenus dis ncte legant quse in 
Ecclesia Dei legenda sunt et eadem operibus impleant. Per Dominum, 
etc. 
 
Molitva Ormeus: 
Domine sancte, Pater omnipotens, seterne Deus, bene ( ) dicere 
dignare hos famulos tuos in officium Lectorum, ut assiduitate lec-

onum instruc  atque ordina , et agenda dicant et dicta opere com-
pleant, ut in utroque sanctse Ecclesise exemplo sanc ta s suse con-
sulant. Per Dominum. 
 
Оригинални извор: (PAVAO VI., Apostolsko pismo: Ministeria quaedam, u: Rimski 
pon fikal obnovljen prema odluci svetog ekumenskog sabora Drugog va kanskog a 
proglašen  vlašću  Pavla  VI.  Službe  u  Crkvi;  Ređenja;  Posvete;  Zavjetovanja,  KS,  Za‐
greb, 1988.) 
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Subđakonat или Podjakonat – Римо‐Католичка црква 
 

У  западној  цркви  налазимо  их  већ  у  3.  веку,  као  што 
сведоче: Кипријан  (258.), римски епископ Корнелије  (252.—253.) 
у  једном  писму  еп.  Фабију  из  Антиохије;  Свети  Игнатије  (107.), 
Клемент Александријски (125.) и Ориген (254.) нису ништа знали 
о  овом  клиру,  и  у  својим  списима  само  спомињу  епископе, 
презвитере и ђаконе. 
  У  раздобљу  од  V.  до  XX.  века  он  бива  редовити  пут  за 
виши чин (ђакона) и није био трајни ред, а дужност му је била да 
чита  апостолске  посланице  и  у  прању  светих  сасуда.  Епископ  је 
додељивао овакво звање, али не полагањем руку, него молитвом 
и предајом знакова (књиге, итд.). 

Све  до  1200.  субђаконат  (ипођакон)  се  сматрао  нижим 
клиром, а онда га је папа Иноћентије III убројио у виши клир, па је 
тако он постао први степен клира хиротоније. 
  Од самог почетка, он  је био помоћник ђакона, а посебно 
за време Литургије. 
  Субђаконат  у  XIII  веку,  се  повезује  са  преузимањем 
обавезе целибата, па је највероватније због тога био премештен у 
виши клир. 

Тридентски  сабор  (деветнаести  екуменски  сабор 
Католичке цркве), одржан у раздобљу од 13. децембра 1545. до 
4.  децембра  1563.  у  Триденту  (данашњи  Тренто  у  Италији), 
прогласио  је  брак  субђакона  (а  и  ђакона  и  презвитера) 
неваљаним. Овом одлуком, овај сабор је само обновио и на ново 
учврстио  одребе  Првог  латеранског  сабора,  који  Западна  црква 
још  увек  сматра  и  васељенским  (екуменским),  а  одржан  је  у 
епископској  цркви  у  Ватикану  од  18.  марта  до  6.  априла  1123. 
године. 
  Међутим,  у  субђаконском  клиру,  никад  није  било 
полагања руку, што показује да се не ради о светом реду. Остала 
три виша реда била су као и данас: ђакон, презвитер и аколитат. 

Други ватикански сабор (концил), или боље рећи састанак 
епископа,  који  је  одржан  од  1962.  до  1965.  год.,  који  је  сазвао 
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папа  Јован XXIII  а  наставио  га његов прејемник Павле VI,  који  је 
прогласио  идеју  “aggiornamento”  (осавремењивања,  обновљења 
Цркве)  и  спровео  у  живот  револуционарне  литургијске  и 
каноничке  реформе,  укинуо  је  први  степен  вишег  клира 
субђаконат  или  подђаконат. Многе  друге  реформе  су  уследиле, 
што  је  довело  до  стварања  тако  зване  Старокатоличке  цркве,  у 
Аустрији, Немачкој и Швајцарској. 
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Akolitat (sequens) – Римо‐Католичка црква 
 

Главни  разлог  доношења  овде  овог  нижег  клира  у 
Католичкој  цркви  је,  сличност  овог  чина  наспрам  нашег 
ипођаконског.  У  Католичкој  цркви  он  је  четврти  степен  клира 
хиротесије,  а  сама  реч  у  преводу  значи  “пратилац  једног 
пута” (лат. acolythus, грч. ἀκόλουθος). Овај чин, као и друге чинове 
хиротесије,  увео  је  у  цркву  папа  Хигиније  (грч.  Υγίνος,  лат.  Hygi‐
nus),  који  је  био  папа  од  136  до  140  године,  ради  испомоћи 
Цркви. Други чинови хиротесије су лектор и егзорцист, а као што 
смо већ споменули у ову групу је био и чин субђакона (ипођакон), 
који се после попео на виши степен. Неки од ових чинова остали 
су до краја самосталне службе, док неки су постали степенице ка 
вишем клиру. 

Аcolythus  (sequens)  –  се  први  пут,  у  литургијском  смислу, 
спомиње  у  III  веку,  где  папа  Корнелије  у  писму  Фабијану 
Антиохијскоме пише о броју  службеника у Римској цркви. Већ у 
VIII  веку  почињу  се  спомињати  у  литургијским  књигама,  где  се 
описује примање службе. 
  У 1972 години, у апостолском писму “Ministeria quaedam” 
јавља се дефиниција аколита, у којој се каже како  је ова служба 
уведена,  како  би  могла  помагати  ђакону  или  послуживати 
свештеника  при  литургији,  а  и  другим  обредима.  У  случају 
недостатка  ђакона,  или  свештеника  повера  му  се  част  да  може 
поделити “свету причест”. Исто важи, ако су ђакон или свештеник 
болесни,  стари  или  било  којом  другом  пасторалном  дужношћу 
спречени,  или  када  је  број  причесника  тако  велики,  па  се 
литургија одужила ускачу аколити, и деле “свету причест”. Такође 
по  потреби  може  поучити  вернике,  али  не  може  делити 
благослов. 
  Тако  дакле,  ова  служба  је  лаичка  служба,  и  поверава  се 
само мушком полу, па самим тим је самостална и стална. 

Према  католичкој  цркви,  “еухаријски  дух  и  духовности 
аколита  потиче  исте  на  љубави  према  онима  с  којима  благују 
једно Кристово Тијело, посебно према болеснима и немоћнима. 
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Тиме  се  јасно  показује  еклезијална  и  еухаристијска  нарав 
аколитског  служења: повезница њихова дјеловања у литургији и 
изван  ње  јест  дјелатна  љубав  која  израња  из  еухаристичког 
даривања Цркве  те  се  стога и  продужује  у  посебну бригу  према 
онима  који  не  могу  судјеловати  код  еухаристијскога  стола.  У 
истом обреду којима се подељује служба аколита, бискуп позива 
на молитву да Господин својим благословом ојача изабранике за 
вјерно  служење Цркви,  да  буду  постојани  у  свој  служби,  вјерно 
дијеле крух живота те расту у вјери и љубави на изградњу Цркве 
Божје.”(24) 

Аколите, поставља епископ (или виши поглавар), “а обред 
се  састоји  од  давања  плитице  (патене)  с  крухом  или  калеж  са 
вином  док  епископ  говори:  “Прими  посудицу  с  крухом  (или 
вином) за слављење еухаристије. Буди такав да, можеш достојно 
служити столу Господњем и столу Цркве.””(25) 

На  крају,  (Ивица Жижић  (24),  у  својој  теми дана,  завршава 
са  :)  “Улога  еухаристијског  служења  ђакона  и  аколита  и 
изванредних  служитеља  причести,  у  том  смислу,  требала  би  се 
продужити  у  редовно,  недељно  похађање  и  причешћивање 
болесника и немоћника. Разлог поновне успоставе такве праксе, 
по  узору  на  ону  из  првог  тисућљећа  кршћанства,  када  је 
еухаристијско  славље  по  себи  налагало  сакраменталну  сктб  о 
онима који не могу судјеловати, стоји у еухаристијском принципу 
дана  Господњега,  али  и  у  духу  еухаристијског  служења  црквене 
заједнице која  по  својим  службеницима,  аколитима и  ђаконима 
посебно,  стварно  очитује  Цркву  служења  и  дјелатно  врши 
сакраменталну  скрб  о  свим  удовима  својега  Тијела,  посебно  о 
немћнима и болеснима. Иако је у том случају служба аколита као 
дјелитеља  причести  изванредна,  она  би  у  сталном  недостатку 
ђакона  могла  бити  редовита.  Наиме  аколити  у  данашњем 
литургијском  пасторалу  могу  дати  незамјењив  прилог  у 
оживљавању управо те средишње еухаристијске димензије дана 
Господњега, која у свом сакраменталном догађању обухваћа све 
чланове  Кристове  Цркве  и  чини  их  дионицима  једног  Тијела  и 
једнога  Духа.  Литургијска  служба  аколита,  баш  као  и  она 
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ђаконска, тијесно је везана уз служење болеснима и немоћнима, 
како  вели  Павао  VI  у  Ministeria  quaedam,  потичући  аколите  на 
искрену љубав, јер су у служби сакрамента љубави. “ 
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Anaghanostos ‐ Коптска православна црква 
 

Из  црквене  историје  сазнајемо  да  је  Коптска  црква  она 
заједница несторијанских или монофизитских стремљења које су 
се  одвојено  организовале,  одбацивши  Сабор  у  Ефесу  (431)  и 
Халкидону (451). У атмосфери почетка V века, кад је христолошки 
догмат  био  изложен  различним  неправославним  тумачењима  и 
формулисањима,  Православна  Црква  сазива  два  Васељенска 
Сабора:  431.  год.,  кад  осуђује  "несторијанство"  те  се  због  тога 
формира  Сиријска  црква,  и  451.  год.,  кад  осуђује 
"монофизитство".  Тако  су  се  цркве  у  Јерменији,  Сирији 
(јаковитска),  Египту  (коптска),  Етиопији  и  Индији,  односно  у 
пределима на границама Византијског Царства, одвојиле од оних 
хришћана који су прихватили догмат из Халкидона, сматрајући да 
су  они  цареви  послушници.  Заједничке  карактеристике  ових 
цркава  јесу:  опозиција  према доминацији  византијске империје, 
жеља за црквеном аутономијом, локална богослужења, симбиоза 
са домаћом културом и језиком. (20) 

У клиру ђаконства улази и клир “Anaghanostos”, у преводу 
читач  (чтец).  Кандидат  мора  бити  18  година  стар,  са  добрим 
манирима  и  делима,  препоручен  од  стране  свештеника  и 
парохијана  своје  парохије,  да  је  тестиран  при  читању  и  да  је 
редован  на  свим  богослужењима.  Такође мора  знати  арапски  и 
коптски језик, а при читању, да се не дере, не виче, већ умиљато 
и  разборито  да  чита.  Поред  читања  апостола,  такође  набраја  и 
све  бивше  патријархе  Коптске  цркве;  треба  да  је  упознат  и  са 
црквеним  певањем,  како  би  са  осталим  ђаконима  могао  појати 
(певати).  Добро  познавање  Коптске  теологије  и  по  потреби  и 
благослову проповедати. 

На овај клир се не полажу руке од стране епископа, само 
постриг.  “Anaghanostos”  се  може  женити.  У  случају  смрти  своје 
супрге,  дозвољено  му  је  оженити  се  поново,  што  наравно  није 
случај код осталог клира. 
  У  ђаконском  клиру  су  још:  појац,  ипођакон,  ђакон  и 
архиђакон. 
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 Реформа 
 

Радикалне  промене  у  култури  и  теологији,  пост‐
реформацијске  цркве,  тражила  је  по  својој  сопственој 
унутрашњој  логици,  другачије  свештенство  од  оних  из 
прошлости.  

Због  тога  је,  пре  свега,  Мартин  Лутер 
одузео  теолошке  разлоге  за  ритуалне  и 
правне  одвојености  од  свештенства. 
Духовни људи,  тврдио  је  он,  у  1520.,  нису 
били  одвојена  класа  смртника,  ритуално 
издвојена  од  свога  чина;  рукоположење 
није била тајна. Свештенички целибат био 
је  непотребан,  јер  је  безбожнички  и 
нереални. Правни имунитет који заштићује 

свештенство од секуларног закона и пореза било је неоправдано 
и  треба  га  уклонити.  Свештеник  је  био  само  представник 
заједнице, именован и изабран да води свој духовни живот. (27) 

Језгро  теологије  реформације,  померила  је  нагласак  над 
Светим тајнама и ритуалима, а посебно за клир који проповеда и 
учи. Укидањем приватних богослужења, драстично се смањује и 
клир који  је за  то био потребан. У земљама,  где реформаторска 
црква  влада  као  већина,  такав  клир  је  потпуно  био  укинут  (или 
смањен,  као  на  пример  у  Енглеској).  Тако,  не  треба  бројно 
свештенство, већ добро обучен учитељ, који је био под надзором 
одбора.  Такви  учитељи  су  требали  бити  образовани  од  својих 
интелектуалних лидера, у универзитетима и академијама. 
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Англиканска црква 
 

У  Англиканској  и  осталим  протестанским 
црквама, клир хиротесије не постоји, нити 
су  препознати.  Такође,  Светски  Савет 
Цркава, у свом документу: Bap sm, Eucha‐
rist and Ministry ‐ Faith and Order, Paper No. 
111, ништа не говори о клиру хиротесије, и 

једино признаје: Епископа, Презвитера и Ђакона. 
И ако је у Англиканској цркви служба ипођакона укинута, у 

време реформације, неке црквене заједнице унутар њене цркве, 
додели  су  лаику  те  дужности.  Међутим  они  ову  дужност 
сврставају  у  литургијску  дужност,  а  не  као  чин,  али  и  за  ову 
дужност је потребан епископски благослов. Послове које обавља 
за време богослужења су слични католичком ипођакону. 

У  Енглеској  цркви  клир  хиротесије  је  потпуно  укинут. 
Међутим, 1866 године, уводи  се  “lector“  (читач‐чтец),  али  не  у  
оном  правом,  изворном  смислу  као  у  православљу.  

Ово  је  нека  врста  лаик‐читача,  каже  се  у  Англиканској 
цркви. Лаик‐читач, након теолошке обуке (три године похађања) 
добија дозволу проповеди и јавно вођење у молитви.  

Овај  чин  се  не  сматра  свештеничким  и  не  може  водити 
молитве  на  Еухаристији,  и  не  може  обављати  свете  тајне,  као 
рецимо  брак.  У  неким  случајевима,  на  пример  сахрани,  могу 
руководити њима. 
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Телогија клира хиротесије 
 

Теологија  клира  хиротесије,  тешко  се  налази  у  историји 
Цркве,  али  приближно  и  најбоље  се  може  видети  у  делима 
Псеудо‐Дионисија  Ареопагитата  (или  само  Псеудо‐Дионисија) 
(грч.  Διονύσιος  ὁ  Ἀρεοπαγίτης).  Ово  име  означава  анонимног 
аутора теолошких списа на грчком језику, који су настали око 500. 
године  а  сачувани  су  под  именом  Дионисија  Ареопагите,  првог 
хришћанског епископа Атине. 

Могуће је да се радило о неком сиријском монаху, премда 
нека  новија  истраживања  сугеришу  да  је  аутор  ових  списа 
заправио  био  грузијски  теолошки  писац  Петар  Иберски.  Сврха 
трактата и писама била је да се неоплатонска филозофија помири 
са  хришћанском  теологијом и мистичком праксом. Ови  су  спису 
установили  неоплатонску  тенденцију  у  великом  сегменту 
средњовековне  хришћанске доктрине и духовности  –  посебно  у 
Западној Европи – која је одредила њен религијски и богослужни 
карактер.  Историјска  испитивања  нису  успела  да  са  сигурношћу 
утврде ауторство ових списа. (26) 
  За  Дионисија  Ареопагита  се  везују  следећи  сачувани 
списи: О именима Божјим, О мистичном богословљу, О небеској 
јерархији као и десет писама упућених различитим особама, али 
за нас је најважнији спис “О црквеној јерархији”. 

У  овом  спису,  Дионисије  описује  три  реда  хиротоније: 
епископа,  свештеника  и  ђакона  (грч.  λειτουργοὶ).  Не  налазимо  у 
спису заиста ништа о клиру хиротесије, па се за сигурно питате, па 
како је онда важан овај документ. Наиме, оно што је од интереса 
су функције “λειτουργοὶ”, које је описао Дионисије, а односе се на 
ђакона,  чтеца,  појца,  а  и  вратара,  па  се  тако  сматра,  да  ове 
функције припадају клиру а не лаику. Из  свега овога види се да 
клир  хиротесије  припада  подгрупи  ђаконства,  или  помагачи 
ђаконима. 

У  рангу  “λειτουργοὶ”,  у  којем  се  види  и  клир  хиротесије, 
описан  је  као  клир  који  пречишћава.  Читањем  и  појањем  они 
уводе  катихумене  у  чистоћу.  Обављајући  и  дужност  наставника 
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или  учитеља,  настављају  паралелни  пророчки  задатак,  који 
бележи  апостол  Пвле  у  свом  првом  писму  Коринћанима  (Прва 
Коринћанима 14:24‐25). Овај пророчки аспекат клира хиротесије, 
налазимо  у  рукопроизведству  у  Апостолским  Установама,  па  се 
тако може сматрати да имају дар Светог Духа.  

У  12  канону  светога  Атанасија  Александријског,  управо  и 
налазимо  то,  где  он  каже  да  појци  не  би  требали  певати  без 
мудрости и са Духом Светим. 

Из  свега што  смо  до  сад  видели,  постоје  неки  докази  да 
чтец (читач) припада подгрупи клиру ђакона.  

Историјски  гледано,  служба чтеца  (читача)  се није  развио 
из клира ђакона, јер у неким изворима он је између свештеника и 
ђакона.(28); а могуће је да је можда био у рангу са свештеником, а 
после деградиран, јер смо унапред напоменули да је чтец (читач) 
читао  Јеванђеље,  како  нам  је  описао  Св.  Кипријан  у  својој  23 
посланици Риму.(29) 
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